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Pe vremuri, săpăturile dela 
Pompei, au adus pentru bunicii 
noștri moda zugrăvelilor în roșu 
pompeian, cu ghirlande întraurite 
și cu oribile fresce centrale re- 
prezintând amorași ținându-se de 
mână, fauni țopăind în picioarele 
încopitate, vestale cu gesturi hie
ratice și alte imitații de cel mai 
condamnabil prost gust. Ca toate 
modele, a trecut și aceasta, în 
timp ce săpăturile dela Pompei 
au continuat din ce în ce mai is
cusit conduse. Astăzi un oraș 
țreg stă în picioare, desvelit 
lavă și înfățișând cel mai viu 
cjiment al vieții domestice și 
blice din epoca romană.

Firește, fiecare drumeț, află aci 
și în muzeul Național dela Nea- 
pole, mai ales ceeace-i caută su-, 
fletul și preocupările. Pentru unul 
însemnată cu deosebire e arta 
mosaicului, pentru altul culorile și 
arabescul decorativ al frescelor, 
pentru, al treilea sensul falusului 
dela intrarea celor mai multe lo
cuințe ; unii meditează asupra 
epigramelor, injuriilor și impre
cațiilor zugrăvite pe frontispiciul 
tavernelor, barurilor și hanurilor, 
alții iscodesc orânduielile din car
tierul lupanarelor, toți fără în
doială se întorc încântați de neui
tata artă a miniaturilor, a statue- 
lor. și statuetelor de bronz, nimeni 
nu trece fără o puternică impresie 
pe-lângă scheletele celor care-au 
trăit în acest decor, pe lângă a- 
mănuntele de viață surprinse și 
fixate de cataclism mai trainic 
decât în orice zugrăveală a croni
carilor timpului. Spiritul nou al 
săpăturilor, cruțând aceste măr
turii de viață și păstrându-le pe 
toc, fără să mai tolereze strămu- 
tiret ta muzee, îngăduie aseme- 
ou reconstituiri care la început 
emoționează, mai apoi âau prilej 
de amare reflecții, când gândul 
te ispitește să compari chibzuita 
gospodărie și rafinatele soluții de 
edilitate și dp urbanism ale aces
tor cita^iă de acum două mii de 
ani cu mizera gospodărie și cu 
jatoicile dibuieli ale atât de mo
dernilor noștri urbaniști.

Mărturisim oă la prima cerce
tare a Pompeiuhii, cu mulți ani 
în urmă, ochii n’au știut să deo- 
sibească astfel de învățăminte. 
S’âu oprit la tot ce însemna cu
loare, plastică, element de mu*  
zeu, document artistic. La al 
doilea drum impresia cea mai 
ciudată și nouă, ne-a proourat-o 
descoperirea savantei competinti 
urbanistice a oamenilor mistuiți 
acum aproape două mii de ani de 
lava și arșița Vesuviului. Un oraș 
admirabil construit, cu străzi li
neare, pavat cu blocuri poligo*  
nale de lavă, cu numeroase fân
tâni publice, cu pasagii speciale 
pentru pietoni, cu un complicat 
sistem de canalizare și conducte 
de apă scoase la iveală, cu băi 
publice (patru la număr pentru 
20.000 locuitori), cu trei spații 
largi de respirație : Forul, Forul 
triangular și Amfiteatrul — ce-ar 
putea să viseze mai desăvârșit un 
urbanist modem? Și în câte orașe 
din România modernă, cu atâția 
primari câți au automobil oficial 
la scară și cu atâtea consilii co
munale câte-șl pierd timpul șe
dințelor în țigănii pe procopseală, 
în câte asemenea orașe din Ro
mânia modernă s’a aflat aplicată 
măcar a zecea parte din învăță
tura acestor pompefani cu reputa
ție de ticăloșie și de corupție? Ne 
gândim că jumătate din urbile Ro
mâniei nu s’au învrednicit să cap
teze și să ducă la casa contribua
bilului apa pe țevi — iar la Pom
pei, după două mii de ani, țevile 
de plumb, durează și acum, în cel 
mai complect sistem de alimen 
tare al unui oraș. Ne gândim că’ 
de câte ori este vorba de expro-t 
priat vreo hardughie în paragină 
a unui partizan se născocește ne
voia urgentă de a creia squaruri, 
piețe publice, edificii, pentru ca 
totul să se prefacă în parodiile 
făgăduelilor și poate chiar a sin
cerilor intenții — iar la Pompei, 
numai două grupuri grandioase, 
acel al Forului mare, cu toate 
edificiile înconjurătoare : Templul 
lui Joe, Macellum, Lari, Templul 
lui Vespasian, Comiția, Curia, Ba- 
sllica, Templul lui Apollo și Forul 
triangular cu Palestra, templul 
lui Isis, templul grec, Teatrul aco
perit, Teatrul descoperit și ca
zarma gladiatorilor; atât ar 
ajunge pentru a umili , proectele și 
realizările celui mai modern și 
reclamagiu urbanist moldovalah. 
Simțul de monumentalitate, utilul 

îmbinat cu frumosul, economia, 
spațiului, cultul perspectivei, hi
giena, rezolvarea problemelor de 
circulație, toate acestea chiar fără' 
a ține socoteală de ritmul vieții 
de acum două mii de ani, și încă 
depășesc jalnicile dibuiri ale gos
podarilor noștri comunali, care 
convoacă douăsprezece consilii 
până să se învrednicească a pava 
o sută de metri din ulița mare șl 
a ridica o parodie de monument 
de care ți-e greață.

Oare nu s’ar cuveni să se în
scrie în bugetul fiecărei comunii 
urbane, o mică sumă pentru fie
care domn primar — costul unei 
călătorii dus și întors până ia 
Pompei ? Atât cât să plece fără 
fără cocoană și fără copii. Și cu 
hotărâta condiție să nu caște 
gura numai la falușii dela porți și 
la zugrăvelile porcoase din câ
teva case celebre. Un drum, o zi 
de vizită și timpul îndestul la în
toarcere, să mediteze în vagon, 
la ceiace-a fost posibil acum două 
mii de ani unor oameni care ig
norau votul universal și garanțiile 
constituționale, se închinau la idoli 
și credeau că pământul e întins 
ca o tavă — dar au știut să să
vârșească atât cât nu se învred
nicește a înfăptui nici într’a zecea 
parte, cel mai doct don’ premar, 
cu bibliotecă, umbrelă, galoși și 
automobl, ales al norodului și spe- 
tindu-se nevoie mare pentru bi
nele obștesc.

Cezar Petrescu
Pompei, Iunie 1933.

fon Dimrtrescu

Delictul de fugă
Di« nou. — de data aceasta pe 

șoseaua Ștefănești-București, după 
ce este strivit sub pneurile unui au
tobuz, un pieton este lăsat în agonie 
pe șosea de șofeurul care dispare îm- 
plântându-și până în plăseR accele
ratorul, pentruca în panica groazei 
de sancțiuni să-și abandoneze peste 
câți-va kilometri într’o pădure auto
mobilul. Știm, — drept vorbind, vic
tima de seara trecută nu era chiar 
pedestră: era pe bicicletă agentul Tu
dor Mihai, în clipa in care a fost atât 
de funebru prăvălit în pesmetul șose
lei, — și toți cei cari au cât de. puțin 
oblcinuința drumurilor pe pneumatice 
știu că animal mai sucit și mai oscila
toriu decât biciclistul nu există între 
două șanțuri. Porcul, când îți iese in 
fața radiatorului, știi că este porc, — 
și că dintr'un moment întdaltul se 
poate înturna stupid spre roțile ma
șinii, ca și bivolul, sau oaia, ori rața. 
Biciclistul însă, — mai ales ajuns din 
spate, — nu știi niciodată dacă este 
biciclist veritabil, capabil să-și stăpâ
nească lucid și senin ghidonul, — sau 
dacă nu este cumva un precupeț por
nit să pedaleze desculț. în ratrapele 
unei rable ocazional închiriate dela 
Spirescu, sau împrumutate dela un alt
oltean de pe la barieră. Un avertis-. 
ment de klaxon, — și diletantul aven
turat pe o asemenea hodoroagă își 
simte brusc ghidonul dârdâindu-i în 
mâini, sub alarma primejdiei presim
țite dinspre pupă: la a doua klaxona- 
re, — asediatul și-a pierdut complect 
orice stăpânire sau echilibru, și juve- 
tele intră cu freilauful sub aripa au
tomobilului, care din convulsivul vâr
tej al roților are grija să-l înfigă cu 
baza craniului în muchea carterului.

Dacă bicicHsful este o vietate nSu- 
că, și adesea sinucigașă, — nu este 
mai puțin adevărat că încă mai fte- 
quent decât bicicliștii sunt cadrilați 
cu sânge pe șoselele României pieto
nii, — drumeți cărora automobiliștii 
nu le pot reproșa nici o dezorientate 
a ghidonului. Și acești anonimi infan
teriști, — în nouă cazuri din zece, — 
după ce sunt potrivit frăgeziți pentru! 
morgă de antiderapantele limuzinelor, 
sunt de asasinii cu volarturi bandifeș-' 
te părăsiți în pulberea însângerată a 
drumului, unde torturata lor agonie se 
crispează sub compătimirea inertă a 
unui par telegrafic. Delictul de fugi 
— această abjectă și sălbatecă fop 
mă a asasinatului, început prin inț- 
prtidență însă desăvârșit prin lașă diș- 
parițiune, — ilustrează hidos mora
vurile automobilistului român. Hidos 
și idiot, — pentrucă 'tot în 9 cazări 

'din 10 asasinul dispărut este identifi- 
cat. Idiot și costisitor, — pentrucăan 
9 cazuri din 10, iarăși, o victimă asp-. 
tată, și ridicată din drum imediat du
pă accident, mai poate fi salvatâ.jȘi 
pentrucă un nenorocit abandonat pțin 
fugă are, în alte 9 cazuri din 10, toa
te șansele să moară cu zile, — adică 
să greveze cu daune patrimoniul le
șinului, și cu remușcări faproxinoti- 
ve) conștiința detracată a fugarului.

Instanțele represive din România 
au aci o imperioasă misiune: să sanc
ționeze delictul de fugă, întotdeauna 
și pretutindeni, cu maximul osăpdei 
edictpte de textul legii. Numai așp se 
va rări acest degradant nărav, —- de
venit dela o vreme un fel de viciu 
etnic.

«ia üsawteieíe un pact[jfe caie sâ senifaiisn“ 5

de neagresiune. Cum vedeți Dv. aceasta? 
— Par’că mă văd în vagon în gara Sinaia.

Poate avea un guvern o politică 
greșită.*  in toate domeniile acea
stă politică se afirmă având aceiaș 
unitate de doctrină, pecetluită de 
aceiaș spirit, — căci eroarea de 
concepție nu înlătură unitatea lo
gică in aplicare. Opunem o cate
gorică rezistentă concepției deva*-  
statoare a comunismului, stârpind 
tot ce formează accentul eroic al 
Individului, reducând viața socială 
la un vast penitenciar; dar nu pu
tem nega irezistibila elocință a 
realizărilor, ca și a tuturor sfor
țărilor făcute spre a cobori până 
in cele mai neînsemnate forme 
spiritul concepției comuniste. A- 
ceiaș unitate strânsă intre doctri
nă și pragmatică, — la fasciști, 
care nu pot fi acuzați in nici un 
caz de divorț intre spirit și mate
rializările sociale ale unei con
cepții Când insă apare o isbitoa- 
re deosebire intre concepție și 
practică, — ceva mai mult, când 
concepția variază dela o situație 
la alta, când Ia tot pasul te lo
vești de aceiași indrăsneță con
trazicere între presupusa Ideolo
gie și paradoxala ei contrafacere 
în orice realizare, — atunci în lo
cul erorii de concepție, apare o 
respingătoare duplicitate, in care 
simți respirația relei credinți.

Național-țărăniștil s’au voit ca 
o reacțiune împotriva concepției 
metodelor economice ale partidu
lui liberal, care apărea ca o an
chilozare a forțelor producătoa
re, ca o anemiere a economiei na
ționale prin acea izolare a formi»-. 
lei „prin noi înșine” (astăzi bo
tezată „autarhie”) ce înlătura co
laborarea capitalului străin che
mat să fecundeze viața noastră 
economică. Era o concepție care 
se putea susține, care a isbutit la 
un moment dat să irizeze'de uto
pice așteptări ophtia publică a ță
rii. In linia acestei concepții, au 
început realizările: concesia te
lefoanelor și contractul drumuri
lor, — cu acel huet de legitimă 

^revoltă împotriva condițiilor in 
care s’a zămislit contractul.

Se putea ataca realizarea, dar 
nimeni nu ar fi putut să nu recu
noască o consecvență in principii

Ce a însemnat, — în principiu, 
— concesia telefoanelor?

i Un serviciu public organizat de 
, Stat, — încadrat perfect intere- 
- selor Statului, — a fost socotit

Dante în românește
de NICOLAE ROȘU

III
Titu Maiorescu paremi-se a reco

mandat autorului, poet sau proza
tor, să.și vadă și să-și revadă opera 
înainte de a o publica. După apari
ția ei cuvântul aparține. criticului, 
și cetitorului paciența lecturii sau 
înjurătura simplă și vulgară a omu
lui de pe stradă. Critica româneas
că are o neiertătoare vină, căci în 
loc să facă critica traducerii și 
critica criticei, a căzut din poezie în 
dantomanie. Iar cetitorul recunos
cător traducătorului, a primit tale 
quale ceiace i s’a dat, epuizând pri
ma ediție a „Infernului“ (Trad. Gh. 
Coșbuc) în câteva zile.

■■ ai» » -------

nearticulat ritmului progresului 
tehnic. Este adevărat că funcționa 
o centrală. automată în Capitală, 
dar numai jumătate din abonați 
beneficiau de telefonul automat; 
pentru a desăvârși această rețea 
automată, s’a socotit necesară 
concesia serviciului de telefoa
ne. - ■

In afară de o bună legătură te
lefonică cu străinătatea, până a- 
cum binefacerile colaborării gene
rosului i capital american nu s’a 
simțit decât într’o îndrăsneață 
jăcmăneală a abonaților. La în- 
dreptățitele proteste ale autohto
nilor jefuiți, — americanii au răs
puns.*  „Avem experiența prote
stelor din Brazilia; dar urcarea 
tarifului la sfârșit este acceptată, 
fiindcă nimeni nu se poate lipsi 
de telefon!”...

Și, în definitiv, — la telefoanele 
încăpute pe mâna expertă a ame
ricanilor, — pe oropsitul abonat 
român căruia i se sporește tari
ful cine să-l apere?

Guvernele?
Dâr când oare au fost atât de 

lipsite de orice politeță guverne
le noastre, încât să jignească prin- 
tr’un refuz pe străini numai de 
dragul autohtonilor?

Nu vrem să facem un 
concesiei telefoanelor și 
drăsnelilor jăfultoare ale 
sionarilor, am ținut numai 
liniem consecvența principiului de 
colaborare a capitalurilor străine, 
consecvență a cărei ilustrare este 
tocmai concesia telefoanelor,, Sta
tul, — declarat incapabil să admi
nistreze, — este despuiat nu nu
mai de dreptul regalian al exploa
tării serviciului de telefoane, dar 
chiar de instituția creiată de Stat 
în 1892 acum aproape o jumătate 
de veac.

Iată insă că aceiaș echipă poli
tică uită principiul care a stat la 
baza concesiei telefoanelor.*  uită 
că a socotit Statul un prost gos
podar, — incapabil de a urma 
progresul tehnic, cu servicii co
stisitoare, bântuit de funcționar- 
rism, șl vrea să exproprieze un 
bun particular.*  conducta de pe
trol a societății „Concordia”. Con
struită cu banii societății, — func
ționând în astfel de condiții, în
cât intenția guvernului a provo
cat solidarizarea tuturor societă
ților petrolifere care se opun ca

proces 
nici în- 

conce- 
să sub-

Singurul înclinat să facă această 
critică, a fost fără îndoială d. Ovid 
Densușianu. Intuind valoarea tra
ducerii lui Coșbuc, după ce aflase 
că poetul s’a servit în munca sa de 
o ediție germană, a alunecat însă pe 
panta arguțiilor șubrede. Traduce
rea era vulnerabilă, dar pentru a 
demonstra aceasta, capitolul este 
incă inedit, era nevoe de o muncă în_ 
cordată și de un studiu complect. 
In câteva articole apărute în revis
ta „Viața Nouă“ și într’un curs iL 
nut la Universitate, d. O. D. a do
vedit că posedă un interesant ma
terial de informații, mai mult cri- 

' tic decât istoriografie, dar, nu a in-

tegoric exproprierii conductei ce 
aparține societății „Concordia”.

Dacă Statul a fost Incapabil de 
a administra serviciul telefoane
lor (creiat în 1892), dacă s’a so
cotit inițiativa particulară mai 
vrednică și mai potrivită intere
sului obștesc, cum se face că a- 
stăzl aceiaș Stat (declarat inca
pabil in 1930) este absolvit de a- 
ceastă Infirmitate ? Ceva mai 
mult!... Promovat ca destul de în
zestrat spre a confisca și unele 
întreprinderi făcute de inițiativa 
particulară. Firește o flagrantă in
consecvență de principii; dar des
cifrăm în această contrazicere ce
va mai grav: reaua credință.

Când au fost corecți și de bunii 
credință? Când au avut afirmată 
doctrina la 1930, — când se con
cesiona serviciul telefoanelor une 
întreprinderi particulare (Statu 
fiind socotit incapabil), — sau la 
1955, când se urmărește confisca
rea conductei societății „Concor
dia”? Când au slujit principiile de 
mască unor interese ce nu se po<: 
spovedi?

Statul are o „Regie a Conduc
tei" care trebue cercetată în chi
pul cum se gospodărește, cum 
răspunde intereselor unei industrii 
ce hrănește bugetul Statului. In 
treacăt, notăm că în 1932 la 
„Concordia” acționarii au luau 
30.000.000 (treizeci milioane) divi
dende, iar Statul sub diferite for
me (tax©, impozite etc.) 500.000.000 
(cinci sute milioane).

Desprindem din memoriul alcă
tuit de toate societățile petrolife
re această acuzație.*

„Regia Conductelor Statului, 
deși cu o serie de avantagil și 
scutiri de impozite, pe care nu le 
are industria petroliferă, totuși 
contrar menirii sale, nu a creiat 
mijloace noul de transport, nu a 
desvoltat șl nici nu a ameliorat pe 
cele existente”... Ceva mal mult: 
„O serie de lucrări foarte impor
tante pe care industria de petro 
le-a reclamat de atâta vreme șl ca
re n’au fost executate până azi!”».

Șl totuși incapacitatea etatistă 
Invocată în 1930 Ia concesionarea 
telefoanelor, devine în 1933 capa
citate!... Inconsecvență de princi
pii,— sau CE? Cum se chiamă re
sortul contrazicerilor?

Pamfil Șeicaru

trat în fondul problemei, ci numai, 
s’a mărginit să enunțe câteva pă
reri personale. In studiul de sinte
ză „Dante și latinitatea", d. Ovid 
Densușianu direcționând părerile 
sale critice către didactica univer
sitară, dintr’uir ciudat exces de me
todologie, a naufragiat în apele tur
buri ale dantesticei pedante. D. O- 
vid Densușianu pledează Împotriva 
traducerii „Commediei“ în româ
nește riscând o justificare neînte. 
meiată. „E o greșeală de a se începe 
lectura din el cu „Divina Comedie" 
spune d. Ovid Densușianu. Pentru 
a te iniția în creațiunea lui trebue 
întâi și întâi să te oprești la Vita 
Nuova, care într’o formă simplă șl 
de roman mai ușor de urmărit, dă 
posibilitatea să se cunoască sufletul 
lui Dante și ceeace stă întrucâtva la 
baza înaltei concepții... Cetirea pe

Cug
ia plină revoluție e- poziție progresistă și revoluționa*'  

ră .dincolo de șarpantele doctri- 
riale, care iau aparenta unor flea
curi. Dar sunt momente când aceste 
fenomene odioase, care țin de slă
biciunea omenească, trebuesc pri
vite ca niște providențiale întâm
plări.

J. J. Rousseau spunea: „Sunteți 
pierduți dacă uitați că fructeleij 
sunt ale tuturor și că pământul nu 
c al nimănui”. Acest romantic idea-», 
list a făcut omenlrei mai mult rău. 
decât bine. Fiii lui, revoluționari1 
și radicali, îi dau în cap astăzi, fă
când loc prin pâslă democrației,' 
preocupărilor de elită $i luxului! 
personalității. Moderația în care se' 
menține guvernul francez față de 
c’ientela lui citadină și industrială' 
este un exemplu frumos. Tot așa 
de remarcabilă este protecțiunea 
țărănească, pentru a împiedica un, 
uriaș transferi al proprietății și o! 
primejdioasă emigrațîune ruralăj 
spre orașe (ceeace ar fi ideal» 
socialist!)

Finalmente, acest sqcialism va') 
spune răspicat că preferă o opu
lență monopolizată de o minori
tate, decât o universală egalitate’ 
în mizerie.

In această ultimă întelanclimgț, 
trebue căutat sensul acestor cu-j 
rioase măsuri de protecțiune a 
griculturii, luate.de guvernul dom
nului Daladier. Agrarienii delaBu- 
cureși, micii demagogi al satelor, 
cari nu disprețuesc nici comprr>- 
m jsurije cu burghezia plătitoare a o. j 
rașelor, ar putea să vadă în acea
stă istorie un avertisment.

Romulus Diama

OaspetlHtalieni

Că suntem 
cpnondk>ă. Acesta e un lucru de care 
și dă seama fiecare, și nu știu da- 
îă, pot afirma că toate pregătirile 
unei activități parlamentare, la 
care avizează guvernul, nu sunt 
cumva în legățură cu această rea
litate. Grija primordială, nu numai 
la noi, este astăzi îndreptată spre 
organizarea pieții grâului, altfel ne 
putem teme de grave deranjamente 
economice și sociale, în viitor. A- 
vem de câțiva ani, pe primul plan 
al activității politice un partid cu 
preocupări agrare, și asistăm, în 
acela? timp, la o mare depresiune 
a proprietății țărănești E un para
dox care acuză grav sinceritatea^ 
acestui partid și denunță un joc 
dublu pe care istoria negreșit îl va 
consemna. Nu la acest lucru vreau 
să mă opresc astăzi.

Aflu cu admirație despre măsu
rile de proteguire a pieții cereale
lor, luate de un guvern socialist, 
în Franța. Care sunt legăturile or
ganice ale socialismului cu agri- 
cutura ? Nule I Cu toate aces
tea, guvernul socialist al d-lul 
Daladier, face dovada că socialis
mul francez este mai mult francez 
decât socialist și purcede la o sea
mă de măsuri, unice în legislația 
franceză, pentru întemeierea unui 
capitalism agrarian și pentru ridi
carea unui gentilom fermier, care 
să stea la baza statului, ca un ele
ment de prima condiție a stabili
tății și ca o garanție împotriva spi
ritului de aventură a oricărui par
tid politic.

Desbaterlle Senatului, în privin
ța aceasta sunt dovada unei for
midabile conștiințe. Agricultorii au 
optat pentru stabilirea unui preț 
minim al grâului. Cine vinde sub 
acest preț (care este de 115 franci 
quintaluD e pasibil de rigorile legii. 
O margine de 1 franc si 50 pe 
qukital și pe lună este acordată 
pefitrii vânzările târzii Totodată, 
vor fi ridicate taxele de import al 
cerealelor australiene și americane 
taxele pe orez și pe fabricatele de 
făină. Vor fi măsurate întinderile 
semănate cu grâu, pentru a se 
stabili o producție în raport cu ne
voile reale ale țării. Până atunci, 
Statul va sprijini recoltele exce
dentare, cumpărând stokuri de ce
reale, pentru nevoile armatei, cu 
bani ghiață, și în contul impozite
lor restante.

Măsuri de revalorizare a cerea
lelor se iau în toate părțile. Câ
teva obiecțiuni serioase au fost ri
dicate acestei tendințe. Dacă sta
tul este grevat de această datorie 
față de țăranul care se ruinează, 
acest stat nu va putea refuza pro
tecția unor măsuri analoage față de 
producătorii de cartofi, de lemne, 
de cereale secundare, de vinuri. 
Toți vor cere fixarea unul minim 
de preț. Liberul schimb ar fi abo
lit, legea cererii și a ofertei ar îl 
înlăturată dela rolul ei natural și 
armonic, și protecționismul cel mai 
feroce ar întrona o stare de liber 
arbitru, generator de multe și legi
time nemulțumiri. Prețul minim 
odată asigurat pentru cereale, va 
atrage, ca o consecință directă, 
un excedent catastrofal al produc- 
țiunii. Contingentarea se impune. 
Dacă statul se angajează să cum
pere excedentul nevândut al recol
telor, până la normalizarea pro
ducției, implicit statul se îngroapă 
în datorii pe care nu le va putea 
plăti decât înșelând pe creditori cu 
o inflație groasă, complotată în
tr’o singură noapte. Guvernul so
cialist al Franței nu se aventurează 
pe această cale demagogică ș.i ab
ținerea lui trebue să servească de 
lecție în toate țările cu țărani a- 
gricultori. Nici o demagogie pe a- 
ceasță temă nu maî e posibilă, fără 
grave riscuri. Orice guvern este e- 
sențialmente reacționar șl orice o-_

urmă a Canzonierului și câtorva 
părți din Convivio — chiar și din 
De monarchia.» înainte de a ajunge 
la Divina .Comedie în care dânsul a 
concentrat întreaga lui evoluție spi
rituală și artistică". Este ca și cum 
ai spune că pentru a cunoaște pe 
don Mlguel de Cervantes nu trebue 
să te duci direct la opera princi
pală, la ingeniosul hldalg „Don 
Quixote de la Mancha", ci să abor
dezi scrierile minore cum ar fi „La 
Galatea" de unde se poate vedea 
perspectiva captivității dela Alger 
sau „Viage del parnaso" unde se 
vorbește despre timpul petrecut in 
Italia. „Divina Commedie“ este o 
operă reprezentativă a acelui tene
bros ev mediu care poartă pecetea 
cu trei legături a bisericii, a feudali
tății și a scolasticei. Poema aceasta

(Continuare în pag, ll-a)

Un grup numéro» de 
italieni, medici, ziariști, avooați, 
fesori, plini de dorința ick a cunoa^i 
țara noastră, în realizările spiritulu 
și temperamentului nostru, înfrățit cW 
al lor, se află printre noi de câtevS 
zile. Afară de pura curiziotate. genêt 
roasă de a ne cunoaște, nimic altcevù 
nu-i putea mâna pe aceste locuri. ASj 
tracțiunile turistice aR României Buni 
multe, dar nu sunt cunoscute, și mr 
sunt nici exploatate, cum zRe un CUt 
vânt urât.

Rezonanța numelui țării noastre hț 
Italia e o rezonanță istorică, adî^ 
sufletească și cei ce ne vizitează s'att 
alea, în dorința de a ne vizita, după 
gradul de intensitate cu care au sim» 
țit această realitate în inima lor.

Popor plin de curiozitate, expam 
siv, și vioi, iubind drumurile și călăi 
toriîle, în virtutea unei vechi și str&i 
vechi obișnuințe, având o pasiune » 
turismului nu edonistică, nici morat 
listică. ci inteRcttfală, o pasiune cR 
cunoaștere și confruntare, o pasiunj 
de îmbogățire de perspective care s» 
nasc din lucrurile concrete noui și ne^ 
cunoscute, o pasiune speculativă șl 
pactică în aceiaș timp. Italienii, inte*.  
RctuaUl italieni care ne vizitează mi 
vor aprecia mult med bine decât orice 
altă rasă de vizitatori străini imprew 
sioniști. Căci impresionismul emotiv mi 
simte legat de disonanțele de civilizat 
ție și de gust pe care le descoperă 
în țara noastră plină de împrumuturi, 
pe când un ochiu logic și limpede wi 
descoperi totdeauna trăsătura exigi*  
nală a lucrurilor, frumusețea umană 
a sufletului locului, de desubtul măș> 
ții diforme a frivolității și-a improtdt 
zațiilor străine de spiritul nostru țf 
dincolo de prejudițlul progresului șl 
confortului.

Cunosc pe Italieni, știu patima Io» 
de a aprecia reflexiv peisagiiR dă 
natură și cultură, patimă care franst 
formă o simplă „passeggiata" dumit 
nicală dincolo de zidurile medievală 
ale orașelor lor. într*o  plimbare păt 
ripatetică de bun simț și ingeniozi*  
tare estetică. Să privim cu o deasa*  
bită simpatie vizita acestui grup dă 
vizitatori, care vor privi cu ochi p&*  
trunzători dar obiectivi în jurul loct 
și se vor întoarce în cea mai frumos*  
să țară a lumii, cu imagina unei țări 
plină de un sbucium umanist tânăr, 
reflex nemuritor al latinității, senină 
și limitată in peisagiu, moderată Ii| 
dimensiunile acestui peisagiu ca Gre
cia sau Italia însăși, dar mal sălbafi» 
că și mai agrestă, mai ascunsă și mai 
modestă, imagină pe care poate n’d 
vor uita repede.

Marea bucurie pe care o avem Hă 
a vedea și primi printre noi nume*  
rosul grup de prieteni italieni, e însă 
pornită și din sincera simpatie cu ca
re am privit de la început renașterea. 
Italiei moderne, întinerirea generații^ 
lor ei sub suflul voluntar al fascis
mului, expansiunea ei ■ culturală pèj 
continent pe care o vrem Cât mai îrt-. 
tinsă și cât mai adâncă. Manifesta
țiile italo-române trebue să devină 
semnul unei epoci fericite de activi
tate, de înfrățire între cele două na. 
țiuni, și unul din semnele unui nou 
veac mai just față de țara totdeauna 
înflorită și generoasă spiritualicește, 
dar nu totdeauna apreciată cum tre*  
bue, a divinului Dante.

Draaos Vrânceanu

luate.de


« Miercuri, 5 lulle 1933CURENTUL

Miere de Mai
garantat curată, de la

Ferma Seicaru
’U1“ Consumul

Unificarea legislativă

thenée Palace“
Calea Victoriei 94

Codul comercial
Ședința s’a deschis Ia ora 5 d. a. 

sub președinția d-lui Vasilescu Not- 
tara- S’a continuat discuția asupra 
falimentului.

Codul civil
Ședința s’a deschis Ia ora 9 dim. 

sub președinția d-lui V. Grosu. S’a 
discutat efectele desfacerii căsăto
riei.

Procedura civilă
Ședința s’a deschis la ora 5 d. a. 

sub președinția d-l’ai V. Toncescu. 
continuând lucrările. Azi la ora J7 
se întrunesc comisiunile de drept și 
procedură penală în prezența d-lul 
Mihai Popovlci, ministrul justiției*

Carheluffc
Baloane de săpun

Friptura șomerului
cu începui*«  de VINERI 30 IUNIE RESTAURANTUL-BRR VIȘOIU 

din Calea Dorobanților sa mutat la SOSEA In fostul local 
„ALCAZAR**  St. P. S. Aurelian 48-50 ARCUL de TRIUMF 
unde va fi deschis sub vechea emblemă 1

„PARCUL VESELIEI*
V I Ș O I u 

Restaurant-Berărie. — Grătar renumit. — Consumațiunl de 
prima calitate-Serviciu ales și unde se mănâncă BINE șl EFTIN 

Orchestre Hdnisberg-Aibahary 
. cu diseurii Hecher și Pascu

Orchestre. Orchestră Națională și Clasică
FANICA BAMBACEA

Angajează nunți și banchete. Separeuri pentru supeuri.
Un splendid salon în caz de ploaie

Peler'na] la Sf. Munte

Dante în românește
Continuarea

este o operă complectă și sintetică, 
pentrucă adună și contopește insr’o 
armonie complectă subiectivismul tu
multuos al lui Dante, viața istorică 
a Italiei din timpul său și spiritul 
universal al veacului. „VUa Nuova“ 
este o operă din tinerețe, scrisă 
pentru a da viață primelor sale poe- 
sii. După o definiție a d-lui Ramiro 
Ortlz, „Vita Nuova este un comen
tariu în proză la câteva poezii de 
iubire pe care Dante la scrisese în
tre 1283 și 1290 și in care lucrurile 
sunt povestite altfel de cum se pe- 
trecură in realitate". „Convivio", 
de asemeni este un comentariu la 
poesiile anterioare. „De vulgari Elo. 
quentia" luminează unele păreri 
personale despre limba literară și 
arta poetică, iar „De Monarchia“, 
studiază raporturile politice dintre 
Papă împărat încercând să de
monstreze supremația spirituală a 
Vaticanului. Prin aceasta Dante se 
Încadrează in ideile dominante din 
mediul politic din care făcea parte. 
Ambele aceste lucrări, sunt scrise 
in latinește și neterminate. Multe 
din Ideile cuprinse în ele le întâlnim 
§1 in „Commedia". In ceeace priveș 
te valoarea lor literară și estetică, ni
meni nu s’a gândit vreodată să facă 
din ele opere reprezentative ale ge. 
niulul Iul Dante. Ele sunt „opere 
■minori", după cum au fost numite. 
I Pentru evoluția spirituală a lui 
pante șl pentru geneza structurii 
morale șl intelectuale a „Comme- 
diei”, ele au oarecare importanță, 
într’o cuvântare ținută la Aca
demia, Română /^Comemorarea lui 
Pante Aligbieri", „Cartea Româ
nească" 1922) d. Ramiro Ortiz enun
ță rezultatele critice la care a ajuns 
.studiind drumul parcurs de Dante 
dela „Vita Nuova“ la „Commedia".

1 In ceeace privește realitatea Bea- 
trlcei, d. Ortiz găsește o concepție 
.mistică în „Vita Nuova", alta filo
sofică în ,,Convivlo“, și una teologi
că în „Commedia“. Din nou reve
nim pe drumul încâlcit de dantiștii 
.secolelor trecute. Se știe, că reali- 
.tatea Beatricei a fost contestată de 
erudiții și comentatorii secolului 
XVI din pricina ideilor platonice 
care cereau un amor idealist, de
materializat.

Negată de asemeni de secolul al 
18 este confirmată definitiv de cri
tica și istoriografii contemporani. 
Exegeza modernă află o Beatrice 
reală .carnală, iubită de Dante cu o 
pasiune Intelectuală și sensuală. 
Giovanni Paplni care a publicat de 
curând o carte nu prea mult stu
diată „Dante vivo", aduce totuși u - 
nele precizări care privesc această 
problemă. Asupra lor vom mai re- 
,venl. Un lucru este insă cert: că în 
viziunea primă din „Vita Nftiova", 
Beatrice apare goală în brațele a- 
morului șl tot în acest studiu Dante 
pomenește despre o „Donne ch’ave- 
te intelietto d’amore" susceptibilă 
să încurce interpretările, dar care 
în ultimă analiză relevă o sinteză 
perfectă intre iubire și intelect, fe
nomen esențial ,,Divinei CommedA' 
'Am putea afirma chiar, că revelația 
gândirii filosofice la Dante se face 
prin Beatrice. „Donna gentile" este 
și fluidul imponderabil al intelectu
lui activ de unde se regenerează 
concepția teologică din „Commedia-- 
dar și imagina carnală a femeel 
reale ^ire a existat un moment în 
viața lui Dante.

f Iată unde duce dantestica, la di
vagații Istoilco-literare, la exegeza 
ifilosoilel din opera Iul Dante care 
nu este altceva decât Suma theolo- 
gifte, a lui Thomas din Aquino com- 
pllată după înțelepciunea stagiritu- 
îul și adaptată catolicismului. Ne.am 
îndepărtat ajungând acolo unde nu 
ne era locul: în dantomanie.

■ Scopul nostru era să dovedim că 
„Divina Commedie“ este o operă 
sintetică și reprezentativă a spiritu
lui Iul Dante. In ea putem întâlni și 
pe poetul din tinerețe șl pe profe
tul de mai târziu, după cum ade
rențele Istorice ale operii și depen
dența de viața socială reînvie o în
treagă lume ce depășește raza lui 
de Influență. Cunoașterea lui Dante 
prin ,,Divina Commedie" ne dispen
sează de lectura celorlalte „opere 
minori" cum ar fi „Vita Nuova" sau 
„Convivio". In afară de aceasta, cre- 
.dem că există și se poate demonstra 
oricând o corelație strictă dintre 
,„Commedia" șl viața Iul Dante. De 
acela, mi se parte mal interesant un 
î6tudlu care privește viața poetului, 
'decât reluarea scrierilor care oricum 
’w fl privite și interpretate nu ex-

și

se

din pagr. I-a 
primă decât momente disparate 
incoherente.

Lectura „Divinei Comedii"
face în două feluri succesive și nici 
docum concomitente. Cetind poema 
care trebue să rămâe în orice tra
ducere poezie cu toate atributele ei 
estetice șl de limbă; șl apoi, comen
tariul de unde se poate vedea per
spectiva enciclopedică a spiritului 
lui Dante cu toate explicațiile eru
dite si necesare unul studiu. „Com
media“ trebuește prin urmare asimi
lată prin porii afectivității și stu
diată cu ajutorul discernământului 
critic. ,,Commedia“ nu este și nici 
nu poate fi o operă de popularizare 
care să se poată adresa și vulgului, 
fiecărui om în parte, indiferent de 
cultură și de capacitatea de înțele
gere. Nu vi se pare semnificativ fap
tul că democrația s’a debarasat de 
autorii clasici înlocuindu-i cu furia 
scriitorilor romantici și cu științele 
in genere, discipline individualiste 
și disolvante ale spiritului? Dante 
nu se poate adresa decât elitelor, șl 
orice Încercare de a-1 populariza so 
va izbi de incapacitatea de a.l re
găsi în altă parte decât în univer
salismul clasic. , .Adâncimea artei 
lui Dante, zice A. Farinelli nu este 
accesibilă decât unor anjumite eli
te, având puterea de pătrundere, cu 
o inteligență afectivă, în lume» 
dantescă a ideelor și a sentimente
lor“ Dante nu pc-ate fi uniformizat 
și fragmentat pentruca vulgul să-l 
banalizeze după sentimentele Iui ne
diferențiate adaptându-1 unei vieți 
meschine și rudimentare. Dante ma
rele latin, stăpânitor peste lumea 
intelectului universal, rămâne inte
grat definitiv în patrimoniul spiri
tual al aristocrației.

Nicolae Roșu

24—30 Iulie 
Conducerea: Părintele 
Gala Galaction, praf, 

univ. și scriitor
La 24 Iulie va porni din țară cel 

de al doilea pelerinaj la Sf. Munte. 
Doritorii de a cunoaște milenarele a- 
șezăminte dela Muntele Athos și cari 
n’au mai găsit loc la primul peleri
naj. sunt înștiințați pe această cale 
că s’au început înscrierile pentru cel 
de al doilea și ultimul pelerinaj din 
anul acesta.

Se vor vizita splendorile republicii 
«doinite, marele centru al ortodoxiei: 
LAVRA, VATOPEDUL, IVIRUL, XE- 
ROl’OTAMUL, H1LANDARUL, PAN- 
TELEIMONUL DOCHIARU. și încă- 
alte mănăstiri și schituri oglindite în 
tuciul Mării de Marmara-

Se va face un popas în cel mal fru 
mos oraș din lume: Istambul. Vi
zitarea orașului tn automobile, Sf. 
Sofia, Moscheea lui Ahmed, Piața 
Hipodrom c’u coloana Serpentină și 
Obeliscul lui Teodosiu- Cartiereie 
Pera, Galata și Stambuf.

Prețul total, chprinzând toată în
treținerea. călătoria, paSaport. vize 
8i toate formalitățile este de lei 3850.

Gereti prospecte la OFICIUL DR 
TURISM A. R. P. A-, în Palatul Fun
dației Carol, Piața Regele Carol. Ta] 
3-16.48 și la REALITATEA ILUS
TRATA, str. C. Miile, 7. Tel. 3-59/99.

Ziua Jamboreeî In Ungaria

Am&ndo1

„Prăjina" 
tabacheră

Două, după amiază. O căldură de 
cuptor încins. Toată lumea a luat cu 
asalt băncile și scaunele așezate la 
umbră. „Taxatoarea" unui șir de sca. 
une expuse arșiței soarelui, moțăe 
cu capul acoperit de un ziar.»

Pe un trunchi de copac, răsturnat 
în chip de bancă, doi inși : unul, In. 
nalt și slab; celălalt, tot slab dar cu 
mult mai scund ca vecinul lui. Nu se 
cunosc intre ei și totuși stau neclin» 
tiți aci de astăzi dimineață. Unul are 
haina ruptă în coate, celălalt zfare 
nici nasturi la pantaloni. Cât despre 
ghete, să nu mai vorbim, 
calcă pe ștaifuri...

Cel înalt _  să-1 numim
— scoate din buzunar o
neagră, pe carton presat. într’o ,,foi
ță’’ mototolită scutură ultimele fire 
de tutun — mai mult praf, decât tu. 
tun, — și-și răsucește o țigară ane
mică. Pe urmă, cu ea in gură, se uită 
în toate părțile, căutând cu ochii un 
trecător cu ț‘gara aprinsă...

, Piticul” — vecinul lui de bancă — 
scoate o cut e de chibrituri, aproape 
complect cheală de orice urmă de 
fosfor. Alege, dintre cele două bețe 
dinăuntru, pe cel mai pirpiriu și, 
după multe încercări, reușeșe să./ a. 
prindă.

— Poftim}.. îl întinde el, celui cu 
țigara în gură.

_ Mulțumesc ! îmi pare rău că nu 
mai am. Atât 
tr'un pachet 
trecută...

— Nu face
nu fumam. La altceva mă gândesc a- 
cuma...

— La ce?...
— N’am mâncat de alaltăeri...
— Ba eu, chip dragă-Doamne, am

îmi mai rămăsese din. 
cumpărat săptămâna

nimic. Și sS-mi fi dat,

La 17 Iunie Federația Cercetă
rilor Unguri, a organizat o zi 
de propagandă pentru Jamboreea 
Internațională care se va țftie la 
Budapesta (G6d<>116) între 1—16 
August a. c.

Scopul acestei zile a fost de a 
atrage atențiunea publicului din în
treaga Ungarie asupra importam 
țel acestei Jamboree—și de a câș
tiga colaborarea 
sociale »— 
reel.

In toate 
mai umile
formațiuni cercetășești — s’au dis
tribuit afișe frumos colorate, bro
șuri relativ la Jamboree — și s’au 
organizat demonstrațiuni diverse 
ca: focuri de tabără, jocuri de ar
tificii, de retragere cu torțe etc.

întreaga populație a luat parte 
eu mare însuflețire la aceste de- 
monsiratiuni.

pentru
tuturor claselor 
reușita Jambo-

orașele 
cătune -

șl .chiar în cele 
unde există

D. Guști expune principiile 
viitoarei reforme școlare

Pentru vara aceasta Ministerul In
strucțiunii a organizat în opt centre 
ale țării cursuri pedagogice și agri
cole. Cursurile au fost astfel orga
nizate încât fiecare regiune a țării 
(deal, munte sau câmpie) să-și aibă 
cursul său, cu învățătorii din regiu
nea respectivă. Unul dintre aceste 
cursuri este cel dela Dragomireștii din 
Vale. jud. Ilfov, la școala condusă de 
d. Bercescu.

Deschiderea cursului a avut Ioc Du
minică 2 Iulie a. c„ orele 5 p. tn. în 
prezența d-lui prof.Gusti, ministrul 
instrucțiunii. S’a oficiat mai întâia un 
,,Te-Deum” de preotul paroh al co
munei, asistat de corul învățătorilor 
care a dat răspunsurile.

Au luat apoi cuvântul d-nii Isplt, 
directorul prefecturii de Ilfov, Stan- 
ciu Stoian, subdirector general al în
vățământului primar; Emil Cociu, în 
numele ministerului de agricultură; M, 
Sulică, senator, în numele Camerei A- 
gricole a județului Ilfov; Grigore An- 
g/ielescu, isspector școlar, și Dr. Beg. 
nescu.
Cuvântarea d-lui profe

sor Guști, ministrul 
instrucțiunii

D. ministru Gv.sti a mulțumit ante
vorbitorilor și mai ales învățătorilor.

Școala primară este într’un greu a- 
impas. — a spus d-sa. Din el însă ea 
nu va putea ieși ușor șl mai ales nu 
va putea fi scoasă de acel ce 
cearcă lecuirea
pripite. De aceia primul an de 
ministeriat și l-a 
mult operei de Informație. S’a căutat 
să se cunoască realitatea prin anehete 
și, însuși, a colindat țara în lung și 
în lat pentru a se convinge la fața 
locului.

Proectul nou de lege a învățămân
tului primar pe această temelie reală 
a tost alcătuit. El va fi publicat acum 
tn extrase și pus la îndemâna organi
zațiilor învățătorești pentru a-șî spune 
și ele cuvântul. D. ministru dă ample 
explicații cu privire la modul cum a 
lost alcătuită legea.

Una din cauezle cele mal importan
te, spune d-sa, ale analfabetismului 
este frecvența slabă dela safe. Pentru 
a preîntâmpina acest rău, noul pro
ect de lege prevede înființarea unul 
calendar școlar, cu vacanțe regionale, 
acordate pe bază de studii unor or
gane competente: consiliul școlar re
gional și consiliul școlar central, care 
vor lua ființă prin noua lege.

O altă cauză a slabei frecvențe este 
sărZcl^i elevilor. In noul sriwt th> 1e-

n- 
ei cu măsuri

consacrat mai

ge, pe lângă a/fe măsuri noi, se pre
vede mai ales monopolul cărților di
dactice, care t»a asigura Ministerului 
un venit din care sat putea ajuta toți 
copiii săraci cu cărți și chiar cu îm
brăcăminte. Nu sunt în toată țara de
cât 30 autori, care profită după urma 
cărților didactice. Așa cum s’a făcut 
expropierea pământurilor așa se poa
te [ace și expropierea acestora, fără 
să sufere, școala ci din contră.

Pentru elementul țărănesc, pentru 
cei care rămase la coarnele plugului 
școala trebue să aibă o deosebită gri- 
je, Noul proect de lege vrea pentru 
aceasta să facă școli anume: școli su
perioare țărănești. Aceste școli nu 
sunt, cum s’a spus, școli de clasă. A 
face pe țăran gospodar luminat, nu 
înseamnă deloc a face politică în 
școlară de clasă.

Proectul cel nou cuprinde o pro
gramă minimală, pentru toți. Ea tre
bue să fie însă și o școală după mă
sura și nevoile fiecărei regiuni și lo
calități șl de aceea legea permite șl 
recomandă adaptarea programelor la 
mediu. Numai în felul acesta școala 
va deveni vie, numai așa se va desvol- 
ta în copil ceeace formează pârghia 
învățământului: interesul.

Dacă la această organizare a școlii 
se va adăoga o bună organizare a 
activității culturale în sat șl în jurul 
școlii, se poate spune atunci că am 
p-.’S în lacul școlii pasive și abstracte 
de până acum, străină și stearpă în 
îezultate — o școală cerută de vremu
rile de azi și de realitățile noastre 
naționale: o școală productivă.

— Pleci undeva la băi?....
— Eeeuuu?.. Mă duc in Egipt, 

mai scap de vioi »/..
să

sunt

în-

mâncat eri un sfert de pâine».
_  Și d-ta ești șomer?»
— Te cred. De patru luni, 

fără lucru.
— Ba eu, numai de două.»
O pauză lungă. „Prăjina’’, după ce 

a sorbit ultima moleculă de fum, a 
adormit, într’o rână, cu capul teze, 
mat de umărul „Piticului**.  Acesta îl 
privește înduioșat, 3ilindu.se să stea 
nemișcat, ca să nuJ deștepte. Și de
odată Prăjina tresare;

— Fire.ai al dracului de idiot I... 
Piticul se indignează:
— Pe mine, mă faci idiot?»
— Aș, pe chelner!» 
__ Ce chelner? care chelner?
»» Să-ți spun; visam că eram 

trun restaurant...
— Ah, nu mai vorbi, că.mi face 

rău}».
— Stai să vezi. Visam că eram tn. 

tr’un restaurant și comandasem o 
friptură...

— De care?»
— Un mușchi de vacă, în sânge, cu 

cartofi prăjiți și cu o salată de cas
traveți...

(Simțind că 1 se umple gura, Piti
cul înghite o doză de salivă).

— Când colo, urmează Prăjina, ce 
să vezi? Vine chelnerul și-mi aduce 
numai friptura.»

— Dar ral ala?.. || întreb eu.
— Vine imediat!.. zice. Și-mi ia 

farfuria de pe masă și pleacă 
aducă salata. Auzi, idiotul!., 
măgarul!».

Piticul nu Pricepe:
— Dece.l faci idiot?..
— Mai întrebi? Până să vie el, 

m’am trezit. Dacă.mi lăsa friptura 
pe masă, o mâneam până atunci.».

Geer Patrick

să-mi 
Auzi,

Marele roman al d-lui
CEZAR PETRESCU
Oraș Patriarhal

apărut în EdltUPH „C U fi E T fi R E fi“
continuă să se vândă cu mare succes de librărie

In Editura „Cugetarea" a apărut captivantul

FECIOARE HUI 
AMERICANE HULI

roman

de ARNALDO FRACCAROLI
i 

Cu o vervă îndrăcită care te cucerește dela primele pagini, Fraccarol 
ne descrie America așa cum este ea în realitate. Un critic nsw-yorkez 
a spus: „Nicio literatură europeană nu șe poate făli cu vte-o operă care 
să ne desvălue până în intimitate America modernă, ața cum o face 

acest roman*.

Cadran
Comemorarea 

lui losif și Cehndi 
Implinindu-se, în vara aceasta, două 

zeci de ani dela moartea regretaților 
scriitori St. O. losif și llarie Chendi, 
Societatea Scriitorilor Români îi va 
comemora, în luna Septembrie, prin, 
tr’o șezătoare literară, la care va con 
ferenția dl. Octavian Goga, după care 
vor urma citiri din operele marilor 
dispăruți, făcute de membrii societă. 
ții.

„Cărăbușul cântă"
Succesul manifestat prin aplauze 

ți rechemări mărturisește izbânda 
glorioasă a revistei „Cărăbușul cân
tă“ cel mai bun spectacol pe care l-a 
oferit teatrul „Cărăbuș“. Maestrul S. 
Siomln are în acest spectacol o fru
moasă biruință, da baletele sale ori
ginale printre care step-ul, orgia ro
mană. „în cușca femeilor fiare" evo
luțiile de final’ari.

Four Bouds, celebrul (ța arte t feme 
nin dela Coloseum cuplu de dans de 
la Casino de Paris, sunt printre cele 
mai bune șl mal selecte n’umere străi 
ne care ne-au vizitat ți obțin un viu 
succes.

Teatrul Jignita
Subreta Sevalla Pastor, primadona 

Erna Slegler și întreg ansamblul 
companiei Siegler, deschid stagiunea 
Teatrului Jignita Vineri 7 Iulie cu 
„Fata de pe Volga"

Premierele

Mărfi « Iulie I9SS
ORT.: Sf. părinte Andrei CretaițuL 
CAT..- Sf. Flaviu.
PROT..- Ulrich.
ISR.: 10 Tamuz 5693. 
MAH.: 11 Bebl-el-Aver 1352.

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă". 
GRADINA FOSTA MARCONI; Com

pania Toneanu „Micul Weber".
ȘTRANDUL KISELFFF. Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Farmecul alb" cu Leni 

Rienfensthal, comedie și jurnal.
SELECT.- „In umbra fericirii” cu 

Jobn Boies și irene Djunne șl „Re
gele Hotelurilor" cu Juieg Berry și 
Dranem.

REGAL; „Simțuri rătăcite", come
die și complectare.
OTETELEȘANU: „Oh!.. Kitty!“.., 

jurnal și completare.
VOX: „Cântecul primăverii" și re

vista „Voxul vibrează".
BD. PALACE: „Straniul caz al Cla*  

rei Deane” și ^Madona te caut” 
cu Liane Haid și Victor de Kowa. 

COLOS.- „Cântecul primăverii” și 
revista „Balcaniada Colos".

CORSO: „E. P. 1 nu răspunde“ și 
„Frumoasa aventură”.

FEMINA: „Pericolul și fericirea fe
meilor", comedie și completare.

FORUM: „Inimi frânte” cu Alexan- 
der Carr și Dfckie Moore, „Floa
rea din Hawai” cu Martha Eg
gerth.

OMNIA: „Shangai sub bombe” șl 
„O noapte in Grand Hotel” <ța 
Martha Eggerth.

A. R. P. A. (Sala Franklin) „Balul 
dela Opera Mare” cu Liane Haid 
Ivan Petrovici și Gcorg Alexan- 
der. „Băiat de viață” cu Maria 
Forescu, Siegfried Amo.

SALA EPISCOPIEI; „Panică în Chi-

sebit de interesante, urmează admi
rabilul film muzical ,,Cântecul pri
măverii".

Acțl’unea Iul se desfășoară într’un 
cadru foarte variat, oprlndu-se mult 
în minunatele păduri califomim*  
Pelsagille fermecătoare din acest pa
radis al pământului, trec rând pe 
rând pe pânza animată.

Dar ,,Cântecul primăverii" este 
'an film muzical de Incontestabilă va 
luare. Melodiile se succed unele după 
altele, cântate de celebrul cântăreț 
Pavel Gregory ?i de partenera lui 
Margaret Shllling.

Sfârșitul filmului este emoționant 
prin atmosfera de Idilă romantică în 
care se desfășoară.

,,Balcaniada Colos” este \in sketch 
pentru alcătuirea căruia d-nil Stros 
Fi Vasilache au întrebuințat toată 
fantezia și toată tinerețea care le-a 
caracterizat din totdeauna succesele.

Nora Placentlni — în „Fata din 
tren" șl ,,Betty Boop’’, desen animat 
— Lilly Socec — apariția minunată 
cu glas sonor — Jeana Doljean co- 
medlană prin excelență care amuză 
mereu publicul — Calmusky — într’o 
reușită imitație a comicului francez 
Georges Milton-Puican — cântăreț de 
frumoase resurse — AI. Giovanni șl 
—- compozitorul muzical al sketchu- 
luî d. P. Ebner — alcătuiesc ansam
blul care oferă spectatorilor ’un ceas 
de râs copios Și veselie.

Spectacolul dela Colos — așa cum 
se prezintă acum — va oferi seri a- 
greabile celor mai pretențioși spec
tatori.

Grădina Coloși „Cântecul 
Primăverii și „Balcania

da Colos“
Se pare că nouil conducători al 

grădinii Colos au păȘit cu dreptul in 
întreprinderea lor.

Premiera de Sâmbătă seara s’a des 
fășurat în fața unul public numeros, 
care a urmărit până la sfârșit boga
tul program de film șl revistă.

După tradiționalul Jurnal sonor- 
reprezentând câteva actualități deo-

„Micul Weber“
Hllarîanta farsă cu care și-a înce

put activitatea în mod fericit com
pania Toneanu, î?i continuă în fle
care seară triumfala serie. Specta
torii înveseliți cari umple elegantă 

grădină din calea Grivitel 94 (fostă 
Marconi) răsplătesc cu ropote de a- 
pia’uze pe principalii interpreți, d-niî 
Costlcă Toneanu, Ion Morțun, Ioneî 
Țăranu, Gr. Vasiliu Și d-nele Annir 
Capustin, Ren^e-Annie, DIdy Theodo 
rescu șl Cella Marîon

cago” cu Olga Tsehecova ți „Ve- 
rișoara din Varșovia” cu Elvira 
Popescu.

JERRA: „Misterele spionajului'*  și 
artiști.

MARNA: „Taina cea mare”, jurnal 
și revistă cu Stroe, Vasilâche și 
Piacentini.

VOLTA-BUZEȘTi: „Bombastic Ca
baret” șj ^oroc peste noapte”.

MARCONI.- „Violete imperiale” și 
Pat și Patachon în „Cavalerii în 
sdrențe”.

MODEL: ^Cavalerii cailor sălbatici” 
și „Vasul fantomă”.

LI A: „Fete in uniformă" cu Grete 
Dick și,.Cinc-mi dă o sârutare”.

AMERICAN; „Justiția de noapte", 
o comedie cu Szeke Szakall și jur
nal.

SPLENDID: „Cei cinci din Jaaț” șl 
„Dragoste în viteză”.

TOMIS (Grădina și sala): Un fiu din 
America” cu Prejean și Anabella, 
„Camerista Coniței” cu Lude En- 
gliscb și Szoecke Szakal.

MILANO.- ,,A fost odată un muzi
cant” qu Moscopol și „Orfana*:  cp 
Jannet Gaynor, searu revista.

GRADINA LxON (cuica Călăraș. 17): 
„Sâuge cald.Sânge Vienez“ și tru
pa Natalița Paveiescu.

RAHOVA: „Visul din Schanbrun” <Și 
Martha Eggerth și „Scampolo” ce 
Dolly Haas.

„NORA": (grădina EpUreanu).*  ,Jn- 
drăgostiții” jurnal și Balcaniada 
și trupa Hoclung.

ISBANDA; „Flirt” cu Ramon No. 
varro și „O să fie bine” qț Dolly 
Haas.

ILEANA: „Un vis blond” jurnal șț 
comedie.

KISELEFF: „Nu vreau să știu cine 
ești“ cu Liane Haid și „îndrăz
nețul“ cu Martha Eggerth.

BARCELONA: „Misteriosul Swen*  
Kaly", „O noapte cu tine" și ar. 
tiștL

Marti 4 Iulie 1933
394 m. BUCUREȘTI

13.00: Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzcă simfonică (plăci): Din Simfo
nia Fantastică de Berlioz: 1) Visuri 
și suferințe, 2) Scena Balului, 8) 
Drumul spre loul de osândă 4) Vi
sul din noaptea ielelor (C-): Muzică 
ușoară ți românească.

14,10: Radlo-Jurnal-
18,00: Orchestra P. Moțoi: Arii na 

ționale- Ceaikowski: Vals din „Eu
gen Oneghln“: Ionel Fernic: Fetița 
mea-tango; Drigo: Esmeralda-balet; 
Moskowskl: Dans pansiol; Rosen: 
Dansezi tu ca mlne?-tango; Roman
țe ?i arii naționale.

19,00: Radio-Jurnal*
19,10: Orciestra P. Motoi: Tosti: 

Cântec de adio; Lenolr: Nu spune: 
totdeauna; Potpurî de tangouri; 
rea: Hai să bem: Romanțe și 
naționale.

20,00: Lectură din scriitorii 
mâni.

20.20: Muzică instrumentală <pl.): 
Cake Walk de Debussy și Tambourtn 
de Lâclale-Kreisler, executate la 
viollnă de Thibaud (H. M.); Prelu
diu- Studi’u fi Vals de Chopin, exe
cutate la pian de Graigner (C.); Re 
verle (Schumann) și Nocturnă de 
Trouwell, executate la violonecl de 
Evans.

21.00: D-na Aura Dumltrescu— 
canto: Chaminade: Inelul de argint; 
Denza: Ochii destinului; Tosti: Dacă 
ai vea! Splrescu: Am plecat de l&n- 
gă tlneî Mihăileedu-Toscanl: Puiul 
mamei pui; Kiriac*.  Cine trece pe 
uliță.

21,40: Orchestra Radio: Lortzing. 
Uvertură la „Undine”; Reger: Dan
suri germane; Nedbal: Vals trist

2200: Octav Oncescu: Gallleo 
Galilei.

22,16: Orchestra Radio: Smetana: 
Scene de nuntă-euită; Recktenwald: 
Privighetoarea-polcăî Drigo: Mando- 
llnata-, Ceaikowski: a Noctrună, b) 
Dans rusesc.

22,46: Mihail Sebastian: Le roman 
roumain.

23.00: Radlo-Jurnal.
8TRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. Milano. (Flo
rența, Torino. Genova, Trfeste). 
17,30: Jurnalul radio. 17,40: Coltul 
copiilor. 18: Curs popular de meteo
rologie. 18,15: Muzică de dans. 19: 
Comunicate- 19,35: Jurnalul radio, 
comunicate agricole. 20: Semnal 0- 
rar, plăci. 20,20: Știri. 20 40: Plăci. 
21: Comunicate, Jurnaul radio, știri 
sportive. 21,16: Muzică pentru ama
torii de radio. 21,30: Comunicate. 
21,86: Varietăți. 22,20: Transm. unei 
comedii întriun act. 23,40: 
de dans. 24: Jurnalul radio.

MUHLACKER. 16: Ora 
16,80: Pentru doamne. 18: 
17,30: Concert de după «m. 
Conf 19-10: Conf. 19,36: Ora, meteo
rul, pentru agricultori, știri. 20: Ora 
națiunei. 21: Reportaj distractiv ra
diofonic- 21,40: Concert popular co
ral și de oreh. 22,60: O convorbire

Mt- 
arli

ro-

conf.

în trei. 23,10: Ora, meteorul, știri, 
comunicate. 23.30: ,,Cu ocazia Îm
plinirii a 15 ani a serbărilor sportiv® 
germane din Stutgart“. 23,45: Cane, 
nocturn.

VARȘOVIA. 13,05: Plăci. 13,33: Cq 
municate. 13,35: Plăci. 13-55: Radio
jurnal. 16,05: Comunicate. 16,15: PI. 
16,25: Comunicat economic. 16,35: 
Plăci. 17: Concert popular. 19,16: 
„Sunt fructele sănătoase?’*
19,35: Recital de canto. 20-05: Plăci. 
20,20: Diverse. 21; Audiție solemnă 
cu ocaza a 157-a aniversare a pro
clamației independentei Statelop-U- 
nite. ale Americel. 23: Muzică de 
dans. 23,25: Inf. sportive. 23,40: Mu
zică de dans.

BUDAPESTA!. 7,45: Gimnastică, 
apoi plăci 10,45: Jurnal vorbit 11: 
Causerie cu plăci. 13-05: Radio-con- 
cert- 17: Causerie. 18: Expoziția din 
Ferrara. 18,30: Plăci- 19,30: Ca’use- 
rie. 20,50: Bursa. 22,15: Știri. 24: 
Meteorul, apoi muzică de jazz.

f Cărți-Reviste
In curând va apare,,BOABE DE PI 

PER”, epigrame și epitafuri datorite 
vechiului și talentatului epigramist 
Ștefan Ivanovici-Terențiu.

»
A apărut No. 14 din publicația 

,,Finanțe ți Industrie", revistă săp
tămânală de studii și actualități eco
nomice, redactată în românește șl 
' franțuzește.

Muzică

florilor. 
Concert. 

18,46;

Cum e vremea
TIMPUL PROBABIL dela 3-4 Iu

lie 1933 ora 20:
Presiunea va costuma să craaacă 

cu 3—5 mm. Timpul ae va menține 
variabil ou cerul parțial noros ji 
vânt slab din sectorul Nord-westic 
ceva mal tare în Basarabia W pe li
toral*  Precipitatiuni on caracter lo
cal vor continua să cadă cu deosebire 
In Jumătatea răsăriteană a fătei. Tem 
peratnra staționară.

In noaptea de 4 Iulie
Dr. Al. Iteanu, calea Victoriei 82 

(tel. 321/09); Dr. J*  Bențe, calea 
Griviței 80 (tel. 380/98); Napoleon 
Popovici, calea Rahovei 237 (telefon 
362/01); V. Barozzi, calea Călărașilor 
184 (eb 334/16); Const. T. Dimitriu 
calea Rahovei 5 (tel. 326/01); Mar
gareta Dinescu. b-dul Col- M. Ghica 
41 (tel. 805/62); I. Mihalteanu, calea 
Moșilor 364 (tel- 238/21); I. Valeriu, 
str. 11 Iunie 65 (tel. 306/50); Ma
rius Steinberg, str- C. A. Rosetti 27 
(tel. 207/65); Gh. Drăguș, str. Vii
torului 114 (tel, 233/46); Mihail 
Sceopol, str. Nicolae Bălcescu 14 
(tel. 247/10); Zoe Tănase, str. Isvor 
No. 60.

3ilindu.se
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Exproprierea conduc:e:or
Lăsând Ia o parte latura polemică 

a chestiunii desbatuie zilele aces
tea în presă, cu privire la expro
prierea forțată a conductelor de 
petrol, excelenta publicație de spe
cialitate „Moniteur du pétrole rou
main” publică în ultimul număr ca
re poartă data de 1 Iulie, un do- 
mentat studiu in această chestiune.

Extragem deacolo câteva date 
menite să arunce o nouă lumină a- 
supra inițiativei Regiei conducte
lor.

Sprijinul legal al măsurii proec- 
tate de Regia conductelor ar re
zida în art. 20 din Constituție șl 
articolele 70 și 197 din legea mi
selor din 1929. Cum de o expro
priere în litera Constituției nu poa
te fi vorba întrucât libera și nor
mala desvoltare a industriei petro
lifere din țară nu e periclitată, ră
mâne să vedem ce spun textele 
legii minelor.

Art. 197 din legea minelor, invo
cat pentru a justifica exproprierea 
conductelor soc. „Concordia” are 
următoarea redactare: „înființarea 
șl exploatarea de conducte pentru 
orice fel de produse de petrol, li
chide sau gazeiforme, delà rafi
nării la stațiunile de export sunt 
rezervate Statului. Acesta le poate 
exploata direct sau în asociație cu 
alții șl în deosebi cu întreprinderi 
de petrol.

Statul cu avizul Consiliului su
perior de mine, poate expropria cu 
o justă și prealabilă despăgubire, 
fixată de justiție, conductele exis
tente delà schele la stațiunile de 
inmagazinare, sau la rafinării, a- 
tuncl când aceste conducte pot 
servi mai multor producători sau 
mal multor exploatări, fără a îm
piedeca bunul mers al transportului 
produselor întreprinderii expro
priate”.

Din felul cum a fost redactat a*  
cest aricol, rezulă clar intenția 
legiuitorului de a evita putința ca 
o societate să institue un monopol 
de transport, care ar ii în dauna 
intereselor Statului sau ale Indus
triei, ceeace desigur nu este cazul 
cu conductele societăților petroli
fere, întrucât consiliul superior de 
mine n’a fost sesizat de nici un 
fel de plângere din partea exploa
tatorilor cari își transportă pro- 
ducțiunea pe aceste conducte.

Mal mult. La autorizarea insta
lării de conducte, caetul de sar
cini (art. 6) prevede obligația so
cietăților de a face transporturi 
pentru alții. Cităm textual: „Pro
prietarul conductei este în drept 
de a satisface în primul rând trans
portul produselor, proprietatea sa. 
Ei nu poate refuza transportul pro. 
duselor aparținând altor întreprin
deri din aceeaș regiune sau al pro
duselor cuvenite Statului drept re- 
devență și impozit minier, în li
mita capacității de transport a con
ductei cu funcționare normală”.

Și atunci — adaogă cu multă 
dreptate stv.’iul ie cale ne ocupăm 
— a obliga efectuarea transporturi
lor pentru terți, pentru a face apoi 
o culpă din aceasta, cu sancțiunea 
exproprie li, a' constitui o metodă 
ce ar putea duce cu ușurință la so
cializarea multor bunuri particu
lare.

Dar nu numai atât. Așezarea de 
noui conducte, instalarea stațiuni
lor de pompe, mărirea mijloacelor 
de inmagazinare, au devenit de o 
Imperioasă necesitate pentru des- 
voltarea puterii — transport, ast
fel încât să poaă satisface nevoile 
unei producții în plin progres. In 
adevăr, laă cum a evoluat produc
ția de țiței și lungimea rețelei în 
perioada 1928—32:

Prima ședință a consiliului
Camerei de corner t

Chestiunea fiscalității. Contingentarea importului
Eri după amiază la orele 19 a 

avut loc o ședință a consiliului 
Camerei de comerț și industrie la 
care a fost convocate numai sec
țiunea comercială. A prezidat d-1 
Chr. Staicovici, asistat de d. V. 
loachim, secretar.

D. CHR. STAICOVICI aduce la 
cunoștință moartea fostului con - 
silier ai Camerei de comerț Chris- 
tu Papaiani și ridică ședința un 
minut în semn de doliu.

D. SCHERER face o comunicare 
din partea Uniunei reprezentan
ților de comerț, referitoare la im - 
punerea la vamă a eșantioanelor 
medicale fără valoare.

D. CRACIUNESCU cere să se 
facă un demers ia ministerul de 
finanțe pentru accelerarea contro
lului diferențelor vamale, pentru 
ca să nu sufere întârzieri la li
vrarea mărfurilor.

D-nii CONSTANȚIU și ER. 
MUNTENESCU arată că taxele 
sanitare sunt prea urcate și or
ganele de execuție sunt puțin în
găduitoare, neadmițând amânarea 
plăților.

D. SGHIB'ARZ se plânge îm
potriva delegatilor Camerilor de 
comerț în comisiile fiscale, cari 
nu apără suficient pe comercianți. 
Protestează împotriva sporirei 
taxelor la telefoane.

D. CHR. D. STAICOVICI arată 
că în comisiile fiscaie delegații 
Camerei n’au decât vot consul
tativ. In ce privește taxele telefo
nice, se vor face demersuri ener
gice spre a nu se produce noui 
sporiri.

Vorbesc apoi d-nii: Manole Con- 
stantinescu, V. Dumitrescu-Mîli-1

tari, Spinner și M. Rădulescu, în 
diverse ches’tiuni.

Compartimentele din 
piața Bîbescu

Camera fiind sesizată de d. I. 
MARINESCU-Copăceni asupra di
ficultăților ce întâmpină negus
torii cu închirierea comparti - 

mentelor din piața Bibescu, în ur
ma discuțiunilor la cari au luat 
partje d-nii: Chr. D. Staicovici, 
I. Dumitrescu-Militari, I. Marines- 
cu-Copăceni, Manole Constant!- 
nescu s’a hotărât să se facă de
mersuri, ca primăria să soluțio - 
neze cazul celor 14 negutori ne
dreptății prin licitații.

D. D. P. NICULESCU-RITZ 
precizează atitudinea Camerei de 
comerț în ce privește apărarea 
drepturilor negustorilor. Protes
tează împotriva fiscalitate! ex
cesive. Promite că va lupta pe 
toate căile pentru desființarea im
pozitelor abuziv percepute. Arată 
necesitatea unei reforme financia
re. Se ocupă apoi de problema 
contingentărei și de noile res
tricții aduse importului.

Problema devizelor e tot atât 
de importantă pentru menținerea 
creditului. Mentalitatea dela Ca
mera de comerț trebue schimbată.

Activitatea va fi împărțită în 
două. In primul rând crearea unui 
serviciu complect de studiu și 
documentare, apoi crearea unor 
servicii cari să se ocupe de re
zolvarea chestiunilor la alte auto
rități sa fie făcute prin interme
diul Camerei de comerț.

D. D. P. NICLLESCU-RITZ 
dă o serie de expllcațiuni asupra 
demersurilor făcute, la ministerul 
muncii în chestiunea orariuiul

DE ELECTRICITATE PENTRU LOCUINȚE

[
X ntroducând anul trecut tariful cu tranșe. 
Societatea Generală de Gaz și de Electri
citate a redus considerabil prețul curentu
lui electric. Anul acesta, se vor efectua 
noui reduceri datorite modificărei mărimei 
tranșelor.

Noi avantagii importante

Acest tablou arata mărimea tranșei I și a II-â

Nouile reduceri
sunt importante întrucât s’a micșorat atât 
mărimea tranșelor, cât și prețul tranșei 
Il-a dela Iei 7.50 la 7.— lei.

Tabloul alăturat conține mărimea tranșe
lor I-a și Il-a, care intră în vigoare la I 
Iulie 1933.

Ce este tarii ut cu tranșe < 
Tariful introdus anul trecut, împarte cu
rentul Consumat în 3 tranșe. Prima tranșă 
se taxează cu 10 lei kwo., a doua cu 7.50 
lei kwo și a treia cu 4 lei kwo. Mărimea 
tranșelor depinde de mărimea locuinței 
abonatului.

O locuință compusă din ■

Mărimea transelor 1 și a Il-a 
ta kwo lunar

Noembrie- 
Aprilio

M»i-
Octombrie

1 cameră cu dependințe ,... 12 6
2 camere 99 99 >•••• 16 8
3 •» t* 99 •• • • • 20 10
4 • 8 99: 19 • • • 25 13
5 • f 9» 99 30 16
6 9» 9C 19 36 20
7 •r 99 >_• • 42 24
8 99. 99 :• • • 49 28
9 »» 9» 99 19. 56 32

10 •9 99 » :• • 64 36
Pentru fiecare cameră în pluä .... 8 4

UN EXEMPLU TIPIC-
Să presupunem că un abonat, care are o 
locuință compusă din 9 camere și depen
dințe, a consumat 110 Kwo. El va plăti 
astfel:

32 kwo à
32 ,,
46 ,, „

10 Iei kwo = 320 iei 
7 „ = 224 „
4 „ ,, = 184 „

Total: 728 lei

KWO
ittfrvwele

SOCIETATEA

Producția de țiței Rețeaua de conducte

19 2 8 
tone

19 3 2 
tone

Spor în 
1932 față 
de 1928 %

1928 1932
spor in

1932 față 
de 1928 %

Astra Româă 705.854 1.46Í.025 1 >7.98 262 330 25.95
Steaua Română 648 349 l.l >4.646 73.46 295 370 25.42
Concordia 391.107 1.027.545 162.73 304 450 48.02
Unirea 593.929 907 573 55.43 256 310 21.09
Româno- A mericana 39Z.849 527.971 32.71 184 260 41.30
Creditul Minier 432.402 443.167 2.49 43 55 27.91
Columbia 219.8-9 318.529 41.85 154 182 18.18
Prahova 14.079 27 >.182 1826.14 3 25 733.33

Total 3.393.408 6.U88.OJ3 79.42 15 Ji 1982 32.05
Alte întreprinderi 875.173 1. 61.083 44.14 359 418 16.43

Total genral 4.238.541 7.350.321 72.20 i860 24Í0 29.03

Minele din bazinul carbonifer 
Schitu-Golești (MnșceJ) amenințate 

cu distrugerea

Un avantaj special oferit acelora 
cari posedă încălzitoare electrice 

de apă prin acumulare
Dacă sunteți posesorul unui încălzitor elec
tric cu o capacitate minimă de 50 litri 
vi se va instala un contor cu cadran dublu, 
care va înregistra separat curentul consu
mat în timpul zilei (orele 9-23) și curentul 
din timpul nopții (orele 23-9). Consumul 
curentului marcat pe cadranul din timpul 
zilei, va fi taxat pe baza tranșelor. .Curen
tul consumat în timpul nopții se va taxa 
cu 3 lei kwo.

Un tarif special, extrem de a-> 
vantajos, pentru locuințele com- 

plect electrificate
Abonării cari au instalat:
J încălzitor de apă prin acumulare de cel 

puțin 100 litri.
.1 mașină electrică de gătit de cel pe țiu 

3,5 Kw.

1
mașină electrică de spălat rufe 

SAU
dulap răcitor, electric

vor plăti tranșa Il-a a consumației de zi 
(între orele 9—23) cu 4 lei kwo în loct 
de 7 lei, iar consumația de noapte (între 
orele 23—9) cu 3 lei kwo-
UN EXEMPLU TIPIC«
Să presupunem că un astfel de abonat a 
consumat în timpul zilei 275 kwo și îu 
timpul nopței 70 kwo.
El va plăti:

32 kwo A a 10 Iei kwo 320 lei
32 9« 9« 4 9« 99i »128 » . .

2 Ui 94 99 4 •9! = 844
70 9« 99 3 »9;

tn ce constă noua 'ief tinirea
O locuință compusă din 9 camere eu un consum de llCXwp

Se vede, prin urmare, pe când 
producția de țiței a crescut cu 79.42 
la sută, sporirea generală a traseu
lui conductelor este de numai 32.05 
la sută. Se deduce ușor necesitatea 
de a se spori și mai mult rețeaua 
de conducte pentru a se ridica pu
terea de transport până la paten- 
țialul zilnic de producție, cifrat la 
2500 vagoane. Coeficientul de creș
tere al puteri; de transport față de 
1928 se găsește deci la o pătrime 
față de creșterea producției. Din 
tabloul de mai sus se mai desprin
de constatarea că nici una din so
cietăți nu deține un monopol de 
transport. Iar în ce primește soc. 
„Concordia”, statistica arată că, pe 
când producția ei a sporit în ulti
ma perioadă quinquenală cu 152.73 
la sută fată de 1928, rețeaua de 
conducte a sporit numai cu 48.02 la 
sută. Aceasta a și deternrinat-o sa 
«ol'clte, conform articolului o nouă 
conductă de 175 mm. Drept răs
puns la cererea de autorizare R.c. 
S. intervine în favoarea exproprie
rii conductelor particulare ce lea
gă Gura Ocnîței cu Ploeștl.

Cum am arătat mai sus, dezvol
tarea producției petrolifere a făcut 
necesară extinderea rețelei de 
conducte. Or, orgnizarea financiară 
a R. S. S. este de așa manieră în
cât eventualele beneficii nu le 
poate utiliza la îmbunătățirile ce 
ar fi necesare unei exploatări mul
țumitoare. Dovadă că și astăzi deși 
fie dau tezaurului sute do milioane 
■uual, când este vorba de o sumă 
pentru lucrări de ameliorare la 
Constanța sau Giurgiu, se recurge 
pentru împrumuturi la societățile de 
petrol sau la Casa de depuneri cu

cralopată, întrucât sumele 
intrate în tezaur nu pot ii ridicați 
oricât ar fi nevoile de mari.

Dacă Regia conductelor dispune 
de sumele necesare preluării con
ductelor, instalațiilor anexe și a 
locuințelor, dece nu trece la înfăp
tuirea unui program de investiții în 
conducte noul ce sunt necesare. O 
realizare ideală ar fi preluarea de 
către R. C. S. a construirii traseu
lui conductei gazelor de sonde din 
regiunile petrolifere, în orașul Bu
curești. Executarea aoestei lucrări 
ar aduce un dublu serviciu și Sta
tului și populației Capitalei, căreia 
i-ar pune la dispoziție un combus
tibil eftin. Miliardele de calorii, as
tăzi risipite, ar găsi o utilizare fi
rească și ar aduce un venit apre
ciabil conductelor.

In locul unor astfel de realizări, 
R. C. S. recurge la soluția comodă 
de a prelua conductele de-a gata, 
încălcând drepturile societăților, 
consfințite prin regimul proprietății 
particulare.

Expropierea conductelor ar în
semna paralizarea inițiativei par
ticulare și izgonirea capitalurilor 
care au contribuit și contribue la 
dezvoltarea industriei petrolifere. 
Vrea R. C. S. să facă operă con
structivă, n’are decât să treacă la 
executarea lucrărilor noui de in
teres general și imperios necesare 
pentru existența industriei de pe
trol. Iar dacă vrea să se afle pur 
și simplu în treabă Regia conduc
telor să-și aleagă altă ocupație de
cât aceea de a șicana o Industrie 
care reprezintă un activ puternic 
în bilanțul economiei noastre.

Mercator

CÂMPULUNG, 3—Societățile cor- 
bonifere din bazinul Schitu-GoleȘtl, 
avea'a, printr'un contract cu C. F. 
R-, o anumită cantitate de lignit fi
xată de a i se furniza — destul de 
redusă, — care nici pe departe nu co 
respundea puterii de producție atât 
a bazinului cât Si din punct de ve
dere al utilajului și mâine! de lucra.

începând din Martie, cu toate pro*  
misiunile date de d. ministru al co
municațiilor, diferitelor delegații de 
lucrători, aceste cote s’au tot redus, 
ajungând în Tunie Ia 50%; în schimb 
cetele păcurei au fost mărite, con
trar condițlunllor din contracte.

Deși societățile din bazinul Schitu 
Golești, la licitație au atins cel mai 
«căzut preț de combustibil pentru zo- 
nele București—Pitești—Câmpulung 
etc., totuși societăților petrolifere 11 
«’au promis, ba chiar sporit azi, co« 
tele.

Cu toate promisiunile date minelor 
de cărbuni, contractele n’a au fost 
semnate, deși licitația s’a ținut la 
începutul anului. A’u fost însă pre
lungite c’u o lună de zile, în care 
timp cota a fost din nou scăzută ia 
45%.

Agitațiile lucrătorilor
In urma nonei cote, minele au 

fost nevoite să concedieze lucră
torii în massă menținând între 10-72 
zile de lucru pe lună, lăsând pe

drumuri, sute de familii.
In sferele muncitorești domnește 

de eri o mare agitație. In diverse 
centre s’au ținut consfătuiri de pro 
testare unde;, pe lângă intervențiile 
câte socfetăți șl prefecturi, sa 
proiectat un marș al foamei la Bu
curești, pentru a cere cota nece
sară ca să nu rămână pe drumuri.

Fafă de. agitațiile lucrătorilor, 
am luat contact, la o consfătuire 
tinetă la Schitu-Golești cu un 
maestru minier. La întrebările 
mele numitul a răspuns:

— De-o viafă întreagă, lucrez 
tn găurile negre, unde am albit 
și am ajutat statul cu prețul să- 
nălăfH noastre. Azi, suntem asvâr 
Utl ca niște otrepe. Ce să ne fa
cem?

De ce să ne luăm ? Pământ 
n'avem, iar răpite noastre nu a 
duc nici pentru „fonciera“ lor. $ 
alt meșteșug nu știm... Am ră
mas, vezi, domnule, pe drumuri. 
Scrie dumneata la jurnale, poate 
s’o milostivi cei de sus și de noi, 
că și-au bătut joc destul de noi, 
până acum. Noi nu amenințăm, 
dar și răbdarea are margini, fi
indcă, știi d-ta, golătatea încon
jură dar foamea dă d’adreptul.

N. Petrán

UN EXEMPLU TIPIC«
Să presupunem că abonatul de mai sos a 
consumat în timpul zijței 110 kwo șito 
timpul nopții 70 kwo.»
El va plăti astfel:

32 kwo â 10 lei kwo = 320 lei
32 „ „ 7 „ „ = 224 J
46 „ „ 4 „ M «4 A „
70 „ „ 3 „ „ «210 „

Totali O'tefv,

IULIE 193»
»bi »M

32kwoX10,-=-32Or- 89kw<rX10,—39Û,-Ä 

32 » X 7^-224,- 30 . K 7/°~292ț"ț| 
40 » X 4,--184,- 32 „ X 4,—128,- £

Total Lei = 728,- Total Lei w 810,1» 's“

Acei cari înscris fa tariful casnic in 1932, nu măi tretide să HRl BH. tndepjjneascifoci^o  formalitate pentru ca să beneficieze cte nofflle i®*  IH 
duceri, acestea apjicânda-se automat. M

IMPORTANr Acel însă cari ap omis de a se înscrie până acum, sunt rugați să corn*  Hm 
pledeze formutarui speciâl care H se tine gratuit la dispoziție, fie M HI 

HM Expoziția TOTBLECTRIC, din CALEA VICTORIEI, 50. fie te Gtft- HI H ^ELE S06W® dta S.TR. SĂRINDAR No. 8-10. '

SOCIETATEA GENERALĂ DE GAZ Șl DE ELECTRICITATE^

bursa
Luni 3 Iulie 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Un început de săptămână promi

țător- S’au îregistrat mai m'iilte o- 
peratiuni la cursuri în urcare. In spe 
cial profită: Mica, S. T- B., Reșița și 
Letea. Sunt susținute și petrolife
rele.

Mici Urcări au fost ?i la efectele 
cu dobândă fixă-
' Impr. Stabilizării 42% % % 

Impr- Desvoltării 42% % % 
Impr. Refacerii 35% % 
Exproprierii 30% % 31 
Urbane Buc- 5% 29% 29 
B. N. R. 4360 4325 (tltl- a 4' 
Banca Românească 175 80 
Astra Română 604 605 
Creditul Minier 238
I. R. D- P. 42 43
Mica 705 7 10 15 20 18
Steaua Română 328 3-;
S- T- B. 975 90 85 80 95 90 95 
Locuințe eftine 150
Clădirea Românească 290 300
Credit Industrial 335
Letea 346 350
ReȘița 237 38 39 40

CURSUL DEVIZELOR
Londra 587,— 573,—
New Yorfc 130,— 135,—
Berlin 39.50 40.50
Belgia 23.45 23,60
Paris 6.58 '/i 6.59
Praga 4,95 4,97
Milano 8.80 8,92
Olanda 66-80 67.40

CURSUL IEDELOR
Rmk. 39,50 41,—
Dolair 129,— 136,—
Lire italiene 880 9-
Lire sterline 565,- 578 —
Lire otomane 78-— 81.~
Franci francezi 660 690
Fiorini olandezi 66,70 88,—
Belgas 23,35 23,60
Pengoe 22,— 24,-
Z’ioți 18,50 19,50
Schillngi 19.75 22,-
Dinari 2,20 2,50
Franci elvețieni 32,30 33.—
Leva 1.05 1.20
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlini aur Sil.— ——
Napoleon aur 843.— iT~-

Situația grea
a minelor de cărbuni din Anina

Nedreptățirua tăcută ca repartiția cotelor
Agitația spiritelor muncitorești 

contiuă la minele de cărbuni din 
Anina. Cu toate asigurările date 
de organele ministerului muncii, 
minierii din Anina țin d» dârjenie 
ia revendicările lor, printre clare 
cea mai importantă este : mă
rirea numărului de zile lucrătoare.

Toată această agitație este cau
zată de incertitudinea care dom
nește la ministerul comunicațiilor 
în ce privește politica combusti
bilului la C. F. R. șl de modul 
defectuos în care s’a făcut, re
partiția cotei de cărbuni pentru 
minele din Anina.

Și aici, ca și în alte numeroase 
cazuri, lipsa unei politici ferme a 
cărbunelui, a împins la agitații re
gretabile, cărora noi, semnalân- 
du-le la timp, am cerut să li se 
pună capăt, odată pentru totdeau
na, prin însușirea de către minis
terul comunicațiilor a unei atitu
dini clare în ohestiunea combusti
bilului C. F. R.

Un exemplu dintre cele mai e- 
dificatoari ni-'i servește astăzi ca
zul minelor dela Anina.

Ministerul comunicațiilor, prin 
recenta repartiție a cotei de căr
buni, a afectat o cantitate de 30 
mii tone pentru minele Anina, 
fată de 45.000 tone, cari fuseseră 
furnizate anul trecut de aceste 
mine căilo*  ferate.

In fixarea acestei cote, tMt s’a 
ținut seama in primul rând de fap
tul că în ceeace privește calita
tea, cărbunele de Anina este cel

mai bun cărbune din țară. Pe lân
gă toate celelalte motive caro ple
dează pentru aprovizionarea cui 
cărbuni, se mal adaogă, în cazul 
acesta, avantaglile rezultate pen
tru C. E. R. din superioritatea ca
litativă a cărbunilor provenit! din 
minele din Anina ?

a) este singurul cărbu
ne coxifiabil; b) este cel 
mai rezistent la intempe
rii; c) dă cel mai mare 
randament, având peste 
^000 Calorii.

Din punct de vedere social, tre
buia să se țină în primul rând 
seama de caracterul speclql al 
acestei regiuni miniere, pentru a 
nu se mai da astăzi posibilitatea 
creării a noui nemulțumiri în rân
durile muncitorimii.

Ministerul de comunicații n’a 
ținut seama de toate aceste punc
te, singurele care pot forma un 
just s' obiectiv criteriu de selecție.

Delegația economică a guver
nului, care va lua în discuție ca
zul special al minelor din Anina, 
va trebui sa aprecieze atât latura 
«acială cât șl cea economică a 
oioblemei, reparând nedreptatea 
săvârșită în cazul susnumîtelor 
mine.

•
in cursul zilei de Ieri au avut 

ioc lo Anina discuțiuni între de
legați muncitorilor și reprezen - 
tanții ministerului muncii. D. M. 
Georgian, inspector general at 
muncii a plecat în această, loca -

‘■'Rh , ’
'X>

1 
Á

••• înlrcbumțarea 
aparatelor electrice 
devine eftină”...

spune DI. Dr. POPEA
Medic primar. 

Șef de lucrări la clinica 
boalelor mintala.

D-l Dr. Popea face parte din marea mul
țime a entuziaștilor electrlcitâții. D-so, ca 
și atâfia alții, s’au convins de avanJaglile 
oferite de noul tarif, care împarte consu
mul curentului electric în trei tranșe și a*  
nume: tranșa l-a — 10 léi kwo, trdhja ll-a 
— 7 lei kwo și tranșa lll-a — 4 lei kwo. 
Noul tarif mai oferâ curent electric cu 3 
lei kwo, în timpul nopții, acelora cari po
seda încălzitoare electrice de apâ prin a- 
cumulare.

litate cu instrucțiunile d-Iui mi - 
nistru D. R. Ioanițescu Ministrul 
muncii care cunoaște starea de 
mizerie a muncitorilor mineri din 
Banat ș*  \alea Jiului, din cauza 
șomajului, a asigurat pe muncitori; 
prin d. M. Georgian că va sus - 
țire interesele muncitorilor, fața 
membrilor delegației economice 
carese ține azi la mîitMerui indus
triei și comorțqlui.

t). Inspector general Bottez din 
Tim.șoara și d. Petre Popescu 

inspector general în regiunea A- 
.ad. au asigurat pe muncitori că 
chestiunea repartizare! cotelor de 
cărbuni se va tranșa Cefi.iîtiv în 
câteva zile

Atât în regiunea Banatului, cât 
și în Valea Jiului, muncitorii au 
pus în mișcare pe toată lumea 
Astfel s’au convocat adunări alo 
consiliilor comunale și județene, 
prreum si întruniri organizate do

societățile cultur.ale și de ajutor 
ale muncita i!or. Guvernai va fi 
pus în fata mal multor proteste și 
moțiuni, întocmite de șefii popu
lației acestor regiuni.

Pe de altă parte o delegație 
a muncitorilor, formată din d-nii: 
Oherman, Sim'.uP Gârbovan, So- 
lomon Botici, Baur loan, Aron 
Oancea, Jurca Petre, Petrean 
Gheorghe, MoldovaH Martin, Cră
ciun Eugen, Grava loan, Abra- 
ham Petru, s’a prezentat eri din 
nou d-lor ministru D. R. loani- 
tescu, Petre Tudor, secretarul 
general al ministerului muncii și 
St Cuttescu, directorul general al 
muncii,solicitând Sprijinul acestui 
departament pentru ajutorai-p?. 
muncitorilor.

Pentru astăzi delegația munci
torilor a fost convocată la minis
terul muncii

Piața cerealelor 
ia brăila

BRAILA, 3. — Piața internă a 
cerealelor e neschimbată.

Din străinătate din cauza săr-î 
bătoarei de eri n’au sosit știri. Ia 
port au sosit numai 15 vagoane! 
cu cereale și s’a vândut:

O partidă de 100 vagoane cu 
porumb Galfox cu 17.000 din șlep, 
Brăila.

Cotează:
Orz de 5-1—60 kg. cu 2—4 lai. 

sută 18.750 lei bordo.
Orz ștuțuit 66 kg. cu 3 la sutS 

20.500 bordo.
Porumb dinte 16.000 linie doc.
Restul produselor neglijate.
In obor s’au vândut numai 6Q 

care cu cereale și anume?
Porumb 1,60—1,65.
Orz 1,60—1,00
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Păsări călătoare...

CRONICA JUDICIARA1 1

Ultimile zile au prilejuit vieții 
ncastre foot-balliste, clipe agitate.

Potrivit prevederilor regulamenta. 
re, lunile Iunie, Iulie și August afec
tate transferărilor, jucătorii — ex
ceptând militarii și studenții — ne
putând să-și schimbe grupările în altă 
perioadă.

In luna Iunie se înregistrează de- 
misiunile, în Iuhe se efectuează ce
rerile de legitimare, iar în August, 
transferările.

Așa scrie la carte șl așa se proce
dează.

înainte de a ne ocupa de păsările 
care-și părăsesc cuibul, să vedem ce 
formalittăți trebuesc îndeplinite pen 
tru ca un purtător de tricou roș-ne- 
gru, de pildă, A îmbrace unul alb- 
verde.
El trimite demusiunea recomandat, 

redactată pe o carte poștală_ pentru
ca destinatarul să nu poată susține 
că n’a primit decât un plin gol sau 
unul conținând complimente măguli
toare. In Iulie, după pertractări des
pre cari ne vom ocupa, semnează le
gitimările pentru gruparea favorită, 
sau în orice caz cu argumente sună
toare determinante, iar în August, co 
misiunea specială de transferări, ins. 
tituită pe lângă organele federale, cer 
cetează efectuarea formalităților, pre 
tențiunile formulate de gruparea pă
răsită și dispune, dacă operațiunile 
concordă cu uzanțele, eliberarea licen 
ței de joc, dela care dată începe să 
curgă carantina de șase luni lână la 
acordarea dreptului de joc.

*
Bucureștii sunt într’o mare fierbe

re.
Venusul nu pierde nici un om. In 

4chimb anunță discret — tocmai pen
tru a se afla în public — că face a*  
chiziții. Se vorbește anume de Do- 
bai, Lăcătuș și de un antrenor 
nez. Dunăreanu dela Tricolorul din 
Ploești și loan Radu 
k complecta zice-ae, 
lor naționali.

La C F. R., dupi 
rotu și Radu au întreprins un turneu 
4e._ studii în Ardeal, edificându-so 
asupra posibihtăților financiare ale 
grupărilor mari, an revent în Capita
lă, internaționalul prezentându-se 
chiar șl în public sub culorile aeferfs 
te, Duminică, în matchul de rezervi 
contra Unirii Tricolorului

Dar nlcf oborenii nu șomează. In- 
ierul Barba Mașnea, as la Sîfoiu și 
loan Bărilă, acesta-i student cu drept 
de joc imediat, fost extrem stânga la 
Electrica din Tinășoara, și-au trimis 
gemnătorile domnului Nicolae Luces- 
eu, despre care se spune că ar fi vă
dit mâltă». bunăvoință față de gestul 
celor dosi provinciali.

Dej*  Juventus se spâne că pleacă 
Maior n, dtși a fost prezent la ban. 
chetul pe care roș-albaștrii l-au dat 
fii cinstea internaționalului VogL 
Campionii bucureșteni speră să-l aibe 
însă pe Maior I, față de care oficia- 
îitatea a dovedit mai puțină intransl 
genți cg în trecut. Karlacfa, masivul 
mijlocaș centru al Crișanei, gălățenii 
)Erețeanu, portar și fundașul Neacșu, 
tont de acum membrii juventusului.

vi«w

delà C. F. R-, 
lotul camplonv-

ce Vasile CM-

Macabiada mondiala
Pregătiri pentru organizarea delà Cernăuți

Frumoasa capitală a Bucovinei, Cei 
năuțji, este locul unde în prima săp
tămână a luneți Auguset, își vor da 
Întâlnire o serie de sportivi al căror 
nume figurează în istoria sportului u, 
niversal. Macabiada din Cernăuți, 
care prevede un program de gimnas
tică, attletiică ușoară șl o serie de lup 
te în toate disciplinele Bportive este 
evenimentul de care se ocupă deaproa 
pe întreaga presă sportivă universală, 
Macabiada din Cernăuți este conside 
dată ca o urmare a Macabiadej duh 
Tel-Aviv (Palestina). Vor participa 
usocațiile macabjste din Cehoslova
ca, Polonia, Austria, Germania, An 
glia, Bulgaria, Jugoslavja, Franța, Li 
tuania, Estonia, Olanda, Belgia și Da 
nemarca.

In cercurile locale se desfășoară o 
activitate febrilă în vederea acestui 
eveniment și se fac pregătirile neee. 
sare ca acest eveniment să confirme 
așteptările.

Primăria municipiului Cernăuți 
tare a preluat patronajul organizării, 
a recunoscut din primul moment în
semnătatea acestor jocuri pentru nu 
numai orașul Cernăuți ci pentru Ro
mânia în genere. Zeci de mii1 de par- 
ticlpanți venițî din toate unghiurile 
Europei vor face cunoștința cu un 
pitoresc colț al țării.

Prin participarea campionilor En- 
gel și Heksch, cari au repurtat succe 
se remarcabile la olimpiada din Los, 
Angeles și prin venirea în țară a ma
relui jucător de tennis, Daniel Prenn, 
precum și a jucătorului L. Hecht 
(Praga) care a reputat un succes asu 
pra englezului Austin clasificarea 
campionatele Macabi ca evenimente 
Sportive intemționale trece în faza 
realității.

Punctul culminant al festivităților 
din Cernăuți va fi serbarea de gim
nastică pe stadionul Macabi din Cer 
năuți a cărui refacere a și început 
pentru a da posibilitatea de participa 
re ld cel puțin 15.000 de persoane.

Participanții din străinătate și din 
țară se vor bucura de reducere pe căi 
le ferate române și străine. Pentru în
treținerea și îngrijirea lor s’au luat 
fin timp toate măsurile necesare.

Cea mai fericită achiziție a preten- 
denților la un loc în divizia națonală, 
o constitue însă Dincă Schileru, fos
tul pivot al Sportului Studențesc, ca
re Ia Juventus își va desăvârși desi
gur, valoarea, „Olteanul” e un inter 
de luptă căruia nlqi fizicul și nici po
sibilitățile technice nu-i lipsesc, ast. 
fel că umple golul_ tocmai pentrucă
umple mereu... „goalul’’ — atacului 
roș-albaștrilor.

Kluge, corectul mărginaș al Olym 
piei, are și el tendințe roș-albastre. 
«usținând că alb-negrul e inactual.

Sportul Studențesc a recepționat 
15 demisiuni, ceiace nu înseamnă tot 
atâtea pierderi, dacă ținem în eviden 
ță că nu orce demisionat își părăseș. 
te gruparea. Totuși, din ce spun ve
cinii, ar reeși că Ego Munteanu a 
semnai pentru Venus, Fănescu a eon 
tractat tot cu Venus, în tâmp ce per., 
tractează cu Universiatea din Cluj, 
activ reprezentată aci printr’un depu
tat, distins sportiv, dar racoleur im 
prudent pentrucă studenții bucureș 
teni l-au depistat.

Fănescu a plecat la Târgoviște pen 
tru a se putea sustrage, pe de altă 
parte, insistențelor de revenire ale 
conducătorilor Sportului Studențesc

‘l'udor Ion a amenințat tot anul că 
e solicitat de C. F. R. Se pare însă 
că d. jng. Codreanu, credincios echi
pei d-sale, a renunțat la această achi
ziție.

Genu Dumitru e pe punctul de a 
se transfera la echipa Poliției, fiind 
funcționar la prefectură, iar Emil Ni 
culescu, după ce a ofertat Juventusu- 
lui cu care nu s’a învoit Ia preț, ră
mâne să-și apere cu ardoare și dra
goste culorile pe cari nu le va 
părăsi cât va mai juca sau poate 

MNCA SCHILERU

5)
7)

Principalii concurenți plecați în 
Turul Franței;

1) André Leducq, câștigătorul din 
1932; 2) Gaston Rebry; 3) Charles 
Pélissier eliminat însă din 'cauza u-

nui accident; 4) Antonin Magne; 
Jean Aerts; 6) Georges Rongse; 
Leon Le Calvez; 8) Luigi Giaccobe; 
9) Georges Speicher; 10) Guerra; 11) 
A. Buchi; 12) Roger ' Lapébie.

vanumai până ce bursa jucătorilor 
decreta ridicarea valorii extremelor 
depe partea stângă...

Despre asta însă, ca și despre tran
sferările din provincie, ne vom ocu
pa în altă împrejurare, urmărind deo 
camdată sborul vedetelor...

— V. f. —

In ultimul moment aflăm că teu- 
nismanii italianul De Morpurgo și ro
mânul Retti, campion național, vo> 
participa deasemeni la turneul inter
național dela Cerăuți.

MACABI joacă Duminică la Bra
șov, contra merituoasei grupări loca
le, A. C- F. R.

ECHIPA de foot-ball a districtului 
Constanta, victorioasă după cum am 
mai arătat, asupra Galaților, în cupa 
Provinciei_ Gheorghe Brezeanu, s’a
calificat pentru finala acestei compe 
tițuni, urmând să înfrunte pe învin
gătorul partdei Ploești—București, 
semifinală domiciliată la Ploești.

MAINE are loc, pe arena Macabi, 
antrenamentul inaugural al ziariștilor 
foot-balliști, în vederea deplasării la 
Tekirghiol—Eforie unde vor susține 
un match contra „Tinerilor Asigurați” 
locali _  tabăra ministerului sănătă.
țîi.

întocmirea 
echipierilor

care toate

D. It. dr. MARIN IONESCU, spor 
tivul medic al grupării Venus, va m- 
cepe în cursul vacanței, 
cazierelor medicale ale 
clubului său.

E o bună inițiativă pe 
grupările ar trebui s’o aplice.

»
ASTAZI după amiază, pe terenul 

Sportului Studențesc din bulevardul 
Elisabeta se va disputa a doua ediț'e 
a matchului femenin de basket-ball 
dintre formațiile corespunzătoare ale 
Tennis Clubului Român și Sportului 
Studențesc pentru campionatul regio
nal.

*
SE duc tratative pentru a i -se pri

lejul lui Moți Spakow într’o organiza 
re locală, un match contra italianului 
Merlo Preciso, învingătorul camplo. 
nului Europei, Johnn Andersson.

•
BELVEDERE deplasează Durn’m

că, la Turnu Măgurele, echipa sa de

Turul Franței
Louyet, victoriosul etapei a ciucea. Giasamentui 

general
PARIS 3. _ Turul Franței, care 

pasionează întreaga populație fran
ceză, fără a mai vorbi despre cei 
din afară, își continuă desfășura
rea în entuziasmul unanim.

Ajunsă la çea de a çtnçia etapă,

33

competițiunea stârnește un interes 
neegalat, mai ales datorită clasa
mentului strâns și variației titu
larilor etapelor.

A cincia etapă, dintre Eelfcrt șl 
Evian, a fost adjudecată de către 
belgianiul Leon Louyet, care a par
curs cei 293 km. în 9 ore, 59’ 58”, 
stabilind o medie orară de 29,300 m.

La locurile următoare au fost 
de găsit, in următoarea ordine:

2. Lapdble, 3. Jean Aerts, 4. Stoe- 
pel, 5. Di Paco, 6. Comez, 7. Lemaira 
8. Schepers. 9. Rebry, 10. Mberen- 
hout. ■

Clasamentul general
Până în prezent, tabelele oficiale 

îl indică tot pe Archambaud în 
fruntea plutonului, ca «nul care a 
realizat cel mal Duțin timp, deși nu 
s’a clasat în frunte, acum, în urmă, 
în nici una dintre etapele parcurse.

Iată șl situația orelor.
1. Archambaud, 35 ore, 10’ 58”:
2. Jean Aerts. 35 ore, 15’ 30”;
3. Lemaire, 35 ore. 18’ 30”;
4. Hardiquest (individual), 

ore 18’ 45”;
5. Guerra, 35 ore, 19’ 22”;
6. Rebry, 35 ore, 21’ 39*;
7. Buse, 35 ere, 22’ 47”; ’
8. Shepers, 35 ore, 23’ 10”;
b. Decrolx (Individual), 35 

26’ 12”;
10. Martano (Individual), 35 

27’ 05”.
De remarcat c& unii particlpanțl 

individuali, cari nu fac parte din 
echipele oficiale, s’au situat înalt», 
tea vedetelor 

In cadrul Cupei Europei Centrale, 
s’au mai înregistrat rezultatele : 
VIENA

Austria— Slavja 3-0 (1-0). 
MILANO

Ambrosiana—First Viena 4-0 (.1-0). 
La Viena italienii cedaseră cu 0-1. 
milanezii câștigând insă în partida 

de revanșă, cu 1-0. ■ ■ . i
< Tennis
I Pentru finala Cupei Davis, care se 

BIUROUL F- R. F. A. care urma să va desfășura la Paris — Franța fi|ind 
se țină aseară, a fost amânat—mem
brii nefiind în număr.

foot-ball, susținânnd un match contra 
Oltului.

4
DUMINICA se joacă pe arena Rom 

cernit București, finala campionatu
lui de foot-ball din liga de sud, dintre 
echipele campioane districtuale Pra
hova (PoeȘti) Și Juventus (Bucu
rești).

E probabil ca prima ediție a mat- 
chului pentru finala diviziei națio
nale, să se joace Duminică între U.- 
niversitatea și Ripensia.

Localitatea Cluj sau Timișoara,, 
n'a fost încă desemnată.

Hi dan pleacă dela W. A. C.
Nu numai bucureȘtenii se agită 

ac’um, pe chestia transferărilor.
Iată-1 și pe vienezi fierbând- Și au 

dece, pentru că Hiden, elastic’dl por
tar internațional, a semnat un an
gajament cu echipa de foot-ball Ra- 
cing Club de Paris, pentru care va 
activa- '

Regulamentele federațiunii a’as- 
triace nu-i îngădue însă participa-, 
rea Ia matchurile nouii sale grupări, 
decât nouă luni după data de 1 Iulie-

Delà 0. N. E. F

șl

Gimnastică ritmică 
modernă

Cursurile de vară pentru copii 
adulți atât începători cât și avan
sați, ale d-rei Marga Brand, pro
fesoară diplomată de Academia 
Medau-Berlin, au loc in tot timpul 
sezonului Iulie-Septembrle 1933, la 
tabăra O.N.E.F. Techirghiol-Eforie.

Clasamentul pe echipe
Pe națiuni, clasamentul se pre‘ 

cintă astfel;
1. Belgia, 105 ofe, 55’ 39” 39”;
2. Franță, 105 ore, 7’ 15”;
3. Germania, 106 ofe, 22’*59 ”;

4. Italia, 106 ore, 33’ 2”;
5. Elveția, 107 ore, 26’ 11”;

*
Mâine se aleargă etapa Evian— 

Aix ies Bajns, care prevede începe
rea traversării Alnilor, constituind 
cel mai dificil parcurs,

PAR'IS 3 (Rador). — Etapa E- 
vian — Rix Ies Balns, a șasea din 
cursa ciclistă „tour de France”, a 
fost câștigată de italîanur Guerra. 
, La clasamentul- general vin. în or
dine: Archambaud,"^ Aerts, Guerrâ. 
Belgianul Ronsse â abandonat cursa.

Uruguay ia campionatul 
lumii

Deși înscrierile în C6m- 
petițâu^ea mondială de 
foot-bah. ați fost închise 
încă săptămâna trecută) 
Uruguayul și-a înaintat 
adeziunea.

Participarea campioni
lor mondiali e, deci, din 
nou problematică*  cu toa
te că la un moment dat 
se credea definitiv că pro
ba dela Romia nu va cu
noaște printre concurenți 
teamul excelenților sud- 
americani.

Străinătatea

Foot-ball
Matchul dintre echipele orașelor 

Barcelona și Milano, a revenit la Bar 
celona, spaniolilor, cu A_ 1.

deținătoarea trofeului — s’a și înce
put locațiunea biletelor de intrare. 
Natație

Gel de al 19-lea match belgo- 
francez, a revenit francezilor cu 
38—27-

Ringul internațional
Moți Spalcow, campionul nostru na 

țional, va fi opus încă în cursul a- 
cestui sezon, la București, germanu
lui Hower, căruia i-a cedat anul tre
cut. Regia și rolul titular al reuniunei 
îi revin lui Spakow.

*
Grisele și Tarante au făcut Joc 

egal, iar Merlo Preciso a primit de
cizia Ia puncte în match’jl susținut 
contra francezului Lauriot.

Francezul Guy Bonaugure, victO' 
rios șl asupra campionului nostru 
Lucian Popescu, l-a învins la puncte 
pe englezul Kid Johns, pe care l-a 
întâlnit la Paris-

Brown își «ăstrează titlul
LONDRA 3 (Radon. — La Man. 

cliester s’a disputat azi un match 
pentru campionatul mondial de box 
la categoria pană.

Al. Brown din Panama, deținăto
rul titlului, păstrează titlul bătând 
la puncte in 15 reprize pe Johny 
King dinManchester.

Tribunalul din Buzău condamnase 
la un an și jumătate închisoare pe I. 
Mușetescu, autorul fraudelor dela di 
vizia 12 financiară C. F. R. Buzău, 
și achitase pe toți funcționarii supe. 
Ciori ai Căilor Ferate, trimiși judecă
ții, prin ordonanța definitivă a jude
cății.

Mușetescu a făcut apel. De aseme
nea și Căile Ferate au făcut apel în 
privința tuturor celor inculpați, in. 
vocând o jurisprudență a Casației, că 
deși în speță nu e penalitate în ceeace 
privește pe unii, ei totuși trebuie să 
fie solidari cu privire la despăgubiri 
le suferite de stajt.

In fața Curții de Apel s. IV-a a»

CRIMINAL ARESTAT
D. G. Oprescu judele instructor al 

cab. 9 a emis mandat de arestare tm 
potriva lui Emeric Coe, tâmplar, au. 
torul crimei din fundătura III Mă
gurele No. 6. In noaptea de 28 spre 
29 Iunie 1233, Emeric Koe, a săvâr
șit un asasinat cm voință șl premedita 
re asupra concubinei sale Filofteia 
Lăzăreanu, pe care a ueje-o cu lovi
turi de topor, de scaun și de butu
rugă, din pricina geloziei.

CONDAMNARE
Sescțîa I a trib. Ilfov după ample 

desbateri ce au durat aproape cinci 
ședințe, a aplicat sancțiuni lui Iacob 
Alschek, bancher, trimis în judecata 
tribunalului corecțional pentru abuz 
de încredere și. bancruta frauduloasă. 
Procesul duresjâ de aproape 6 ani. 
In decursul acettcr ani a intervenit 
un decret de amr.tstie care a amnee 
tiat și delictul de abuz de încredere, 
iar celălalt delict de bancrută fraudu 
loasă a rămas în judecare până acum 
când secția I a a hetărâtt condamna, 
șea lui Iacob Alschek Ia IC ani reclu 
ziune.

Tabăra „Prietenii 
Mării“

Duminică 2 Iulie a. e. a avut loc 
deschiderea oficială a Taberei de 
vară „Prieteni Mării“ din frumoasa 
stațiune balneară Eforia-Technghiol, 
de pe Riviera Mării Negre, In pre
zența tuturor amatorilor înscriși x» 
această lună-

înscrierile pentru puținele locuri 
ce mai sunt libere pentru lunile Iulie 
sa'u August, se fac zilnic la sediul 
,,Prietenii Mării“ din calea Victoriei 
No- 52—Pasajul English. Telefon 
3-31/18, București I, între orele 9-13 
și 16-21.

Comemorarea lui Un 
Grădișteanu

Duminică dimineață, ora 10 Jum., 
în localul societății de cultură „Ma- 
cedo-Română‘‘, din calea Rahovei 
No. 29, studenții timocenl, împreuna 
cu colonia timoceană din Capitală- 
au comemorat pe Ionaș C. Grădiș
te anu.

D- avocat IOR FLORESGU-Tlmoo, ’ 
președintele soc- „T!moc‘‘, a descris 
personalitatea complexă a celui ce a 
îost Ion Grădișteanu ?i lupta neîn
cetată a l’ui pentru propășirea româ
nismului.

Invită pe timoceni să păstreze cu 
sfințenie patrimoniul ce IonaȘ Grâ- 
dișteanu l-a lăsat și să lupte cu ace
iași cinste Și desinteresare ca ?i ei.

Au mai vorbit, preamărind memo
ria lui Ion GrădiȘtean’u 51 d-nii: Fio*  
rea Ionescu, dr. Petre Vodă, Conat- 
Brânzei, preș, federației studenților 
români de peste hotare, d-rd. Iile 
Truia, preș, societății studenților tî- 
moceni „Dacia Aureliană” Și Petre 
Florescu, secretarul societății „Tl- 
moc“.

S’a format apoi 'un cortegiu, care 
a parcurs drumul pe jos până la ci
mitirul Belu, unde s’a depus pe mor
mântul defunctului Ion Grădișteanu, 
o frumoasă coroană de flori naturala.

----................................................

Examenul de bacalaureat
D. ministru al instrucțiunii publice, 

Dlmitrie Guști, însoțit de d. Bratu, 
director general al învățământului se
cundar, a inspectat comisiunile de 
bacalaureat dela liceele „Domnița I- 
leana’’ și „Mihai Viteazu”, în timpul 
examinării. D. ministru va continua 
aceste vizite.

La examenul de bacalaureat se con
tinuă cu interogarea candidaților la 
proba orală.

Examenul se va termina Vineri lax 
rezultatele vor fi înaintate ministeru
lui instrucțiune! după 10 Iulie.

Mare contrabandă 
de tiuuri și foițe de țigări descoperita 

la granița româno-polonâ

CERNĂUȚI 3. — La stația de 
frontieră Grigore-Ghica-Vodă s’a 
descoperit o mare contrabandă de 
tuburi și foițe de țigări.

Până în prezent, nu s’a putut pre
ciza cine sunt autorii contraban
dei. Se crede însă că e vorba de o 
bandă internațională de contraban
diști, care operează în complicitate 
cu contrabandiștii dela noi și din 
țările balcanice. Se pare că, în a- 
ceastă vastă afacere, sunt implicate 
și câteva mari firme dela noi din 
țară.

La sosirea trenului No. 54 din 
Polonia, organele vamale an pro
cedat la cuvenitul control. Intre al- 

martori, 
unui im 
faptului

Fraudele dela divizia 12 financiară C.F.R.
venit eri apelurile spre judecare. Mu 
șătescu a cerut proba cu 
spre a dovedi că falsificarea 
portant borderou se datora
că i s’a impus de către unii funcțio
nari superiori. Reprezentantul Căilor 
Ferate a cerut respingerea acestui 
probatoriu ca inadmisibil și neconclu 
dent, de oarece nu prezintă nici un 
fel de importanță faptul că s’a impus 
funcționarului săvârșirea falsului; a. 
ceasta cu atât mai mult cu cât func
ționarul a recunoscut falsul ce i se 
impută.

Pe aeeastâ chestiune Curtea a amâ 
nat pronunțarea.

DIVERSE
StoțȘja HI-a a trib. Ilfov a con

damnat la câte 7 luni închisoare co- 
recțîonală pe S;mion D. Iscovici din 
str. Traian 47 și Jean Gold din str. 
Cloșca No. 33, pentru delictul de es
crocherie șt abuz de încredere. A- 
ceștii indivizi au înjghebat o întreprin 
dere de boiangerie, au angajat nume
ros personal cu garanții ce variau In
tre 10—12.000 lei. După o lună dela 
începerea funcționarei acestei boian- 
gerfi, escrocii au închis fabrica, ku 
radiat firma și și-au însușit garanții
le cari se cifrează la aproape 250.000 
lei, lăsând muritori de fome pe ceit 
cari și.au pus nădejdea în întreprin. 
derea lor.
— Secția I-a a tribunalului Ilfov a ju 

decât ieri procesul fraudelor dela 
soc. „Presto’’ Bufet-automat din 
B-dul Elisabeta. Este vorba de un 
abuz de încredere savâșit de mai 
mulți indivizi din această firmă, frâu 
de cari se cifrează la aproape 1C00000 
lei. Tribunalul a amânat pronunțarea 
pentru Miercuri.

— Secția Il-a a trib. Ilfov a amâ.

întrunirea partidului 
țărănlst-radical din Sighișoara

Radier,

Vă ce- 
nostru. 
ne ur-

Duminică 2 Iulie a. c. a avut loc 
In sala Comunală din Sighișoara o 
mare întrunire a organizației partidu
lui țărănist radical de sub președinția 
d-lui Grigore lunîan.

întrunirea a fost prezidată de o. 
inginer Borcoman, președintele orga
nizației județene.

Au vorbit d-nii: Tatomlr, dr. Radu 
Olteanu (Brașov), Fodor Sama, 
Schlanz (Mediaș), M. Paleologu de
putat, Hodescu (București), “ 
Tudor Ionescu.

D. GRIGORE 1UN1AN: 
rem să ne ascultați cuvântul 
șl după ce veți cumpăni, să 
mâți sau nu. Situația de azi, deosî- 
bește partidele politice și după pro
gram pentru că după leacurile ce ni 
se prezintă putem să judecăm și gân
durile partidelor politice, putem cu
noaște și cu ce fel de oameni avem 
deaface. Guvernanții noștri ca să 
vindece relele din țară au plecat după 
leacuri în străinătate. In loc de lea
curi ne-au adus datorii și mai mari. 
Răul de care suferim este nedreapta 
valoare, de azi, a banului.

Trebue să reducem valoarea leu
lui la adevăratul preț.

Dar acest lucru nu convine caplta- 

Capitala
Un autocamion se urcă pe trotuar 

omorând
Trecătorii de pe calea Șerban Vo

dă au fost eri martorii unui groaznic 
spectacol. Autocamionul No. 17583, 
proprietatea d-lui Al. Vidulescu, din 
comuna Broca (Mehedinți) condus 
de șoferul Vasile Mihai, din str. 
Cobălcescu 49, trecea cu viteză pe 
sus zisa cale.

Prin dreptul casei cu No. 20 autob. 
a derapat și urcându-se pe trotuar a

Două femei încearcă să 
se sinucidă

Femeia Niculina Sandot, de 23 ani, 
din str. Ziduri 9, desnadăjduită că a 
fost părăsită de soțul ei a încercat 
să-și curme firul zilelor bând o jumă
tate de kilogram de spirt denaturat. 
Un intern al Salvărei i-a dat primele 
îngrijiri transportând-o apoi cu ambu
lanța la spitalul Colentina.

— Tot din acest motiv femeia Au
rica Alexe, de 23 ani, a băut 250 gr. 
spirt denaturat. Starea acestei sinu
cigașe nefiind prea gravă un intern al 
Salvărei i-a dat îngrijiri la Salvare.

tete, s’a dat de 28 cotețe, în greu
tatea de 425 kgr., cari erau adre
sate firmei „Ostropa” din Iași.

Piocedându-se la deschiderea a- 
cestor colete, întrucât păreau sus
pecte, s’a descoperit, că, sub o sub
țire pătură de ambalaj, se găseau 
pachete de foite „Job” și tuburi de 
țigări. întreaga cantitate a test 
confiscată.

Imediat apoi a iost înștiințat in
spectoratul general de politic din 
Cernăuți, care a întreprins cerce
tări. Câțiva polițiști a test trimiși 
la Iași, pentru a face ancheta la 
firma „Ostropa”. Cercetările con
tinuă

nat pronunțarea în procesul escrocu
lui Amedeu Constantinescu, căpitan 
în rezervă și invalid de războiu pen
tru Sâmbătă.

— Secția Iii-a a trib. Ilfov a con
damnat la un an închisoare corecțio. 
nală pe Gheorghe Gurlă din corn. 
Buftea învinuit de viol asupra fetei 
Mitana Gh. Brezoianu din aceiași co 
muna.

— Cabinetul 9 de instrucție a emis 
eri mandat de arestare împotriva lui 
Gheorghe Stoica zis Bubi din str. 
Mihai Viteazu No. 5. Numitul este 
un vechiiu specialist în furtul prin 
spargere la tutungerii. Produsele fur 
turilor le vindea pe la diferiți debi. 
tanți din Capitală. Furturile le-a să
vârșit împreună cu Nicolae Stere zn 
Nicu Puștu, din str. Fraților sos. 
Crângași.

— Parchetul prin d. procuror I. P. 
Lazăr a deschis acțiune publică împo 
triva lui Gheorghe Ștefaniu, șofer 
din str. Fântănica No. 4 pentru omor 
din imprudență. Șoferul conducând 
mașina cu No. 12799, pe sos. Mihai 
Bravu spre Bd. Pache, a omorât pe 
bătrânul Nae Dumitrescu,, comisio
nar în etate de 70 de ani, din str. Făl 
nari 175.

— Dl. Scarlat Băluță, pretins zia 
rist, cu fapte ce au frizat de multe 
ori codul penal, a fost trimis în sta
re de arest la parchet în urma recla- 
mațiunei făcute de dl. Mihail Vlădes 
cu, profesor universitar, care se plan 
ge că a încredințat d-lui Scarlat Bă
luță, suma de lei 200.000 lei spre a.i 
preschimba mai multe polițe la diver 
se bănci. Dl. Băluță și-a însușit sumt 
în.-red.nțată. Parchetul continuă cer
cetările rămânând ca astăzi să decidă 
asupra sAuației d-lui Băluță: dacă 
este cazul sau nu, de a deschide ac
țiune publică împotriva d.sale.

liștilor care exploatează munca. Nu 
putem sacrifica un popor pentru in
teresele bancherilor. Naționalism în
semnează viață cinstită și dreaptă, in 
interiorul granițelor țării. Aceasta este 
naționalismul nostru. Deaceea luptăm 
contra tuturor exagerărilor demago
gice care tind să împartă cetățenii a- 
cestei țări după rasă, după limbă, după 
religie. Hulertsmul să-și facă dovada 
puterii sale la ei acasă. Noi nu spu
nem că la cutare dată venim la pu
tere. Noi nu primim puterea decât cu 
garanția că vom putea să aplicăm 
programul. Suntem mândri că am reu
șit să strângem în jurul steagului nos
tru pe minoritari, alături de români. 
Tăria noastră stă în credința noastră 
șt în sprijinul d-voastră.

Fiecare să fim un apostol al cre
dinți! noastre și neobosiți, să pregă
tim calea de salvare din nevoile de 
azi, pentru asigurarea unei vieți li
bere și frumoase, urmașilor noștri.

întrunirea s’a terminat la ara 3 
p. m.

La ora 5 p. m. d. Iunian, însoțit de 
d. Radu Olteanu și Holescu au ple
cat la Miercurea Ciucului, la o con
sfătuire a Comitetului organizației ju
dețului Ciuc.

un tânăr
surprins pe tânărul Ion Milea, de 17i 
ani, practicant la frizeria din calea 
Șerban Vodă 118, care voia să tra» 
verseze strada. Prins între botul ma
rinei și un stâlp de telefon neferici
tul a fost strivit zdrobindu-i-se toate 
încheieturile.

El a fost dus la spitalul Brâncove- 
nesc, dar în camera de gardă a înce
tat din viață. Șoferul se află arestat.

Incăerărî și răniri
Muncitorul Ghezea Bogiias, din 

strada Popescu 55, pe când se afla 
la lacul Floreasca, s’a luat la ceartă 
cu țiganul Gheorghe Labonciu, din 
calea Floreasca 34. Intervenind alți 
țigani s’a deslănțuit o aprigă încăe- 
rare cu care ocazie Boghias a fost 
rănit cu două lovituri de cuțit. Răni
tul a fost internat la spitalul Colen- 
tina. Agresorii au fost puși în urmă
rire.

— Eri la o horă ce se încinsese în 
șoseaua Colentina, în dreptul casei 
cu No. 38, mai mulți tineri s’au luat 
la ceartă și apoi la încăerare. Intrând 
în funcțiune cuțitele muncitorul Du
mitru Vărganu, de 26 ani, a fost în
junghiat în abdomen cu două lovituri 
de cuțit de către olteanul Gh. Florea, 
din str. Vaporul lui Asan 25. Victi
ma a fost internată la spitalul Colțea 
iar agresorul — care a dispărut —• 
pus în urmărire.

— D. Ion Petre, din str. Măgurele 
141, a reclamat poliției că vecinul său 
Gh. Stan Irimla a fost grav rănit cu 
un cuțit de către Florea Șuțu, din a- 
ceiași stradă 166, care a dispărut 
fără urme. Rănitul a fost internat la 
spitalul Colentina.

S’a rănit singur
La fabrica de arme din str. Vultur 

31 s’a înregistrat azi un accident. Lu
crătorul Eduard Gruns, de 21 ani, din 
Aleia Tonola 7, în timp ce ascuțea o 
baionetă s’a rănit din imprudență, îa 
abdomen. Nefericitul a fost dus la 
spitalul patronal Floreasca.

Citiți

MicaPiiMiGitate
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Sănătoși ca dinții 
copiilor

DENTOL (apa, pasta, pu
dra, săpunul) este un produs 
dental cu desăvârșire anti
septic, înzestrat cu un miros 
din cele mai plăcute.

Creat după experiențele lui 
Pasteur. el întărește gingiile 
în câteva zile numai, dă din
ților o albeață strălucitoare 
purifică respirația și se reco- 
mandă în special fumătorilor ■

După întrebuințarea lui veți 
avea în gură o senzație de a
înviorare delicioasă și per- 9
sistentă. 9

DENTOL-ul se găsește Ia 9
toate magazinele serioase de 9
parîumerie, droguerii și la B
toate farmaciile. 9

-,

»»»•••

Ied a avut loc la Casa de Amorti
zare o consfătuire la care an luat 
parte d- N. N- Leon, directorul gene
ral al acestei instituții, Și directorii 
de contabilitate ai departamentelor.

gutOȘÎ, nu uitați
ale căror ape iodurate și sulfuroase sunt binefăcătoare. Cu pfețurile reduse din anul acest 

faceți cura fără mare cheltuială. Hotelele Societăți1 oferă tot confortul.

„Monitorul Oficial" delà 1 Iulie 
a.c. publică tabloul de taxele de au
torizație pentru mărfurile conțingen- 
tate la importul lor în România.

cu climatul lor admirabil, băile de pucioasă, plajă la Olt și în deosebi

Apa

*

Țânțarii nu au posibilitatea de a tur
bura liniștea în case unde se vapori- 
zeazâ FLIT, câci vaporii săi otrăvitori 
tnvălue șl distrug deîndată ori ce 
gânganie Înaripată din cosă. Fărâ 
pericol pentru Dv. și animale din casă. 
FLIT nu pătează.

FLIT este vândut în, bidoane galbene cu 
bandâ neagră și soldat, nici odată altfeb

Oaspeții italieni incapneia

™iMgă.|e Qovora

Băile Càllmànestl satisfacție

cu minunatele ei efecte oferă artricilor, suferinzilor de rinichi ficat, gută și persoanelo' 
obosite, vindecare alinare și întremare.

Informatiunl și tarife la
Soc. Govora-Călimănești

București, Str. Brezoianu No. 62.

(«•„Monitorul Oficial** dela 1 Iulie 
a. c- publică regulamentul legii pen. 
tru reglementarea datoriilor rurale și 
urbane-

C*  AHOI T E de ajuns să 
înapoiati casei 

GEORGES VERGLAS, București, 
<tr. Precupeții Vechi 1, acest anun- 

ciu din „Curentul“ sub pac tim
brat arătând în mod citibil nume
le și adresa Dvs. pentru ca să pri
miți gratuit și franco un eșantilon 

de DENTOL.

FRANZELE 
PAINE

K

Rupere tie nori în Bucovina
CERNĂUȚI, 3. ;— Aseară s’a a- 

bătut asupra orașului și județului 
nostru o ploae torențială ce a du
rat trei ore iar in cursul nopții și 
dimineții dc azi a continuat cu 
mici întreruperi.

Vreo patruzeci de clădiri de pe 
străzile: Isopescu, Prutului, Călu- 
găreni, Evreească, amenințate de 
ape au fost salvate de compieri, 
cari au muncit din răsputeri.

Apele Prutului au cres
cut cu trei m. față de ni
velul obișnuit.

Au fost inundate din 
cauza aceasta plajele i 
Mamanin, Veneția,, Baia 
Popeni până la terenul 
de sport John, Fabrica 
de cherestea Goetz afla
tă pe malul Prutului dea 
semenea era amenințată 
de apele în revărsare ale 
râului.

Satele Revna, Pela, 
Mâncăești, Noua Suliță, 
Jucica, Cotul Costritei 
sunt serios amenințate. 
Casele sătești pe malul 
Prutului sunt acum inun
date și locuitorii le-au pă 
răsit.

In urma acestor ploi 
grozave, pagubele prove
nite se cifrează la suma 
de 4 milioane lei.

Pe apele Prutului vin 
plute rupte, cadavre de 
animale, etc.

Prefectura județului și legiunea 
de jandarmi primesc necontenit

rapoarte despre situația din ju
deț.

Deasemeni sunt temeri că se 
vor revărsa Nistrul și Ceremușul.

Linia de cale ferată Grigore 
Ghica Vodă-Vijnița a fost ruptă și 
circulația se face prin transbor
dară

Grindina tace ravagii 
In jud. C»hui

LEOVA. 3, — O ploaie 
torențială însoțită de 
grindină de mărime neo
bișnuită, a căzut eri după 
amiază asupra regiunei 
noastre.

Mari întinderi de se
mănături au fost distruse 
complet. Pagubele sunt 
enorme.

Ravagiile furtunel 
la Brăila

BRAILA, 3. — O groaz
nică furtună, însoțită de 
o ploaie torențială cu 
grindină s’a abătut azi a- 
supra orașului nostru, 
provocând pagube imen
se. S’au produs avarii în
semnate și vaselor de pe 
Dunăre. Deasemenea au 
avut mult de suferit se
mănăturile, care pe o bu
nă porțiune <9e pământ 
au fost distruse.

In urma retragerii avocaților mo
ților din procesul ce se judecă la tri
bunalul Ilfov, moții din masivul Ciu- 
cea și alte comune — vor apare în 
instanță prin primarii lor, la 10 Iu. 
liet când se va continua, procesul.

„Monitorul Oficial” de eri pu
blică regulamentul pentru exportul 
unturii de porc comestibilă.

Direcțiunea generală C. F. R. a 
aprobat ca stațiunile Brăila, Gar 
lati și Reni să fie autorizate a e- 
mite bilete de dus și întors zilnic.

Termenul de depunere 
a proectelor pentru un 
afiș-emblemă a Loteriei 
de Stat, expiră azi 4 Iu
lie, orele 7 seara.

D. inspector regional Amilcar Ni- 
culescu, a fost delegat s& îndeplineas
că funcțiunea de director al regiunii 
li financiară, până la clarificarea ca
zului d-lui C. N. Tăutu, de către par- 
cheful Ilfov, care in urma teclamației 
făcută de d. Tăutu, cerceteaă cazul 
petrecut la Academia de Comerț.

Dejunul oferit le direcția presei din ministerul 
de externe

El distruge repede 
țânțarii cari vă împie 

dică somnul

valorificarea cerealelort

Ce preconizează grupul din jurul revistei „Secera“
In legătură cu problema valorii!- 

cării cerealelor care continuă să pre
ocupe guvernul nostru, revista „.Se
cera’* cu data de 1 Iulie publică sub 
semnătura d-lui V. Potârcă un articol 
50 care examinează această chestiune.

Plecând dela constatarea că for
mula „valorificării cerealelor’’ nu în
seamnă altceva decât vinderea cu 
preț remuneratoriu a produselor agri
cole, d. Potârcă examinează două din 
sistemele care s’au propus până acum 
la noi, pentru valorificarea cereale
lor din anul acestau Și anume: siste
mul concurenței susținută de stat șl 
sistemul monopolului pentru grâu, la 
ce privește primul sistem, autorul a- 
junge la concluzia că este defectuos 
$1 greu de aplicat

Cel de al doilea sistem, al mono
polului total, este după d. Potârcă 
singurul recomandabil. Și iată de 
cp. Statul cumpără întreaga canti
tate de grâu pe un preț stabilit, să 
presupunem 40.000 lei. Din c. ca
stă cantitate, exportul reprezintă 
30.000 vagoane, la care încearcă o 
pierdere față de prețul mondial de 
cea 20.000 tei la vagon, în total prin 
urmare 600.000.000 lei.

Restul fbnd destinat consumului 
Intern, Statut poate stabili prețul 
de vânzare la circa 60.000 lei va
gonul. Va recupera, deci, în total 
diferența de 20.000 lei la vagon, și, 
cum nevoile de consumație se ci
frează la 100.000 de vagoane, va 
avea o diferență în plus de circa 
două miliarde le.

Din această sumă se vor aco
peri;

a) pierderile încercate la ex
port; b) cheltuelile de manipulare; 
c) comisionul care se va aloca in
stitutului sau instituțiilor autori
zate de stat să facă cumpărarea.

Este exact, că acest monopol nu 
se poate institui decât prin lege.

Cum timpul e firea îna
intat ca să se mai poată 
convoca parlamentul iar 
susținerea prețului grâu
lui jatât de necesară, d. 
Potârcă propune rezolva
rea problemei printr’un 
decret lege, care urmea
ză să fie ratificat in sesi
unea de toamnă a Corpu
rilor Legiuitoare.

In ipoteza că recolta de grâu va ți 
'deficitară, problema capătă alt aspect. 
Prin taxa de 40.000 lei așezată pe va

gonul de grâu la Import, recolta noas
tră este la adăpost de orice concu
rență din afară, iar jocul normal al 
cererii și ofertei va menține prețuri 
remuneratorii, după o scădere de 
scurtă durată. Specula ce se poate 
face de acaparatori In prima lună 
poate fi înlăturată prin sistemul con
curenței organizată de stat și cu sa
crificii modeste.

In caz de recoltă abundentă, peste 
media normală, sistemul nu suferă nici 
un fel de modificare principală, insă 
va suferi o modificare în stabilirea 
prețului de cumpărare și stabilirea 
prețului de vânzare.

In ce privește găsirea mitoacelor 
financiare, nu există diferență între 
cele două sisteme: recolta de grâu o- 
ferindu-se la noi deodată pe piață, 
ceeace interesează sunt tranzacțiile 
din primele luni, când și într’un sis
tem și în celălalt, institutul sau ins
tituțiile autorizate sunt obligate să 
cumpere tot ceeace se oferă. Dife-l 
rența constă în aceea că în sistemul 
monopolului revânzarea se face pe un 
preț mai mare și cu diferența se a- 
coperă toate pierderile încercate, pe 
când prin sistemul concurenței susți
nută de Stat, toată lumea putând 
cumpăra concomitent depe piață pe 
prețul minimal, se pierde la întreaga 
cantitate cumpărată surplusul de 
preț, cu ajutorul căruia s’ar acoperi 
cheltuelile și pierderile provenite din 
diferența între prețul stabilit și pre
țul mondial...

— Trăzni-l-ar Dumnezeu pe Goga, 
că d.n cauza lui plouă mereu*..

— Are pe Sfântul Iile în familie?..
— Nu, dar riai citit ce-a mărturisit 

la Oravița?-. Ci-că el ține în mână 
fulgerele!,.

Membrii L. A. N. C- din sect. III 
Albastru sunt convOcațî pentru Marți 
4 Talie crt. la sediul L. A. N. C. din 
str. Dionisie No. 12, orele 9 seara.

D. Voicu N ițe seu, ministrul agri
culturii, a primit eri la 12 a. m. într’o 
cordială audiență, pe ministrul Tur
ciei la București, cu care s’a întreți
nut asupra chestiunei cumpărării de 
către Statul român a imobilelor, po
pulației de origină musulmană din Ca- 
drilater, care emigrează în Turcia.

Deasemeni a primit și pe d. minis
tru al Poloniei.

La ministerul instrucțiune! Se lu
crează la redactarea definitivă a pro 
gramei analitice pentru gimnazii și 
licee. Noua programă analitică va 
intra în vigoare odată cu începerea 
anului școlar 1933—1934.

Suveranul a lucrat ieri dimineață 
cu d. Ed. Mirto. ministrul lucrărilor 
publice și al comunicațiilor.

Asociațja Cercetărilor din războiul 
1916—919, roagă insistent pe mem
brii săi să achite cotizațiilo restante, 
să ridice insigna Și cartea de mem- 
pru dela sediu Brezoian’u 25 Bucu
rești I.

Suveranul a lucrat eri după amia
ză cu d- prof. D. Guști, ministrul in
strucțiunii.

D. C- Angelescu. inspector Școlar a 
fost delegat subdirector al Învăță
mântului primar din ministerul, in
strucțiunii pe tot timpul concediului 
d-lui Traian Theodorescu.

D-nîi Pană Popescu, director al 
fcoalei normale de băefi din Ploești 
și Nicodlm Locusteanu, profesor ia 
liceul ,,Spira Haret‘‘ din Capitală, au 
fost puși în retragere din oficiu pen
tru limită de vârstă.

Soc. Stud. în Drept din Bucur, 
roagă pe d-nii studenți care au 
fost admiși la tabăra dela Eforie, 
să treacă pe la sediul societății 
zilnic între orele 3—4 p. m. pentru 
a-si retine locurile.

Reținerea durează până în ziua 
de 5 Iulie Inclusiv.

Congresul L. A. N. C- 
în Cahul

LEOVA, 3. — Pentru ziua de 
13 Iulie este anunțat marele con
gres al L. A. N. C.-ului din jude
țul nostru. Va lua parte și d. A. 
C. Cuza.

In vederea congresului aiembrii 
Ligei fac o intensă propagandă 
răspândind manifeste și broșuri.

Luni oaspeții italieni au continuat 
vizitarea Capitalei, cercetând muzeele 
monumentele istorice, realizările e- 

dilitare, instituțiile culturale, conduși 
de d-nii G. Lungulescu și prof. Vla- 
dimir Dumitrescu.

La prânz direcțiunea presei din mi
nisterul de externe a oferit ziariștilor 
italieni o masă >a Colonade, la care 
au luat parte d-nele Gina Zasotti, Col 
lini, Monseniorul Corbella, Eug. Fi- 
lotti, prof. universitar Ramiro Ortiz, 
d-nii Ezio Caimencoli, Ce sare Ga- 
limberti, Giaccone, Tanri Gaston. 
Fridenti, Zeni, Canetta, Squartini. 
Armelani, Mibi, Tomaschin, Pam
fil Șeicaru, Costa, I. Zaharoff, 
Al. P. Necșeștl, Eugen Titeanu, I. 
Vion, Al. Kiriacescu, dr. Barkowicz, 
AL Hurtig, I. Dragu, Neagu Boeres- 
cu, Al. Busuioceanu, Nicola, Alexan- 
drescu, G. Lungulescu, G. Hârsu.

La șampanie d. Eug. Filotti, di
rectorul presei, a rostit următoarele: 
Cuvântarea d-lui Eugen 

Filotti
Am deosebita onoare de a vă ura, 

în numele direcțiunii presei a minis
terului afacerilor străine, bună sosi
re în Capitala României. E cu atât 
mai mare această plăcere cu cât in 
domeniile voastre văd reunite cele 
mai multe din marile ziare italiene și 
cu cât de mai multă vreme prilejul 
plăcut al unei vizite colective de zia
riști italieni nu ne fusese oferit.

La limitele Europei în Basarabia, 
acolo unde Valul lui Traian stă și azi 
vlziW, în .mijlocul Dobrogei pontice, 
unde trofeul lui Traian se înalță încă 
simbolic pentru preamărirea Romei e- 
terne «dealungul Transilvaniei, unde 
învățații noștri desgroapă acum cu 
pietate „castrele Limes-ului. dacic’* 
pretutindeni unde stă azi straja ro
mânească la frontierele latinității veți 
simți aceiași conștiință neșovăitoare 
a poporului nostru, că suntem aci pen
tru a împlini o misiune milenară pe 
care Roma și legionarii ne-au lăsat-o 
scrisă pe piatră și în suflete.

Să mai explicăm atunci pentru ce 
prietenia noastră, pentru ce admirația 
noastră orgolioasă a mers totdeauna 
către marele popor italian pe care 
ni-1 simțim frate în marea familie la
tină.

Noi ne simțim fericiți că pa
tern repeta aceste lucruri mor 
oaspeți cari vin aici, nu numai să 
ne aducă gândul și salutul italian, 
dar vin pentru a cunoaște mai de 
aproape țara noastră, frumusețea

ei, progresele realizate și munca si ium..

poporului nostru. Vom fi și mai 
fericiți dacă această excursie, 
care poate crea amintiri durabile, 
nu va rămâne izolată, și dacă ea 
va fi începutul unor vizite mai 
frecvente ale intelectualilor itali
eni în România. Cunoștința mai 
deaproape va cultiva și mai mult 
aceste adânci legături care nu 
lipsesc între poporul nostru și cel 
italian. Și puteți li siguri că acea
stă tară unde pretutindeni veți 
călca pe pământ familiar, prezen
ța oricărui italian, oricând, va fi 
salutată de noi cu aceiași bucurie 
și iubire.

Cu aceste sentimente, să-mi 
dați voe să închin acest pahar 
pentru M. S. Regele Victor Ema
nuel, augustul Suveran, pentru ex 
celența sa d. Mussolini și pentru 
marea națiune italiană căreia îi 
dorim toată prosperitatea.
Cuvântarea d-lui Pamfil 

Șeicaru
D. PAMFIL ȘEICARU, directo

rul ziarului nostru, luând cuvântul, 
a răspuns d-iul dr. Tantzl Gaston, 
arătând că entuziasmul ridicat de 
cuvintele distinsului ziarist Italian, 
nu-s decât ecou srăvechHor 5i pu 
ternicelor înrudiri de rasă.

Comunitatea șl însuflețirea ce 
domnesc între ziariștii Italieni șl 
români, este confesiunea faptu
lui că lumina spirituală nu vine pen 
tru noi din Răsărit d dela Apus. 
Din Răsărit nu ne-au venit decât 
negurile care au căutat să întunece 
luminile civilizației latine create 
de Apus.

Dar nu ne cunoașteți îndeajuns. 
Veniți așa dar să ne cunoaștem, 
aci la noi acasă și veți găsi — vă 
asigurăm — normele Și viața de 
veacuri a Romei.

D. prof. univ. RAMIRIO OR
TIZ, relevând faptul că trăește la 
confiniile celor două națiuni su
rori, poate spune că nu există o 
mai mare nevoe pentru întărirea 
civilizației decât consolidarea so
lidarității spirituale între cele 
două națiuni.

Masa a luat sfârșit la ora 3

r

de

întrunirea nartldulul
agrară la Titu

Banchetul
La ora 1 a avut Ioc un banchet 

oferit de organizația de Dâmbovița 
ia care au l’uat parte peste 150 per
uane- Au toastat d-nli M. Agamem
non, Stănculescu, CrătunescU, ing. 
lonescu, Em. Popescu, Al. Vechiu, N. 
Uttescu, Em. Antonescu și alții.

Tuturor le-a räsp’uns d. C. Argeto
ianu, care a sp'us că nu se poate 
guverna decât numai cu programul 
Uniunii agrare, insă acela cari îl a- 
plică trebue să creadă in el- La -.ir- 
mă închină pentru M. S. Regele.

Banchetul s’a sfârșit Ia ora 3.

Uniunea
Duminică 2 Iulie a avut loc la 

Titu o întrunire a partidului Uniu
nea Agrară convocată de organizația 
județului Dâmbovita.

înainte de întrunire un mare nu
măr de țărani încolonați au defilat 
în fața d-lui C. Argetoianu. Șeful 
partidului.

In sala întrunirii au rostit cuvân
tări d-nii Marin Achlm, Gh. Rădu- 
lescu-Titu. D. TOpa, fost primar, pro 
fesor N- Constantinescu, col. Savian 
Bădulescu Și Traian Alexandrestfu.

D- prof. univ- Em. Antonescu, cri
tică activitatea institutului nostru de 
emisiune spunând că tn loc ca Banca 
Națională să fie a țării, tara este a 
Băncii Naționale.

Cuvântarea d-lui C. 
Argetoianu

D. Const. Argetoianu, președintele 
partidului, luând cuvântul spune: Nu 
sunt un revoluționar, cum mă pre
zintă adversarii politici, căci nu se
măn anarhia, dar dacă prin cuvân
tul acesta se înțelege o acțiune prin 
care să se schimbe radical, și fără 
turburări o stare nenorocită de lu
cruri, atunci sunt revoluționar.

Azi producătorul e un rob care 
muncește pentru fisc șl pentru credi
tori (aprobări unanime). Ei £ant co
pleșiți de datorii nedrepte, rezulta
tele unei greșite valorificări a mun
cii agricole ?i industriale.

Dacă creditorii nu vor înțelege la 
Ump că trebue să consimtă la reda- 
cerea creanțelor se vor vedea la nn 
moment dat cu ele anulate.

Eu cred că dacă la Londra n'ar fi 
fost o anumită atmosferă artificială» 
întreținută de cei interesați, poate 
altul ar fi fost rezultatul acestei con
ferințe.

D. Argetoianu cere solidarizarea 
sătenilor pentru a duce la bun sfăr- 
șit lupta în contra cămătarilor.

cm«
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DURERILE 
eap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin

Antinevralgic
Or. Nanu Muscel 
în cutii originale conținând 2 buline 
și numai ou semnătura doctorului 
Depozit: Farmacia N. FOPOV1C1 
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Publicație

In ziua de 24 Iulie a. c. ora 9 
dimineața în sala de licitații C. F. 
R. în Calea Victoriei No. 
va tine licitație publică cu 
scurt pentru construcția 
riei de lemn la Chitiia.

Valoarea lucrărei este 
4.100.000.

Garanția de 250.000 lei.
Terminarea complectă a lucră

rei la 1 Iunie 1934.
Detalii în foaia de licitații C. F. 

R. din data de 8 Iulie a. c. și ur
mătoarele.

No. 76.905 din 1933.
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uscăto-
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Ciocnirea de trenuri
dela Palas (Constanta)

CONSTANȚA 3— In stația paias 
s’a înregistrat eri un grav accident 
de cale ferată, provocat din negii, 
jența personalului de serviciu.

O<*iă  trenuri petrolifere__unul
gol și altul încărcat cu 360 tone pe
trol destinat exportului — s’au cioc 
nit intre ele în triajul numitei sta
țiuni.

Trenurile accidentate aparțineau 
Societăților „Concordia“ și „Steaua 
Română’*.  Din cauza neglijenței per 
sonalului c. f. r. ambele trenuri au 
fost dirijate pe aceiași linie, deși 
ele veneau din direcțiuni contrarii.

Ciocnirea a fost foarte puternică, 
provocând răsturnarea a opt vagoa
ne și încălecarea altora. Linia a 
fost distrusă pe o distanță mare, 
iar pagubele întrec suma de un mi
lion lei.

Datorită faptului că ambele tre
nuri circulași cu viteză redusă, ceia, 
ce a permis ceferiștilor să (observe 
din timp nenorocirea ce-i amenința,

unii dintre ei au sărit din mers, e- 
vitând astfel victime omenești.

Inspectoratul C. F. R. a deschis o 
anchetă.

0 fabrică le spirt 
amendată cu 2 milioane 

jumătate lei
CHIȘ1NAU 3. — Fabrica de 

spirt „Alpha” în urma pagubelor ce 
a adus Statului român, a fost con
damnată la prim? instanță să plă
tească 2 milioane jumătate lei, 
drept daune.

Făcând apel la tribunal apelul a 
fost respins, deasemeni șl Curtea 
de Apel i l-a respins. Acum, hotă
rârea rămânând definitivă, urmea
ză a I se aplica sechestrul cuvenit.

Bărbații 
Neputincioși 

(impotent!) 
Slăbiți de vârstă, exces sau 
boală, Ia orice vârstă se vin
decă repede prin uzaj ex 
tern simplu cu preparatul 
„Radiophan“ experimentat 
de laboratorul de Stat din 

Berlin.
Aprobat de onor. Consi

liul Sanitar Superior.
De vânzare la Farmacii 

Prospect sub discrețiune contra 
10 lei mărci trimite Căsuța 
poștală No. 241. București I

I C1TIȚ! AZI J
.WEMEA

excelentul săptămânal românesc de
Politică; finanțe, Literatură, Teatru

Colaboratorii acestui numări

G. Andxeescu, Șerban Ciocu» 
lescti, Petru Comarnescu, Pom*  
piliu Constanfinescu, Sergiu 
Dan, C. A. Donescu, Mircea 
Durma, Mircea Eliade, I. Laza*  
roneanu, V. Lovinescu, R. Pe*  
retz, Mircea Șfefănescu etc. etc.

Critica istorîogratică
9l d. Tu dor Arghexl 

de ȘERBAN CIOCULESCU

O anchetă internațională 
asupra politicii hitleriste

Răzl, că te tai! 
noua pagină de humor, cu o 
schijă inedită de Mircea Șle- 
fănescu, cronica rimată, cum 
scriu ei... versuri, cafeneaua, etc

CRONICI: paravanul viepi po
litice, Luni. Mărfi d? Co., fapte 
și idei, cronica literara, cronica 

teatrală, humor, spori ele.

Ilustra,II de I. ANBSTIN

IO pagini 5 lei

Citiți

Mica publicități
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ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la 
domn. Eftină. Victoriei 85, Camera 
No. 9- etaj II. 31443
qqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqq
< • DE ÎNCHIRIAT 3 camere, vea- • 
]; tlbul. baie, atenanse, parter în] [ 
] [ str. Labirint 123. A se adresa]'
< > la portar 30086<,
qeoqqqqqeqqqqqqqqqqqqqqq^ ț 
1500 cameră elegant mobilată la 
stradă, parchet, acces baie 1400 ca
mera în curte. Silvestru 30.

3—31385
CAMERA la stradă simpatic mobi
lată 1—2 persoane, convenabil- Ște
fan Mihăileanu 1 (sub balcon).

2-31424
CAMERA confortabilă, separat, goa
lă. mobilat, bae, telefon, eventual pen 
siune, convenabil- Lipscani 106 bis 
Elage II. Schwarz. 2-31443
închiriez cameră elegant mobila
tă prețul 1500 1 unar. acces bae, etc. 
Aproape Amzei. Eventual pensiune- 
Victoriei 130. 31435
PARCUL Bonaparte, închiriez came
ră mobilată elegant, foarte red'is- 
Haga 9, Ii etaj. 31439

WCA PUBLICITATE
qqqqqqqqqqqqqqqqqqqq«»

CARMEN SYLVA DE ÎNCHIRIAT J ’ 
camere mari frumoase, eventual 1 ’ 
pensiune, preț foarle convenabil !' 
Vila C'audian situată pe malul [ [ 
Mării. 28700 ( •

#<?w»w6c«a®e®a«wqqo®»©»q 
PLAJA MANGALIA două mii came
ra mobilată- In August colonie două 
mii persoană. Informații Preot Nico- 
lihde, Sătuc'a I, București IV.

3-31446Anunciurile se spinese la Administrația ziarului
Str. Sărioâh*  4 dela 8-12,15-20

Telefon 375(28
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată- Smârdan 4 Etaj 2, Camera 12- 

31445

CAUT bucătărească fără bărbat ser
vilă la case mari. Lipscani 44.

MECANIC serios referințe, cunoștin
țe suficiente caut oriunde sezon- Gar 
nituri treerat, tractoare funcționabile 
Oferte arătând salaru. Toma Stănes- 
cu. Dristorului 112. B’ucureȘti.

2—31410
MANICHEZA perfectă practicantă 
coafură, caut post stațiune climate
rică balneară. Ziar „Cecilia1-. 8327
CASIERA cu practică garanție ma
terială morală caut post pretențiunl 
modeste- Ziar „Mirador”. 8428
TÂNĂRĂ caută serviciu la copil, per 
soană suferindă sau altă ocupație 
Ziar ,,I”. 7248
DOAMNA inteligentă garanție mora- 
lă caută conducerea menajului. Ofer
te transmite ziarul „Transilvania’’- 

5196
GERMANA etate mijlocie merg copii 
3—6 ani ajut casă merg și provincie. 
ziar Germană X._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 5000
BUCATAREASA excelentă caută 
post familie sau restaurant stațiune 
balneară. Bucovneancă. Udricani 16.

1930
BUCATAREASA fără bărbat caut 
loc. Strada Noe Ionescu No- 11-
CORESPONDENT englez, cunos- 
'când româna-germana, bun conta
bil autorizat, caut post serios even- 
eual ore, ziar „Englez”. 6878
CAUT cu ziua la spăla- Fundătura
Morilor 4- Ana Stanco. 6832
BUCATAREASA excelentă caută post 
familie sau restaurant stațiune bal
neară, Bucovineancă, Udricani 16 

1930
FEMEE transilvăneancă fără bărbat 
caut serviciu la toate casă evrei. șos. 
Giurgiului 41 cismărie- 8389
NEMȚOAICA tânără prezentabilă 
caut post menajeră la persoană se- 
riasă, ziar U. 10. 7221
ORCHESTRA modernă jazz clasic 
națonal cinci persoane caută angaja
ment imediat. Oerte ziar. „Timișo- 
reane”. 6846
DOICA tânără caut loc casă b'ună 
Ana Săbău str. Schitului 18, Coplea 
Dudești. 7050
MADAMA nemțoaică serioasă caut 
loc la copii ajute și la menaj U. 11.
ȘOFER mecanic, ardelean, caută 
post pretenți'uni modeste. Berthelot 3 
Selegean- 6871
AUSTRIACA serioasă caut loc copii 
4 ani în sus. Merge provincie la ziar 
sub pretenții foarte modeste. 5000

Mrteœiïemaü
CAUT bun lucrător reparații Și un 
practicant, cismăria, .Virgiliu 25.

8018
FOTO-Leonardo cal. Văcărești 29, 

angajează perfect laborant. 8340
3AUT ajutoare, practicante, ucenice 
.’rojtorie dame, Epurilor 7. 9324
JE GAUTA practicante și ucenice la 
ingerie. Ștefania, raian 119. 8530
3AIAT de serviciu 14—17 ani cau- 
ă Petri, Lipscani 19. prezentarea ora 
JAUT lucrătoare bune confecțiuni 
lame „Bon Marche’1 Lipscani 72.

8388
'ATA la toate vednică știe bucătă- 
ia, angajez imediat. Prezentare acte 
tr- Caragiale 12 bis etaj I. 5201
1ROÏTORIE damă, caută urgent a- 
utoare și ucence, strada Șerban Vo- 
ă 10 etaj. 7009
'AUT ajutoare bune croitorie, uceni 
ă pentru croitorie de dame Moșilor 
5. 8373
1AȘINIST -p’uitor, zețar, legătoreasă, 
gent-achizitor, angajăm. .Tipografi 
toșilor 31. 8340
AUT agenți pentru plasarea articol 
ama necestate, capitală, provincie, 
ărăției 51 în Curte- 7035
BMEIE la toate știind bine gătitul, 
>ră bărbat caută Fischmann Apolo- 
or 8. ?030

I«
qeqqqqqqeqqqqqqqqeeeqewq
< > MIERE de mal, garantat curată q 
ii de la ferma Șelcarn găsiți iax 
] [ consumul „Athenée palace", Ca g 
i) lea Victoriei 94. S
«qq>e®q«qqqq®q>qeqqqqqqqq
PACKARD închis 8 cilindri perfectă 
stare foarte curat, cauciucuri noi, con 
sumație mică, vând avantajos. Intra
rea Amzei 2. 6-31400
qqeqqqeeqqqeqqqqqqqqq&qqq
[ [ CUMPĂR Cositoare de fân Ș< $ 
i • greblă mecanică în perfectă sta- • 
J 5 re de funcțiune. Adresați costul 2
< > Zonescu Vasile, Vasile Stoescn g
< [ 15, București, IV. 31100 Z

LEMNE bucătărie 550, fag 650 mia 
tăete, transportate vinde str. Vaselor 
29 (prin Moșilor), telefon 236/19.

31191
300 STICLE de doctorii vând, și 100 
kgr. ziare vechi- D-na Stoenescu. Str. 
Arionoaia 51. (Rahovei). 3—30485
40 LEI metru pătrat teren de vân
zare în cea mai sănătoasă poziție a 
B'ucureȘtiului pe dealul Văcăreștilor. 
Adresați avocat Cârjean, calea Victo
re! 29. 30393
qqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqq 
| TABLOURI | 
* splendide, pictori cunoscuți cu re- q 
«putație, vând cu pre'url ex-q 
2 irem de reduse mai convena- g 
Zbil ca ori unde, colecție mare, 2 
d sursa cea mal efținAi Visltarie 
Îspre convingere 2 

Vizibil zilnic numai între 2—4 S 
Duminica, sărbători toată ziua# 
Str> Turturele 3 (prin Labirint) g

Tramvai 16 (stația Tabacu) Z 
«»eeeqeqeeeeeeeeeeqeeeeeu 
VÂND eftin una piuă de bătut ștofe 
marca Rieger cu două ciocane. A- 
dresați S. Cohlenberg Ivești jud. 
Tecuci. 30367
®®eqeee®eeeeeeeeqeeeeeeqq 
| .VÂND case compuse din g 
g 4 (patru) camere, curte 260 e 
S metri pătrați. Prețul lei q 
2 95.000. Adresați ; Nicolae • 
• Dinu, strada Sebastian 116 e 
1 (pe Fundătură), unde se afiă S 
2 și Imobilul. 23454 2
^qqeeaqeoeeeeeeeeeeeqeeqp
CUMPĂR vilă, apartament 250.000, 
imediat, eventual ceva credit, sub 
„Confort”. 2-31437DE VÂNZARE radiatoare, calorifer, 
140—150 elemente. Adresați Dr. Al- 
fred, București, Miron Costin 2.

31413
CUMPĂR cca- 150 m- p- teren, car
tier boeresc, maximum lei 300.000- 
Oferte detailate la Angelescu Parcul 
„G-l Berindei’ str. A No- 17.

29800
CUMPĂR haine, ghete bărbătești, 
puțin uzate, vin la domiciliu, I- Bre
slau, str. Triumfului 29, fundul 
curții. 31447
CUMPĂR case dărâmate, plătesc ma 
terialul anticipat. Marius, Bulev. Ca- 
rol 92. 31452
DE VÂNZARE mașini de cismărie și 
diferite calapoade. Pletăței 39 prin 
Piața Romană. 7101
OCAZIUNE rară, divan foarte ele
gant cu 2 fotolii, covor scară mo
dernă, extrafin, perdele mesuțe dulap 
etc. Popa Petre 42 etaj I._ _ _ _ _ 7098
CUMPĂR partide de mărfuri contra 
numerar imediat. Oferte ziar Ms-
SUFRAGERIE viereză mahon vând 
ocazie- Carol 67. lei 8000« 7098
CAZAN aburi industrial sau calori
fer vând eftin. Academiei 25 tn fund.

JncÂi'M'U
ezipanSif

aiiKiAji

u MICA PUBUCJTATF

ÎNCHIRIEZ camere mobilate cu ac
ces la baie, intrare separată Stra la 
Transilvaniei 18. 30364
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, intrare 
separată, str. Golescu No. 19 etaj II. 

30365
CENTRU închiriez una, două came
re. calorifer, bale intrare separată, 
eventual bucătărie. Isvor 63, etaj 1 
stânga. 7063
ÎNCHIRIEZ Garagea .Vodă 14 casă 
sngură curte, șase încăperi. Vizibilă 
zilnic 14-17- Relațiuni alături la No- 
12. Telefon 220-31. 7033
UNA CAMERA; electrică, lavoar, te
racotă, grădină, singură persoană, 
str. Columb 3 (Icoana).
TREI camere frumoase, vestibul, bae 
dependințe, confort. B-dul Pache 62.

7075
LA ȘOSEA mic apartament nou, in 
grădină, 4 camere și dependințe, ga
raj lei 60.000 inclusiv căldura, se în
chiriază Șoseaua Kiseleff 43. 6997
ÎNCHIRIEZ 2 camere bae, bucătărie 
parchete, teracotă, etaj I. Armeneas
că 1. 7085
DE ÎNCHIRIAT apartamente 2 ca
mere și bucătărie, 1 cameră și bu- 
călărie, piecum și apartamente ma: 
mari. Str. Labirint 147- 5176
2 CAMERE, cameră de baie, bucătă
rie, pivniță, electrică 110. Sircni 63. 
CAMERE pentru birouri, ateliere, lo
cuințe (>000—1400). Moșilor 25 (Bă 
răției-Decebal) • 6393
GARAJ de închiriat. Splaiul Indepen
denfel 67- 6398
FRIZERIE de închiriat cu mobilier 
pentru sezon Gheorghe Bragan B'.iș- 
tenh. 6851

APARTAMENT parter perfectă stare 
iloUă camere, bucătărie, pivniță. Re
gală 17. 7084
LIPSCANI cameră goală, 
intrare separată conortabll 
ventual pensiune. Telefon

mobilată, 
bae. e- 
3-13-93.

7006
Ol VERSE 

! leu cuvântul
PENTRU BAI! Drogueria Sfântul 
Gheorghe aprovizionează cel mai ef
tin. 2-31444

••••••••••••••••••••••••• 
] [AVIZ. Amatori serioși se caută i > 
i i în toată țara pentru preluarea în ] | 
’ 'exploatare, sub orice formă po- i • 
<! sibilă, a brevetului de invenție ] [ 
] J român No- 14-255- pentru : ] ’
u „Frânghie sau cablu de sâr-(> 
[[mă și procedeu pentru fabrica- 
i i rea ei“ având ca obiect un ca-o 
] [ blu de structură inertă, de călită J [ 
< > te s’uperioară și cost redus de fa- ( [ 
! 'bricatie- Doritorii se vor adresa: 
] [Felten el-Go'uilleaume, Carlswetk, 
i »A.—G. Koln-Mulheim, Germania.

31451 
qo—

PENTRU SEZONUL DE VARA, ate
lierul de croitorie de dame, lucrează 
ireproșabil ultimele modele după ul
timul jurnal- Prețuri foarte conve- 

str- Valerlu 
31234

i

nubile. D-na Ionescu, 
Braniște 31. (EpUri).
qqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqq 
SOBE teracotă, laianță dela Lei 
2.2GG soba montată domiciliu Bu
curești, Mătăsaru, General Ange
lescu 133. 31245
ECONOMIȘTI 50% adresându-vă 
„Depozitul Central” din str. Euge- 
niu Carada No- 9, BucpreȘti, (Fostă 
Str- Karagheorghevici) care posedă 
cel mai perfecționat atelier mecanic 
pentru reparat orice sistem de ma
șini de scris și de calculat. Secțiune 
specială de abonamente an’uale pen
tru întreținerea în permanență a ma- 
șnelor de scris.

ECONOMIC execută construcții, clă
diri, transformări, planuri. Antrepriza 
P. Polii. Bd- Alex. Cuza 19.

3-31423

LECȚIUNI MEDITAȚII 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona foarte 
convenabil. Adresați sub „Arcadla”. 

32189
LECȚIUNI de vioară nredau conve
nabil la domiciliu- Scriți o carte poș
tală: WÎlly Welss, student, calea 
Griviței 386. 31164
PROFESOR definitiv Stat predă lec- 
țiuni timpul verei două zile săptă
mânal specialități latina, elina, ger
mana, corigențe, integrale diferente. 
Cursul începe 1 Iulie- Ziar „Profe
sori_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31396
ABSOLVENT al școalel sup. Com., 
preda'u meditații serios și foarte con
venabil. La ziar sub „absolvent”.

30895
320 LUNAR piano, canto, franceza, 
predă profesoară- Cazzavilan 9 (Ciș- 
migiu). 2-31442

CASATORII
I leu cuvântul

MARIAJURI urgente rezolv în toată 
țara, partide aboslut situate ,,Maria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București, 

30486
„MIOARA’’ unicele produse Științi
fice medicale: crema contra PISTRUI 
LOR; crema contra RIDURILOR! 
pudre pentru ÎNTINERIRE; loțlune 
contra căderii PARULUI; preparat 
contra TRANSPIRAȚIEI. 31414
„MIOARA“ poartă prețul și semnă
tura medic'ului pe ambalai- LA DRO 
GUERlI ȘI PARFUMERH. 31414
DOUA doamne doresc cunoștință în 
vederea căsătoriei cu doi domni bine 
situați. Ziar „H- 1“. 31440
CASATORII bogate, convenabile în 
Ardeal, realizează numai gazeta săp
tămânală ,,Journal de Mariaje” din 
Tg. Mureș. Călărașilor !• Publicând 
un anunciu, veți avea succes. Numai 
1 Leu cuvântul- 31450

învățând 
șoferi me- 
superioară 
Cometa 23

FORMAțl-VA existenta 
meseria bănoasă. Școala 
eanici, pe lângă Școala 
arte și meserii, București, 
primește zilnic înscrieri. Oricine, me
seriași, plugari- muncitori, funcție 
nari, șomeri, indiferent vârsta, reli
gia. Durata 2 luni. Provinciali dor
mit gratuit- Cereți prospectul.

2-31421
G- SAN, scrie pe adresa: I- Nicule- 
sc’d, Bărăției 41, Loco 1. 31449

Întrunirea debitorilor 
creditelor urbane

BOMBOANELE 
' ■ VJAiâiuUl Menthomol ,,Eg- 

ier“, opresc imediat tușea, 
vW; răgușeala, dizolvă flegma. 

’' Cutia lei 15.
INSTANTANEE, Regele vopselelor 
culoarea părului menține culoarea, 
cereți Drog'uerii, Farmacii. 31449

FABRICA Rezistența, Moșilor 7 
vinde mal eftin ca oriunde, cu 
tari absolut fixe :
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 1165 Trenschcoats lână extrafini. 
Stofe fine începând dela Lei 80 mtr.

#•8776

etai 
pre-

50 Șorturi bucătari-
53 pantalonași trainici-
90 pantaloni pentru lucrători. 
.180
3U
235
355
685
108
155
300
148
623

pantaloni albi fini- 
pantaloni vărgat! extrafini, 
costume pentru lucrători.
Costume covercot-

Costume ștofă lână fine. 
Halate diferite, 
halate satin negru, 
halate pentru medici. 
C.ombinesoane pentru șoferi, 
trenschcoats fine.

Eri a avut loc, la sediul din sțtr. 
Smârdan 4, întrunirea debitorilor 
„creditelor urbane” din București și 
Iași.

D. avocat NICU POPESCU pre 
ședințele întrunirii, arată situația cre 
iată societarilor „Creditului Urban” 
București, care în urma constatare! 
capacității de plată a debitorilor săi, 
a redus plata cuponului de Iulie la 
jumătate. D-sa învederează că aceas
tă reducere de cupon, a fost! dicatată 
de împrejurările vieții economice de 
astăzi și că ea nu va putea răimâna 
definitivă decât atunc când și pute
rea legislativă va sancționa-o prin 
lege.

Oratorul 
ditului să 
creditelor 
toată îndeplini rolul pentru care au 
fcst creîate. I

D. N. SCHINA expune situația era 
iată societarilor cari nu au putut plă. 
ti până astăzi jumătate din rată.

Au mai luat cuvântul d-nii: Eraclie 
Sterian, Petre Ionescu, Rossenfeld. 
D. Niculescu și alții.

Adunarea a votat în unanimitate o 
■noțiune în sensul celor de mai sus și 
a delegat o comisiune 
conducerei Creditului 
cm ești, prelungirea 
plată a jumătății din 
fără dobândă.

cere ca toți societarii Cre 
pășească la reorganizarea 
funciare urbane, ca să-ți

care să solicite 
Urban din Bu 
termenului de 

ra,ta întâi 1933

Citiți

MîcaPublicitate

Starea șoselelor 
nationale

Inspecția d-lui director 
Mihalache

D. ing. Ion Mihalache, directorul 
general al drumurilor, a vizitat Sâm
bătă și Duminecă șoselele București- 
Pitești, Pitești-C. de Argeș, Curtea de 
Argeș-R. Vâlcea, R. Vâlcea-Valea 
Oltului și Piatra Olt-Slatina Bucu
rești. D-sa a găsit, în general, în stare 
rea șoseaua București-Pitești, mai a- 
les porțiunea din cuprinsul județului 
Ilfov. In urma acestei constatări, s’a 
pus in vedere serviciului technic resh 
pectiv să accelereze lucrările de re
par ațiuni. Aceeași șosea lasă de dorit 
și pe porțiunea aflată în traversarea 
județelor Dâmbovița șl Muscel. S’a 
cerut de asemenea serviciilor respec
tive să ia măsuri urgente pentru re- 
parațiunile necesare utilizând fondu
rile ce li s’au pus la dispoziție și, pe 
unde se poate, și munca în natură.

D. ing. Mihalache a găsit în stare 
rea și șoseaua dintre Pitești-R.-Vâl- 
cea. degradată foarte mult de ploile 
recente. S’a pus imediat în vedere 
serviciului technic al jud. Argeș să ia 
măsurile de restabilire.

Restul șoselelor vizitate au fost gă
site în stare bună.

5âmbătă seara „Asociația gene
rală a Ofițerilor de Rezervă T. T. 
R-“ a ținut o ședință a Comitetului 
central la sediul său din calea Vic
toriei 89. D. Alex. Bălteanu vice
președinte deschizând ședința dă 
cuvântul d-lui secretar general.

D. Ing. Dimescu, secretarul ge
neral al Asociației, după ce citește 
ordinea de zi, propune și comite
tul aprobă ca d. Leonida Atanasiu, 
inginer șef la C. F- R. să fie coop
tat ca supleant în locul vacant. 
Comunică apoi rezultatul favorabil 
obținut de la d. ministru al comu
nicațiilor și dela Banca Națională. 
D-sa propune și Comitetul aprobă, 
ca de reducerile obținute dela minis 
terul Apărărei Naționale la hotelul 
Băilor din Sinaia, să se poată fo
losi și membrii, care se înscriu a- 
cum în Asociație.

Se citește și Comitetul aprobă, 
textul manifestului ce se va trimi
te în fiecare capitală de județ, 
domnilor: prefecți, primari-urbani, 
președinți de Curți de Apel și Tri
bunale, decanilor de Barou, direc
torilor de licee, și Administrațiilor 
financiare pentru alcătuirea Filia
lelor în toată țara. In acest scop 
s’a intervenit și la comandamentul 
teritorial pentru a se face cercuri
lor de recrutare, comunicările ne
cesare.

La aceste discuțiuni au luat par
te și d-nii I. Solomon, procuror la 
Curtea de Casație, Gr. P. Carp, 
Arh. Traianescu, Ing. Mețianu și 
avocațli : Zamftrescu Dlcă, Q. S& 
reșca, Donefschi, lonescu-Dobro- 
geana și I. Crăiniceanu.

Viitoarea ședință se va ține Sâm 
bătă 8 Iulie orele 7 p. m. în acelaș 
ioc.

Exploatarea Farola S. A
Uzina pentru metale laminate de orice fel 

anunță onor, clientele M U T A R f A 
Birourilor și a Depozitului din București STB’D# VISILE LASCAR HO. 1 (Pia(a Rosetti) 

Teleon Nr. 241 46

va ince- 
va dura

vor sosi

Parastasul „Cavalerilor ordinu
lui Mihai Viteazul” la Curtea de 
Argeș va avea loc, ca în toți anii, 
în ziua de 20 Julie.

Garda Cavalerilor la mormântul 
Marelui Rege Ferdinand 
pe la 19 Iulie ora 20 și 
până doua zi ora 12.30.

Majoritatea Cavalerilor
la Curtea de Argeș în ziua de 20 
Iulie cu trenul de 11.15.

Se va cere înalta aprobare a M. 
S. Regelui pentru punerea Can
delei Cavalerilor.

Se va cere domnului ministru al 
Apărării Națiouale o permisie de 
3 zile (19, 20, 21 Iulie) pentru Ca
valerii din provincie.

Camarazii aflati în concediu au

deasemeni sfânta datorie să nu 
lipsească dela Curtea de Argeș. .

Candela se va aprinde In dimi*  
neața de 20 Iulie ora 2.15 (ora să« 
vârsirel din viată a Regelui Inte*  
meetor) cu flacără dela mormântul 
Ostașului Necunoscut, adusă de q 
delegație de Cavaleri.

Se va comunica la timp progra» 
gramul și lista Cavalerilor ce voț 
intra în gardă, anul acesta. ,

Camarazii Cavaleri ce nu au prî*  
mit circulara din 27 Martie 1933^ 
fiindcă nu au fost găsiți la adre
sele vechi, sunt rugați să comunica 
nouîle adrese la Comandamentul 
Corpului Vânătorilor de Munte, 
strada general Budișteanu Nr. ltj 
București

SiiRțirea drapelului 
ceferiștilor din Pașcani

f Mecanicii de locomotivă din 
depoul C. F. R., din Pașcani, gru
pați într’o nouă filială a Soc. „Lo
comotiva" din București, și-a 
isfințit drapelul Duminecă cu O 
.deosebită pompă. La această ce
remonie a asitat d. Eduard Mirttf 
iministrul lucrărilor publice și at 
[comunicațiilor, cum și d. ing. Ce-> 
izar Mereuță directorul general aU 
ic. f. r., însoțiți fiind de d-nii s Ba-! 
lasinovici membru în consiliul dei 
■administrație al c. f. r., N. ȘerbăJ 
Inescu consilier technic în miniștej 

comunicațiilor,
*

D. Eduard Mirto, ministrul lu
crărilor publice și al comunica
țiilor, însoțit de d. ing. Cezar Me
reuță, directorul general al c. 1. 
r., de prefectul județului Baia, d. 
Titus Ionescu, a vizitat Duminică, 
cu prilejul serbărilor ceferiste 
dela Pașcani, cele două poduri din 
apropierea acestui târg, unul de 
cale ferată, metalic, pentru trac
țiune dublă, și altul de beton ar
mat pe șoseaua ce leagă Pașcanii 
și întreaga regiune dimprejur de 
Iași.

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

«te CEZAR PETRESCU

D. ministru voicu nnescu la Cernăuți
Inspecțiile tăcute în localitate. Vizitarea 

abatorului dela Burdujeni
CERANAUȚI. — D- Voicu Ni- 

tescu, ministrul agriculturii și do
meniilor, a sosit la Cernăuți Sâm
bătă, la orele 7 dimineața fiind pri 
mit de reprezentanții autorităților 
și de fruntașii național-țărâniști.

însoțit de d. deputat D. Moldo- 
van și de d. Iacoban, prefectul ju 
dețului, d. ministru Voicu Nițescu 
a inspectat mai întâi cadastrul din 
Cernăuți, constatând personal ne
cesitatea acestei instituții.

Apoi, a inspectat Camera de a- 
gricultură din localitate, unde a 
luat contact cu întreg personalul 
și s’a interesat în chestiunea apli
cării reformei agrare în Bucovina. 
D-sa a luat cunoștință de lacunele 
în aplicarea reformei agrare.

D. ministru .Voicu Nițescu a in
spectat apoi stațiunea de decuscu- 
tare a trifoiului, care aparține A- 
sociației Camerelor agricole din 
partea de Nord a țării.

După ce a inspectat și direcțiu
nea silvică din Cernăuți d. ministru 
Voicu Nițescu s’a dus la palatul 
administrativ, unde a participat la 
ședința comitetului provincial na- 
țianal-țărănesc.

Vizitarea abatorului 
din Burdujeni

După amiază d. Voicu Nițescu a 
plecat la abatorul din Burdujeni, 
fiind primit de întreg consiliul de 
administrație, în frunte cu d. E- 
duard Burbure, Șerban Flondor, 
Ștefan Romașcan și C- Luvinschi, 
directorul general al abatorului. 
De asemenea, toți funcționarii aba
torului.

D. ministru Voicu Nițescu a vi
zitat toate instalațiile cari sunt în 
stadiul de reparare și cari vor fi 
complect terminate peste îl sap-1 
tămâni. A urmat o masă în cinstea 
d-lui ministru Voicu Nițescu.

In numele consiliului de admi
nistrație anglo-român, care exploa 
tează acest abator, a vorbit d. E- 
duard Burbure, mulțumind d-lui 
ministru Voicu Nițescu pentru ma 
rele ajutor ce a dat pentru ca să 
se poată pune în funcțiune abato
rul. A promis că acest abator va 
deservi de fapt pe agricultorii din 
județele interesate.

D. V. IENCEAN, prefectul jude
țului Suceava, a relevat însemnă-

tatea abatorului-
D. deputat D. MOLDOVAN, vor 

bind în numele Uniunei Camerelor 
agricole, și-a exprimat satisfacția 
că, în curând, acest abator va de
servi populația agricolă din jude
țele de nord ale țării și în special 
cele din Bucovina. A mulțumit d-lui 
ministru pentru sprijinul dat atât 
Uniunei Camerelor de agricultură 
cât și societății anglo-române, 
pentru a vedea terminată cât mai 
de grabă această lucrare, care va 
aduce folose reale agricultorilor.

D. T. SAUCIUC-SAVEANU, mi
nistrul Bucovinei își exprimă sa
tisfacția că, datorită d-lui ministru 
Voicu Nițescu, s’a realizat în parte 
una din dorințele justificate ale po 
pulației bucovinene.

D. ministru VOICU NIȚESCU 
a mulțumit tuturor șî a 
că îșirezervă dreptul isă 
scă pe larg în ziua când 
se va deschide efectiv.

Cu trenul de seară, d.
Voicu Nițescu a plecat la Bucu
rești, îar ceilalți oaspeți s’au întors 
cu automobilele la Cernăuți.

declarat 
vorbea- 
abatorul

ministru

Modificări în tariful
C.F.R.

Administrația căilor ferate a a- 
probat ca pomii și puețîl roditori 
să nu mai fie taxați ca mărfuri 
Voluminoase. S’a aprobat, dease- 
menea, ca buștenii adresați la ex
port să se taxeze în viitor după 
tariful special 21.

Arama brută în lingouri, bare 
sau blocuri Importată din străină
tate care va sosi în stația Zlatna 
va fi taxată după tariful special 72.

— Am scăpat de datorii !...
— De unde-o scoff?..
— Dacă s’au hotărit Americanii 

nu mai colaboreze cu Europa!’

Călătoria personalului 
ceferist la băi

Administrația C. F. R. a aprobat 
ca pentru călătoria funcționarilor 
ceferiști la punctele unde se fac 
băi să se emită de stațiunile apro
piate bilete de abonamente de băî 
în modul următor:

Stația Constanța va emite bilete 
pentru băile deservite de stația 
Mamaia, Techîrghidl-Eforie și Car 
men Sylva,

Stația Cetatea Albă va emite pen 
tru băile deservite de stația Buga&

Stația Oradea Mare pentru băile 
deservite de stațiile Băile Felix ți 
Băile Episcopiei.

Stația Sibiu pentru Ocna Sibiu
lui.

S’a mai aprobat eliberarea de 
abonamente de băi pentru perso
nalul ceferist. Costul abonamentu
lui este de 80 lei pentru personalul 
dela șef de birou în sus; 60 lei 
pentru personalul până la șef de bl 
rou. Valabilitatea abonamentelor 
este de o lună.

Festivitatea delà igigea
Duminică dimineața, în prezen

ta d-lui Dem. I. Dobrescu, pri
marul general al Capitalei, d. 6- 
Aslan, primarul sectorului I Gal
ben, d-na Calypso Botez, consi
lieră municipală, d. dr. Odăgea- 
nu, d. Cosman, directorul Aste- 
tentii municipale și numeroși vi
zitatori și invitați, a avut loc 
inaugurarea coloniei școlare de 
la sanatoriul primăriei Capitalei 
de la Agigea-Constanța.

După oficierea serv, religios 
au urmat diverse exhibiții spor
tive ale micuțelor eleve, oferln- 
du-se premii. Apoi s’a servit ln- 
vitaților o masă, după care s’au 
vizitat plaja și ghiolul din apro
piere. Primarul general al Capi
talei intenționează cumpărarea *"  
cestui loc pentru coloniile școla
re organizate de primăria Muni
cipiului.

La ora 6,40 oaspeții au părăsit 
Agigea.

Austria,- un tot In
divizibil"

VIENA 3 (Rador) — Cancelarul 
Dollfuss a ținut la E>senstadt, capi*  
tala Burgenlandului, un mare discurs 
politic, tn care a declarat ici Burgen- 
landul, cu populația sa germană, este 
legat pentru totdeauna de Augtria și 
că nu există posibilitatea, oricare ar 
fi situația politică internațională, ca 
aparținerea Burgenlandului de Aus
tria să fie pusă in discuție.

Austria rămâne, a încheiat cance
larul, un tot indivizibil.

0 sinucidere curioasă
GALAȚI, 3. — Eliza Atanasta 

din str. Unirel 128, in vârstă da 
19 ani, și-a pus capăt zilelor ta- 
fingându-și cuțitul in mamaia 
stângă.

Transportată la spitalul Eltsa- 
beta Doamna s’a constatat că ea 
avea tn aceea« parte a pieptului 
Încă 10 Împunsături de cuțit

Starea sa e disperată.

Adunarea asociației 
româno-hulgară

SOFIA 3 (Rador). — Asociația 
remâno-bulgară a avut ari adanarc*  
«a generală.

Expunând activitatea depusă ds 
asociație în direcțiunea apropierii 
dintre Bulgaria și România, d. minis» 
tru Grigore Varilieff, președintele a-« 
goctației, a arătat că ideea care stă 
la baza asociației este îmbrățișată de 
tot mai mulți intelectuali și oameni 
politici bulgari.

După schițarea activității pentru 
viitor, adunarea a reales cu unanimi» 
tate vechiul comitet, proclamând ca 
membri de onoare pe d-nll Mușanoff, 
prim ministru, Robeff, ministrul Bul
gariei la București, Vasile Stoica, ml» 
nistrul României la Sofia, Gherghi- 
noff, ministru de interne, Kosturkoff, 
ministrul căilogrifetate șl Ștefanoff, 
ministrul de fina^Tpentru serviciile 
speciale aduse aproprierii româno

< bulflăS«,

DOUA DOMNIȘOARE, caută came
ră goală separată, acces bae, cartier
Pake, Bd. Ferdinand, Foișor, la ziar
,.M. M.“. «0360
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Decât cu Testa.
Cereți pretutindeni.

Vă mai desparte 
de surpriza zilei 
Ea poate constitui 

Un mare eveniment R 
tn viața D-voastrâ • 

începe mâine, Miercuri la orele 8 dimineața, 
Ia Fundația Carol I.

Tragerea Câștigurilor 
Clasei a Treia a Loteriei de Stat

Și azi puteți cumpăra 
sau preschimba lozuri.

• fȘț1'

Mesag u! preseJ nielui Roosevelt cetit In ședința de eri
Nimic nu învederează mai bine 

cangrena de care sticră și moart 
umonirea, ca discordia Ivită la Lon
dra pe chestia stabiiizârei mone 
tare.

L<a Geneva, după un an și jumă
tate de desbaterl, nu s'a ajuns ia 
un acord in ce privește dezarmarea, 
dar acolo erau in cauză problem» 
legate de însăși ființa națiunilor 
ci“ tradițiile lor istorice, de dăinui
rea lor etnică și, in linie imediată, 
de acea securitate menită să le a- 
sigure roadele păcii, roadele unor 
sforțări cari au provocat lacrimi 
ți valuri de sânge și o jertfă imen
să de vieți.

La Londra sunt însă aesbătutc 
chestiuni de pungă, e adevărat: in
tim legato de producție șl de rava
giile pe cari le face șomajul. Și au 
fost destule trai săptămâni de lu
cru ca interesele contrarii să lasă 
ia iveală, cu o brutalitate care n’a 
mal căutat formula Înșelătoare: a 
reticențelor.

Lupta se dă intre partizanii eta
lonului aur și partizanii unei deva., 
lotizări voite in scopul cucerire’ 
violente a piețelor streine și al unei 
urcări artificiale a prețurilor din 
interior.

E lupta între națiunile rămase 
tacă opulente șl cele cari fac canon

de sărăcie, dar nu din penitență .
In aceistă luptă atitudinea cea 

mai dârză o au Statele Unite cari 
după ce au cunoscut crahul finan
ciar si economic cel mai formidabil, 
vor acum să se refacă in aauna 
tuturor. Poate că altă poiitlcA nu le 
este cu putință; de bună scamă ca 
nu vor să fie mai generocc? ca 
alte țări cari știu să-șl ascundă 
mai bine egoismul. Dar adevărul 
neliniștitor e că politica Statelor 
Unite provoacă „o catastrofă echi
valentă unei tragedii mondiale“, 
prin faptul că zădărnicește, m?.i 
mult ta orice altă atitudine, opera 
Unei Conferințe convocată „m 
scopul maro“ al unei înțelegeri im
perios necesară refacerei generale.

Această Conferință nu trebuia 
convocată, tocmai pentru a nu pune 
în lumină profundele divergența 
cari sfâșie omenirea; iar inițiatorul 
ei adevărat, premierul britanic — 
și împreună cu dânsul toată lumea 
ponderată — va fl fericit dacă e- 
șecul Conferinței nu va aduce des. 
lănțulrea ,,puterilor disperărei por
nite spre aventură“, cum s’a zis a- 
tât de bine, atât de inimos__  șl
atât de zadarnic — in discursul de 
deschidere a Conferinței lamen
tabile.

trebue să reducem interdicțiunile 
existante, ca să facem mai lesni
cios schimbul de produse între 
națiuni.

Conferința economică trebue să

Te
tő
sei,

caute mijloacele de a vindeca 
lele fundamentale de cari se 
vește comerțul. Ea nutrebue 
fie abătută dela această sfor
țare“.

declarația comună a statelor credincioase 
etalonului-aur

Seneca

Cuprinsul mesagiuiui
d-lui Roosevelt

Roosevelt

catastrofă 
mondiale

rea datoriilor ca moneda 
pe care voim să o asigu
răm intr’un viitor apro
piat.

Prin 
tribui 
starea 
decât 
monedei fixat pe timp de 
o lună sau două, în 
port cu francul sau 
altă deviză.

aceasta vom con- 
mai mult la bună 
celorlalte națiuni 
printr’un curs al

ra- 
cu

LONDRA 3 (Rador). — După pu. 
blicarea nouii declarații americane, 
reprezentanții țărilor cu etalon aur 
au convocat o reuniune care să deci
dă publicarea declarației comune. De 
legația britanică a continuat sforțări, 
le in scopul unei împăcări. Reprezen
tanții statelor respective, convinși că 
aceste sforțări sunt zadarnice, 
târât însă după amiază să dea 
tății declarația lor.

lată textul declarației, care 
semnată la ora 16,30 de reprezentan. 
ții guvernelor Franței, Italiei, Bel. 
giei, Elveției, Olandei și Poloniei,
,,Guvernele; mai jos sem

nate, convinse că menți
nerea monedelor lor este 
esențială pentru restau
rarea economică și finan
ciară a lumii, pentru re
nașterea creditului și pen 
tru salvgardarea progre
selor sociale realizate în 
țările lor, confirmă voin
ța lor formală de a men
ține libera funcționare a 
etalonului aur în țările 
lor respective la parită
țile aur actuale și în ca
drul legilor monetare e- 
xistente, cerând băncilor 
lor centrale să păstreze 
între ele un strâns con
tact, pentru a da prezen
tei declarații maximum 
de eficacitate“,

LONDRA, (Tel. part.). - 
Mesagiul președintelui Roosevelt,

au ho» 
Publici

a fost

cetit de d. Huli în ședința plenară 
a conferinței economice, a Produs 
o desamăgire generală. După pă
rerea unanimă, mesagiul preșe
dintelui Roosvelt este departe de 
a ameliora situația și pune capăt 
tuturor tratativelor asupra stabi
lizării. Reprezentanții Italiei și 
Elveției au declarat că actualul 
curs al evenimentelor și situația 
creiată prin răspunsul Statelor U- 
nite ordonă, după Părerea lor, o 
amânare provizorie a lucrărilor. 
D. Charles Rist a spus reprezen
tanților presei, că delegația fran
ceză socotește, mesagiul președin 
telui Roosvelt ca reierindu-se cu 
deosebire la francezi și că ei se 
resimt de acest lucru.

Deși d. MacDonaîd a in
format pe președinții co- 
misiunnilor, că impasul 
monetar nu înseamnă 
nicidecum eșecul sau în
treruperea conferinței, 
totuși președinții tuturor 
comisiunilor și subcomisi- 
unilor au fost constrânși 
să amâne lucrările lor 
până la mijlocul săptă
mânii, deoarece niciun o- 
rator nu s’a înscris pen
tru continuarea desbate- 
rilor, socotite în situația 
de azi cu totul inutile.

Impresia generală pe culoarele 
conferinței este astăseară complect 
pesimistă, iar zvonurile despre »înâ. 
nare*  conferinței continuă să circu
le cu perseverență. Reprezentanții

frontului aur cred, ă fanteziile mo
netare ale președintelui Roosevelt 
vor putea să coste scumPe pe ameri
cani, cari vor învăța foarte «curând 
prețuil inflației.

Partizanii argintului au remar
cat că d. Roosevelt a declarat 
„aur sau aur și argint“ vorbind 
despre metalul care ar putea ser
vi ca rezervă monetară; ei con
sidera aceste cuvinte ca un răs
puns direct dat Franței și aliați- 
lor săi asupra rigidității etalonu
lui aur de care aceste țări în
cearcă să se cramponeze.

On discurs al cancelarului 
Hitler

MUENCHEN 3 (Rador). _ Agen
ția „Wolff“ comunică:

In discursul pronunțat la Relchen 
hali, în fața comandanților bata
lioanelor de asalt național-socia- 
liste, cancelarul Hitler a spus, în
tre altele, următoarele cuvinte:

„Voiu reprima cu bru
talitate orice tentativă a 

Ireacțiunii sau a altor cer
curi, pentru distrugerea 
ordinei stabilite astăzi, 
dar cu aceiași brutalitate 
voiu reprima o așa zisă 
„Nouă revoluție“, care ar 
putea să aducă haosul“.

Ambalajul

șf tabletele

poarta C RU C EA^ 
BAYER1 Dacă veți fi a- 
tenți la această marcă» 
obțineți întotdeauna 
PYRAMIDON veritabil 
și nu veți fi decepțio
nați de eficacitatea lui 
la DURERI DE CAP 
și migrenă.

B 
A

Convenția de neagresiune
intervenita intra Romanța Meie
Textul documentelor semnate la Londra

LONDRA s (Rador). — D. Cordell 
Huli, șeful delegației americane, a 
publicat azi dimineață o comunicare 
din partea președintelui Roosevelt, 
care expune atitudinea guvernului 
american față de măsurile interna
ționale monetare propuse la Londra.

D. Huli adaugă ca publică aceas
tă declarație nu in calitate de pre
ședinte al delegației americane, de 
oarece delegația nu a avut niciodată 
căderea să se ocupe de problema 
monetară care este o chestiune a- 
parținând strict Trezoreriei.

Mesagiul președintelui 
declară:

„<iș considera ca o 
echivalentă unei tragedii
dacă marea conferință a națiuni
lor. convocată să aducA o stabilitate 
mai reală și permanentă și o mai 
mare prosperitate tuturor, s’ar t- 
bate Prin propunerile de experiențe 
artificiale și temporare interesând 
schimbul câtorva națiuni, deia sfor, 
țările serioase de a studia proble
mele economice. O astfel de acțiune 
șl o astfel dc abatere dela misiunea 
conferinței ar face să se uite scopu- 
r-ic mult mal mati pentru cari con
ferința economică a fost convocată. 
Nu găsesc nimerit să se insiste a- 
suprii anei acțiuni care *r  avea sco - 
pul să țină loc scuzei pentru conți, 
nuarc» greșelilor economice, cari in 
mare parte poartă vina actualei de
presiuni economice mondial*.

îndreptarea prin mijloace inter
ne a sistemului economic a șinei 
națiuni este un element tot atât de 
impoitant eât prețul și puterea de 
schimb a devizei altor națiuni. Pen
tru stabilitatea finală a unei mone- , 
de sunt importante cheltuelile pu
blice reduse la proporția veninurilor 
și capacitatea de a acoperi cheltue*  
Iile bugetare.

Permiteți-mi să fiu sin
cer. ți să spun că Statele 
Unite caută să ajungă la 
o monedă care după o ge
nerație să aibă aceiași 
putere de cumpărare și 
aceiași valoare la achita-

D. ROOSEVELT

Inspecțiile ministrului 
muncii in țară

lndrăsneț furt le monede 
și hijnterii la Brăila

-,c

Scopul nostru general 
este să ajungem la stabi
lizarea permanentă a de
vizelor tuturor națiunilo«'. 
Aurul, sau aurul și argin
tul laolaltă pot continua 
să fie rezerva metalică 
servind la acoperirea mo
nedei. Nu este însă mo
mentul să risipim 
rezervele de aur.

Atunci când lumea va 
Ut o politică economică 
tată și când majoritatea 
lor stabilind budgete echilibrate 
nu vor cheltui mai mult decât 
pot, atunci vom 
pre o mai bună 
servelor de aur 
xarea cursurilor 
temporar nu este răspunsul cel 
mai bun dat depresiunii financia
re și economice. Mai de grabă

toate

11 slabi- 
concei - 
națiuni-

Putea discuta des 
distribuție a re- 
Si de argint. Ei- 
devizelor în mod

— Vezi cg tot i-a priit 
lache, drumul ăsta printre 
tal !.. La a doua călătorit, si vezi 
ci înaintează fi guvernului francez o 
consultație gratuită asupra problemei 
monetarei. <

lui Miha. 
Occidtn-

Eri dimineață a încetat din 
viată Mihail Șutii, in etate de 93. 
unul din cei mai vechi membri ai 
Academiei Române. Rămășițele 
pământești ale defunctului au fost 
depuse pe un catafalc din biserica 

, Tabacu.
In cursul dimlnefei de astăzi

i corpul defunctului va ii dus în co-
• muna Călinești (Prahova) unde
i va avea loc înhumarea în cav iul

familiei. <

D. D. R. Ioanițescu, ministrul mun
cii, sănătății și ocrotirilor sociale a 
vizitat Sâmbătă și Duminică institu
ții!*  sanitare și de ocrotire din jude
țele Soioca și Bălți.

Iu drum spre Soroca a fost întâm
pinat în gara Florești de o mare mul
țime. în frunte cu parlamentarii ju
dețului, d. Anghel Dumitrescu, pre
fectul județului și reprezentanții au- 
to-.ltăților locale, cari au făcut d-lui 
ministru Ioanițescu o călduroasă pri
mi e.

Dela Florești d-sa a plecat la 
Soroca, unde cu întreaga asistență a 
sistat la parastasul fostului prefect 
Niculescu. D. ministru Ioanițescu a 
vizitat apoi instituțiile sanitare și de 
ocrotire din localitate. Cu această o» 
cazle d. ministru a avut o conferință 
cu reprezentasții Uniunei micilor in
dustriași, evidențiându-le foloasele le- 
rl’o- muncitorești votate in parlamen
tul trecut.

Dda Soroca d. ministru Ioanițescu, 
însoț't de prefect, parlamentari și re
prezentanții autorităților s’a înapoiat 
1*  Fio-*ști,  unde a inspectat spitalul. 
D. pref et Anghel Dumitrescu a ru
gat pe d. ministru să binevolasă a dis
pune să se trimită fondurile necesare 
pentru ca bolnavii să nu sufere. 
D. ministru Ioanițescu a șl dat dispo- 
zițiuni în consecință.

D. ministru D. R. Ioanițescu a ple
cat apoi la Bălți. Aci a vizitat spita
lul și instit. sonitare, interesându-se 
de nevoile acestora. D. ministru Ioa
nițescu a asistat apoi la marea adu
nare a Uniunei micilor Industriași, 
unde au venit și funcționarii comer
ciali, precum și reprezentanții lucră- 

' rorilor. Și aci, d-sa a dat lămuriri cu 
privire la legea Unificărei Asigurări
lor Sociale, Camerele de muncă și 
Jurisdicția profesională.

Dela Eălți, în drum spre Bucureșit. 
i d. ministru Ioanițescu s’a oprit la 

Mărășești unde a fost primit de d. ge
neral Popovici, senator de drept, d. ge 
nera! Dabija, parlamentarii județu- 
Mt Putna, prefectul județului, prima
rul orașului și reprezentanții auto'îtă- 

, ților, invalizi, orfani șl văduve ae 
răsboia. i\unaiul orașului a rostit o 
cuvântare ocazională, mulțumind d-lui 

1 ministru al muncii, pentru restaurarea 
criptei dela Mărășești. D. ministru D. 
R. Ioanițescu a răspuns. Asistența a 
vizitat apoi Biserica Neamului și 
Cripta. Cu această ocazie d. ministru 
Ioanițescu a felicitat pe organizatori 
și a depus o jerbă de flori naturale 

' pe mormântul generalului Eremia Gri
ll gorescu-

BRAILA 3. — O îndrăzneață spar
gere s’a săvârșit azi noapte la lo
cuința d-lui Alexandru Florescu 
comerciant angrosist din Buievardul 
Cuza 248.

Niște hoți ce nu au putut fi iden
tificați până în prezent, au Pătruns 
în locuința d-lui Florescu de unde 
au furat o casetă nî care se găseau 
100 monede de aur, napoleoni, lire 
sterline, galbeni turcești, numeroa. 
se inele de aur cu pietre scumpe, 
brățări de valoare, cercei eu bri
liante, ceasornice de aur și alte bi
juterii. S’a furat deasemenea 20 mii 
Iei în numerar.

Păgubașul a sesizat poliția care a 
pms în urmărire pe hoți. Valoarea 
obiectelor furate se ridică la mai 
bine de 1 milion lei. 1

Aterizare forțată 
a unui avion

BRAILA, 3. — Un avion de pa
sageri al Aviației Civile L. A. R. 
E. S. care face curse regulate 
între București-Galațt a fost silit 
să aieriseze în apropiere de sta
țiunea balneară Lacu Sărat, din 
lipsă de benzină.

Avionul cu pasageri a întârziat 
cursa cu peste 0 oră, pentru apr<*  
vizionare.

A apărut;

Í

cu următorul sumat*:
Etalonul aur
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si I. Va’ 7 lei

LONDRA 3 (Radar). _ In urma 
negociaț.unilor conduse de d. mims. 
tru N. Titulescu la Geneva și Lon
dra, s’a semnat astăzi, la ora 6 d. a. 
un tratat al cărui text urmează:
CONVENȚIUNE DE DE- 
FINIRE A AGRESIUNII

M. S. Regele României, M. S. Re. 
gele Afganistanului, Președintele Re 
publicii Estoniei, Președintele Repu
blicii Letone. M. S. Imperială Șahul 
Persiei, Președintele Republicii Po. 
lone. Președintele Republicii Turce, 
Comitetul central executiv al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste.

Dornici de a întări pacea existentă 
între țările lor;

Considerând că pactul Briand.Kel. 
logg, ai căror semnatari sunt, interzi, 
ce orice agresiune;

Socotind necesar în interesul secu. 
r.tății generale de a defini cât mai 
precis posibil agresiunea, pentru a 
preveni orice pretext pentru justifi
carea ei;

Constatând că toate statele au un 
drept egal la independență, la s®cu. 
ritate, la libera apărare a teritoriilor 
lor și la libera desvoltare a instituții 
lor lor;

însuflețiți de dorința, In interesul 
păcii generale, de a asigura tuturor 
popoarelor inviolabilitatea teritoriu- 
lui țărilor lor;

Judecând ■ util, în interesul păcii ge 
nerale, de a pune in vigoare între ță
rile lor reguli precise cari să defi. 
nească agresiunea, în așteptare ca a- 
cestea din urmă să devină universale; 
au decis în aceste scopuri a încheia 
prezenta convențiune:

CUPRINSUL CONVEN
ȚIEI

ART. I. — Fiecare din 
înaltele părți contractan
te se angajează să accep
te în raporturile ei mutu
ale cu fiecare din celelal
te și cu începerea zilei 
punere! în vigoare a pre
zentei convențiuni, defi
niția agresiune!, astfel 
cum a fost explicata în 
raportul comitetului pen
tru chestiunile de securi
tate cu data de 24 Mai 
1333 (raportul Politis) la 
conferința pentru redu
cerea și limitarea arma
mentelor, raport făcut în 
urma propunerii delega- 
țiunii Sovietelor.

ART. 2. — In consecință, va fi re. 
cunoscut ca agresor intr’un conflict 
internațional, sub rezerva acordurilor 

confli ct,
una

in vigoare intre părțile în 
statul care primul va fi com's 
clin acțiunle următoare t

1. Declarațiune de războiu unui ; ficare vor fi depuse do 
fiecare din înaltele părți | 
contractante pe lână gu
vernul Uniunei Republi-' 
cilor Scvie^ice Sccialiste.
De îndată ce inEtjrjrmen- 
tele de ratificare vor fi 
depuse de dcuă di ? înal
tele părți coHtrsstante, 
prezenta convențiune va, 
intra în vigoare între a- 
ceste două părți.

Ea va intra în vigoare pentru 
toate celelalte Înalte părți con
tractante pe măsura in care a- 
cestea din urmă vor depune Ia 
randu’ lor instrumentele de ratifi
care.

Fiecare 
telor de 
notificată 
Republicei Sovietice Socialiste ta- 
«>ror semnatarilor prezentei con- 
vențiiuil.

ART. 5. — Prezenta conven
țiune a fost semnată fn mal multe 
exemplare ; fiecare din înaltele 
părți contractante a primit unul.

Drept care plenipotențiarii au ! 
semnat prezenta convențiune șl au 
aplicat pecetea lor.

Făcut la Londra la 3 Iulie 
1-93. /

ai Convențiune!

alt

alt stat.
2. Invaziune prin forțele sale 

armate, chiar fără declarație de 
războiu, a teritoriului unui 
stat.

3. Atac prin forțele sale 
terestre, navale sau aeriene, chiar 
fără declarație de războiu, a teri
toriului, navelor sau aeronavelor 
unui alt stat.

4. Biocus naval al coastelor sau 
al porturilor unui alt stat.

5. Sprijin dat bandelor armate 
cari formate pe teritoriul sau vor 
fi invadat teritoriul unui alt stat 
sau refuzul, cu toată cererea sta
tului invadat, de a lua pe pro
priul său teritoriu orice măsuri 
in puterea lui, pentru a lipsi zi - 
sele bande de orice ajutor sau 
protecțiunu,

ART. 3. — Nici o consiăerațiune 
de ordin politic, militar, econo - 
mia sau alta, nu va putea scuza 
sau justifica agresiunea prevăzută 
la art. 2 (cu titlul de 
vezi anexa).

ART. 4 — Prezenta 
tiune va fi ratificată de
oarțl contractante conform legis
lației fiecăreia din ele.

Instrumentele de rati-

Anexă la art 3
relative la definiția agresiunii

depunere a Instr urnea - 
ratificare va fi Imediat 
de guvernul Uniune!

exemplu

conven - 
înaltele

In acelaș timp plenipotențiarii de 
mal «us au iscălit și următoarea ano. 
xă:

înaltele părți contractante semna
tare ale convenției relativ la definiția 
agresunii,

dornice, sub rezerva expresă a 
nu restrânge intru nimic aplicarea ab 
solută a regulei pusă in ari. 2 al zi, 
sei convenții, de a da anumite indica, 
țiunî de natură a determina agresorul 

constată că nici un act de agrestu 
ne In sensul art. 2 al zisei convers 
țiuni nu va putea, intre altele, să fie 
justificat de una din împrejurării» 
următoare;

A) Situația-internă a unui stat, 
de exemplu structura sa politică, 
economică sau socială; greșelile 
atribuite administrației sale; tur
burai iie provenind din greve, re- 
voluțiuni, contra-revoluțluni sau 
războiu civil;

B) Purtarea internațională a 
unui stat, de exemplu : violarea 
sm pericolul de violare a drep
turilor sau intereselor materiale 
sau morale ale unui stat străin 
sau a supușilor săi; ruptura re
lațiilor diplomatice sau economice; 
măsuri de boicotai economic sau

financiar ; diferendele relative la 
angajamentele economice, linan - 
ciare sau altele, față de statele 
străine ; incidentele de froatieri 
car nu intră în unul din cazurile 
de agresiune indicate la art. 2.' 

înaltele părți contractante sunt 
pe de altă parte de acord a re»; 
cunoaște că prezenta conven-! 
țiune nu va trebui niciodată si 
servească ca legitimare a violă-j 
rilor dreptului ginților în care, 
ar putea fi implicate in circum
stanțele cuprinse în enumerarea' 
de mai sus.

Tratatul ca Mica înțe
legere

LONDRA, 3 (Rador). — 
Tractatul al cărui cuprins! 
a fost transmis mai sus 
este iscălit între Uniunea 
Republicilor Sovietice So
cialiste și vecinii săi ime- 
diați.

Un tractat în termeni 
identici va fi semnat ul
terior între Uniunea Re
publice! Sovietice Socia
liste, Mica înțelegere șl 
Turcia
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Semnificația declarațiilor 
dela Cin j ale d-Jui Vai da

Nona orientare a tineretului ardelean D. Vaida-Voevod președintele con*
Manifestația tineretului național, 

țărănist, ce a avut loc Duminică la 
Cluj, a surprins atât prin faptul că 
s’a produs în mod cu totul neașteptat, 
cât mai ales prin ineditul declarații, 
lor d-lui Vaida.

Intr'adeuăr d. Vaida, care dela în. 
fccăunarea d-sale în demnitatea de șef 
al partdului național-țărănesc, păstra, 
v semnificativă discreție asupra ra. 
porturilor d-sale cu d. Maniu, a găsit 
prilejul ca la demonstrația tmeretu. 
lui ardelean, să pună, cu toată fermi, 
tatea, chestiunea ,,maniștiloi'’ și a 
„vaidiștilor’’.

Se pare că s’a folosit această oca. 
zie. pentru a se putea infirma toate 
zvonurile de ruptură dintre actualul 
și fostul președ.nte al partidului na. 
tional-țărănesc. S'a căutat ca, tn at. 
meștera turbure de astăzi, să se gă. 
sească o punte de înțelegere măcar 
tntre cele două tabere ale tineretului 
ardelean, „acț oniști” și ,,:hemariști’.

D. Vada a accentuat că nu dorește 
să mai audă de desbinarea tineretu. 
lui, formulând în acelaș timp și une. 
le crezuri de luptă 'care să formeze 
Stindardul credințelor acestui tine, 
get.

•
întrebarea care s’a pus a fost: ca- 

re este substratul manifestației dela 
Cluj? Unii au interpretat-o ca o de
monstrație împotriva d-lui Maniu. 
Cuvintele rostite de d. Vaida au a- 
vut însă darul să pună capăt acredi
tării acestui svon.

Singura explicație vala
bilă a adunării tineretu
lui nafional-țărănesc tre
buie căutată în necesita
tea adânc resimțită de 
cadrele partidului, ca în
treg tineretul să fie or
ganizat sub una și aceeaș 
conducere, capabilă a fa
ce o cât mai desăvârșită 
sudare a celor două ta
bere existente până în 
prezent.

Nevoia strângerii forțelor tine' 
rctului ardelean, a fost impusă in 
ultimul timp și de agitațiile extre
miste, cari profitând de rivalitatea 
dintre „acțoniști” și „chemăriști”, 
reușiseră să capteze un mare nu
măr de aderenți printre tineret.

Creându-se o organizare imi
tară, se dă tineretului ardelean po
sibilitatea unei noui și sigure orien
tări în viața publică, în cadrul unui 
program bine definit, pe care d 
Vaida l’a trasat în manifestația 
spontană dela Cluj.

0 festivitate românească 
la Solia

SOFIA 3 (Rador). — In sala tea
trului „Phoenix”, a avut loc eri so
lemnitatea distribuirii premiilor la e- 
levii școalelor române. Serbarea s’a 
desfășurat cu un deplin succes, în 
prezența d-nei și d-lui Vasile Stoica,

A

y -w

siliului se înapoiază astăzi diminea
ță în Capitală, venind dela Ciul.

0. mareșal Averescu 
în Capitală

D. mareșal Averescu șeful partidu
lui poporului a sosit în Capitală ve
nind dela Tutnu-Sevetin.

In jurul ședinței de azi
a conducerii partidului liberal

S’a vorbit mult, în ultimele zile, 
atât in presă cât și în cercurile 
apolitice, de unele fricțiuni ce-ar îi 
existând între conducerea partidu
lui liberal, deoparte și d-nii dr. C. 
‘Angelescu, N. N. Săveanu și Victor 
Antonescu, de cealaltă parte. Fap
tul că aceștia din urmă n’au fost 
prezențl la gară la sosirea d-lul 
Duca a dat, deasemeni loc la nu- 
meroase comentarii.
7 Realitatea este că intre conduce
rea partidului șl d-nil dr. Angete- 
scu, Săveanu șl Victor Antonescu 
Ut este nici o neînțelegere.

EH# dr. Angelescu, N. N. Să- 
tl Victor Antonescu sunt ne

mulțumiți de unele manifestații 11-

berale din ultima vreme. Comuni
catul dat eri — după delegația per 
maneotă — reprezintă o satisfacție 
ce li s’a acordat, astfel că, la ședin
ța de astăzi a delegație] permanen
te vor participa și vor lua cuvân
tul, ca o demonstrație a solidarită
ții de partid și d-nii dr. Angelescu 
Și N. N. Săveanu. D. Victor Anto
nescu este plecat în străinătate.

D. N. N. Săveanu a tri
mis, ieri, o scrisoare ex
plicativă d-lui Duca.

Tot eri d. Duca a primit 
vizita d-lui dr. Angelescu 
care, deasemenea, i-a dat 
explicații asupra atitudi- 
nei d-sale.

PARLS 3 (Rador). _ m onoarea 
A. S. R. Principele Nicolae. minis
trul României și d-na Ceslanu au 
oferit azi un mare dejun la care au 
asistat generalul șl d-na Weygand, 
generalul Braconnier, șeful casei 
militare a președintelui Republicei, 
generalul Gourand, guvernatorul 
militar al Parisului, generalul Bar- 
res, Inspector general al Aeronau
ticei cu d-na, generalul Delain, șe
ful statului major general al Aeru
lui, De Goys, comandantul regiunii 
a If-a a Aerului, generalul Tulasne, 
directorul forței aeriene de uscat. 
Radu Irimescu subsecretarul Aeru
lui cu d-na, etc.

D. Virgil Madgearu, ministru de 
finanțe, sosește Sâmbătă în Capitală

D-sa va veni însoțit de d Roger Au 
boin. consilierul tehnic al Băncii Na
ționale.

Publicăm în corpul ziarului cu
prinsul „Convențlunel de definire a 
agresorului“ semnată eri Ja Londra. 
Aest tratat este de o importanță 
considerabilă nu numai pentru Ro
mânia, și statele semnatare, ci pen
tru toate acele națiuni interesate 
în menținerea păcii internaționale. 
In cadrul acestui reportaj vom face 
comentariile pe care acest Impor
tant eveniment diplomatic le sus
cită.

Nu ne putem! opri, insă, ea, înain
te de a păși la acest comentariu, să 
nu subliniem acest nou și strălucit 
succes diplomatic pe care-1 înregis
trează țara noastră. Dacă ne pur
tăm cu gândul înapoi, numai de
parte decât toamna trecută, ne a. 
mintim la ce cotitul se găsea po
litica externă a "tării noastre, ime
diat după eșuarea tratativelor dela 
Riga. Franța, și Polonia parafaseră 
pactele de neagresiune eu Sovietele 
și depuneau presiuni pe lângă gu
vernul nostru, pentrucia și România 
să semneze un pact similar. COndl- 
tiunile pe baza cărora s’a discutat 
proiectul de pact de neagresiune 
dintre România șl Rusia Sovietică, 
dar mai ales greșelile inițiale pe 
cari diplomația noastră Ie-a făcut 
atunci când a angajat negocierile 
dela Riga, aduseseră țara In trista 
situație de a fi aproape izolată in 
politica externă. (Câtă schimbare 
de atunci! Reorganizarea Micii în
țelegeri a așezat România lntr’un 
sistem politic cu cuvânt hotărâtor, 
nu numai în Europa Centrală, ci șl 
în Europa Occidentală. Pactul celor 
patru a fost fundamental modificat 
datorită energicei atitudini a Midi 
înțelegeri; Franța și. Anglia s’au 
angajat să interpreteze și să aplice 
acest pact în spiritul adevărat, a- 
cela pe care l-a înțeleg, dela început 
Mica înțelegere.

încercările de realizare a An- 
schlniss’Ului și de reînoiie a monar
hiei ungare au eșuat tot grație opo
ziției hotărâte a Micii înțelegeri 
Și, acum, Tratatul de neagresiune 
cu Sovietele. Hotărât lucru, diplo
mația noastră este în serie bună.

Cercurile diplomatice atribue d-lui 
Titulescp o bună parte din meritul 
realizării pactului de neagresiune.

oară în viața internațională, sg 
definește în ipod absolut precis in 
ce constă agresiunea.

V. In noul tfațat se prpdzeăză. 
deasemenea, teritoriul asupra că
ruia agresiune® nu se poate face șl 
care — conform raportidul Polltfs, 
acceptat de părțile semnatare prin 
art I al acestui nou tratat este te
ritoriul care-1 stăpâne# asăzl sta
tele semnatare.

.VI. In fine, noul tratat prin redac 
țiunea dată art. 1 salvagardează a. 
cordurlle existente intre părți, ca 
de pildă tratatele de alianță și pac
tul Societății Națiunilor.

Convențiunea încheiată 
eri va fi supusă spre 
semnare și celorlalte țări. 
Prima care o va semna 
va fi Mica Înțelegere.

Convenția constitue un 
mare pas făcut în direc
ția normalizării raportu
rilor dintre România și 
Soviete. In orice caz ea 
marchează o importantă 
etapă în evoluția politicii 
noastre externe și repe
tăm un frumos succes al 
diplomației noastre.

Petre Mihail

relațiilor româno-sovîetice
Ceremonia semnării convenției dela Lonâra

LONDRA, 3 (Radu). ~ Cn priit
ul semnării de astă seară a conven
ției de definitiune a agresorului a 
fost un schimb de diacurwuri între 
d-nii Litvinoff $1 Titulescu.

D. Litvinoff a Început prin a muî. 
fumi șefilor statelor ți plenipotenția
rilor lor cari au iscălit oonvențiunea. 
In special el a ținut să mulțumească 
d-lor. Țewfick Ruschdy Bey, Titu- 
leșcu și contelui Rafesynski pentru 
oaistența lor prețioasă pe care au 
dat-o la întocmirea tratatului ce s’a 
semnat astăzi.

Acest tractat, a spus d. Litvinoff, 
lflce parte dintr’un lanț de instru
mente dipomatice menit să asigure 
pacea. Guvernul Uniunii Republici
lor Sovietice Socialiste este gata să 
închee cu orice națiune un tractat si 
milar celui iscălit astăzi.

El dorește insă să se continue a se 
lucra la Geneva pentru ca ?i cele
lalte state să adopte această defini- 
tiune a agresiunii, astfel încât ea să 
nu lege numai pe semnatarii de as
tăzi, ci să devină universală»

Discursul d-lui Titulescu
».înainte de toate țin să mulțumesc 

d-lui Litvinoff pentru cuvintele &- 
mablle ce a pronunțat la adresa mea.

„Tractatul ce am semnat astăzi 
are o Importantă considerabilă. In- 
tr’un moment cănd pe urma atâtor 
evenimente situația internațională 
este mal curând confuză, tnțr’p vas- 

fegiune a lumii și anume tocmaiu

hrechea regală balgară 
in străinătate

SOFIA, 3. (Rador). — Regele 
și Regina Bulgariei au plecat as
tăzi incognito în străinătate, înso
țiți de o mică suită.

Bezolvirea problemei cărbunilor
pentru C. F R

încercările nechibzuite ale unor
In delegația economică a guvernir 

luî, c,e va avea loc Miercuri se va a- 
proba repartiția cotelor stabilită Vi
neri 30 Iunie a. c. de ministerul de 
Comunicații. După jnformațiunile ce 
avem, cotele anunțate pot fi conside 
rate ca definitive.

O SOLUȚIUNE ECHITA 
BILA

De oarece 
atmosferă în 
am căutat să 
curjle ministerului âe comunjcați 
s’au dat următoarele lămuriri;

Pentru a putea satisface necesități
lor budgetare ale Regiei CFR. al că
rei budget de combustibil nu poate 
întrece un miliard, nu existau decât 
2 soluțiuni: sau să se mărească cota 
de păcură la 50 la sută, în tone de 
apă vaporizată, ceeace s’a făcut din 
Octombrie trecut, până în luna Mar 
tie, lăsând cote infime societăților 
carbonifere, sau să se păstreze o mi
că cotă de păcură însă să se cumpe
re cărbune eftin și să se evite trans
porturile la distanțe mari ale acestui 
cărbune.

Actualul ministru de comunicații, 
a găsit la venirea sa, aplicată prima 
soluțiune, D-sa luând în considerare 
problema socială destul de gravă a 
minelor de cărbuni, a înclinat spre a 
doua soluțiune, a micșorat începând 
Ctt luna Aprilie cota de păcură, cara 
a ajuns la 25 la sută și a rezolvit re- 
partiția cotelor de cărbuni prin o li
citație în urma căreia a dat preferință 
cărbunilor mai eftini, transportați la 
distanțe mai mici.

Din Decembrie șl până acum, so. 
luțiunea nu s’a putut da din cauza co. 
tei extrem de redusă obținută la a- 
eeastă licitație, de către soc. Petro
șani, care nu realizase din cauza pre
țurilor scumpe oferite și a calculelor 
greșit# ce a făcut, de cât 145.00(1 
tone. ’ . t-i

A trebuit să se facă sacrificii, sa 
se reducă din cotele eftine la care 
sdaugându se reducerea cotei do 
păcură, să se poată realiza o cotă 
de 608.000 tone, pentru soc. Petro
șani la prețul ridicat de 895 lei, ob- 
ținându-se astfel o soluție care co
stă pe C. F. R. cu 50 milioane mai 
gcump loco mină decât soluția li-

se încearcă a se creia 
jurul unor nemulțumiri, 
ne informăm și din cer 

ni

citației și cu alte 50 milioane lei 
mai scump la transporturi.

este exact că s’a dat vreo 
cotă minelor închise, cari au fost 
excluse dela repartiție.

Privitor la vaporizărl, s’a soco 
tit de soc. Petroșani o vaporizare 
de 6.3 kgr. 14 kgr. je cărbune, deri 
în cursul anului 1932, livrase o va 
porizare de 5,9, iar prețul a fost 
calculat cu o primă de 51 lei. îr- 
plus peste celelalte prețuri. Numai 
această prîmă, pentru cele 600.000 
tone costă pe C. F. R. suma de 30 
miioane lei, care reprezintă un ca
dou ce se face soc. Petroșani.
RECLAMAȚIUNI FARA

TEMEI
Afirmațlunea că repartiția actuală 

este făcută într’o altă proporție decât 
pe trecut, nu este riici ea exactă.

Statistica arată că proporțiile 
ținute de această societate față

ob. 
de

;:ota toată de cărbuni Konsumați de
CFR. au fost.

In 1925 63 la sută
In 1926 64,4 la sută
In 1927 63 la sută
In 1928 65 la sută
In 1929 04,4 la sută
In 1930 67,4 la sută
In 1931 70,5 la sută
In 1932 70,5 la sută.
Med.a acestor opt ani, dă o propor 

ție de 66 la sută.
Trebue să notăm că în proporția 

de mai sus, intră și cota soc. Reșița 
(Mina Anina) precum și celelalte 
societăți din Valea Jiului.

Ult'ma repartiție a ministerului de 
comunicații arată pentru soc. Petro
șani 600.000 tone însă cantitatea ce 
se extrage este de fapt cea. 720.000 
ione, care apoi se spală.

Dacă la aceasta, adăogăm cota de 
huilă Reșița și Cozla 38-000 tone și 
Cota excepțională atribuită minei La. 
peș, aparținând tot soc. Petroșani, a. 
V?m un total de 848.000 tone;

Pentru a avea totalul, adăogăm 
cota cărbunilor bruni și ligniți: 
440.G9P tone, deci total: 1.288.0)0 
tone d5n care cota Valea Jiului 
plus huila adică analog anilor pro- 
cedenți, este de 66 la sută, — •» 
dică aceiași ca media celor opt ani.

Tr-t astiel afirmația că ar fî fost

nemulțumii
nedreptățiți muncitorii din Valea 
Jiului este toi tendențioasă, de oa
rece dacă împărțJm cota extrasă 
de soc. Petroșani; 600.000+120.000 
= 720.000 tone, la ceî 6500 lucră*  
tori în cari intră și șomerii pe care 
soc. Petroșani pretinde că-i ar© 
în Valea Jiului, și cu un randament 
de 700 kgr. pe cap de lucrător, ob
ținem 12 zile de lucru pe-ntru ile 
carp lucrător. Tot astfel dacă îm- 
părțim cota de 180.000 tone atri
buită soc. „Creditul Carbonifer" 
celor 1.800 lucrători șl șomeri 
are în regiune, obținem tot 12 zile 
de lucru pe lună.

Cm alte cuvinte, ambele 
Societăți vor trebui să o- 
cupe la alte lucrări o par
te din șomeri pentru a 
mări numărul zilelor de 
lucru, celor rămași, la cel 
puțin 18 zile. In acest 
scop, soc. Petroșani a pri
mit o compensație impor 
tantă dându-i-se antre
priza liniei Bumbești-Li- 
vezeni, în valodre de 240 
milioane lei.

Rezultă dar că reparti
ția făcută este 
echitabilă și cea 
nomică posibilă.
NEMULȚUMIRI

NALE
Se pare de altfel că adevăratele 

nemulțumiri sunt de ordin personal 
ale conducătorilor soc. Petroșani, 
cari ar fi dorit să oprească toate 
minele din țară pentru a-și atribui 
cota lor.

Ministerul nu putea satisface a- 
semenea pretențiunl exagerate cari 
ar fi aprins focul in atâtea regiuni 
ale țării.

Rezultă dar că toate agitațiile 
ce se fac sunt inutile. Șantajul cu 
oprirea minelor șt conducerea lu
crătorilor, prin nimic motivate, 
trebuie să înceteze pentru că răs
punderea unor asemenea instiga*  
țiuni nejustificate va cădea asupra 
acelora cari le-au provocat.

De astădată autorii lor nn vor 
mai fi căutați în Valea Jiului, ci Ia 
locul de conducere unde de fapt se 
găsesc.

cea mai 
mai eco-

PERSO-

IMPORTANTA conven
ției

Actul semnat eri la Londra poar
tă titlul de „ConvCnțiune de defini
re a agresiunei“. După titlu, ar pă
rea un simplu Angajament, prin care 
părțile contractante se fixează a- 
supra definiției agresiunei.

In fapt este un pact de 
neagresiune multilateral, 
încheiat între Soviete și 
statele limitrofe. Această 
convențiune de neagresi
une depășește pactul Bri- 
and-Kellogg și este mult 
mai important decât pac
tele de neagresiune fran- 
co-sovietic și polono-so- 
vietic.

In preambul se precizează că toa
te țările semnatare sunt în raporturi 
depace. Este o precizare importantă 
din punct de vedere al raporturilor 
dintre România și Soviete.

Se precizează, apoi, că pactul Bri- 
and-Kellogg interzice nu numai răz
boiul ci și orice agresiune.

De o importanță deosebită este, a- 
poi, faptul că tratatul încheiat laLon. 
dra este perpetuu și nu încheiat pe 
un număr de ani, așa cum se proiec
tase pactul de neagresiune negociat 
toamna trecută.

Pactul de neagresiune ce-ar ți ur
mat să se închee între Rusia și Ro-, 
mânia era considerat ca un compli
ment al pactului Briand-Kellogg. Timp 
de cinci ani, România se găsea aco
perită față de Rusia, dar după ce tre
ceau acești cinci ani ea recunoștea că 
pactul Kellogg nu obligă la neagresi
une. Dar chiar în răstimpul acestor, 
cinci ani spiritul pactului Kellogg nu 
era obligatoriu pentru acele națiuni 
cu cari România nu avea încheiate 
pacte de neagresiune, asemănătoare 
cu acelea ce-ar fi încheiat cu Rusta.

Important este deasemenea, faptul 
că în convenția semnată la Londra se 
dă definiția teritoriului prin care se 
înțelege teritoriul asupra cărora sta
tele semnatare își exercită autoritatea 
de fapt. In pactul tratat astă toamnă 
nu se vorbea de teritoriu, în schimb 
era vorba de diferende.

AVANTAGIILE CON
VENȚIEI

D. N. TITULESCU

tice Socialiste este gata să închee 
cu celelalte națiuni convenții simi
lare celela pe care am semnat-o 
astăzi în caiitata noastră de vecini 

„Fac cele mai sigura urări pen
tru ca această invitațiune la pacea 
generală fie încoronată de cel 
mai mare succes.

„Dați-mi voe sâ adaug 
ca ir aia tui ce am semnat

acea în care se credea că pacea 
este mai fragilă, s’a stabilit în chi
pul ceî mal armonios obligațiunea ab 
solută și perpetuă de neagresiune.

,,Dar tractatul pe care l-am sem
nat este mal m’ult decât un simplu 
pact de neagresiune.

„Așa cum am susținut întotdeau
na agresiunea este interzisă chiar de 
pactul Brland-Kellogg M ceeace im
portă nu este atât de a repeta o obli
gațiune deja luată dar de a preciza 
în chip cât mai concret posibil în ce 
consistă această obligațiune. j

„Sunt multi ani de când în lucră
rile noastre del^ Geneva ne-am stră
duit să găsim o definiție acceptabilă 
a agresiune! Și trebue să mărturisesc 
că rezultatele nu au corespuns în 
totdeauna sforțărilor noastre.

„D-tale, d-le Litvinoff și delega
ției sovietice ii revine onoarea de 
a fi precizat pentru prima dată în 
viața internațională cu curaj, fran- 
cheță și claritate definiția agresiu
nii.

„Eu nu revendic pentru țara mea 
și pentru statele Micei înțelegeri 
decât meritul de a ff înțeles, îm
preună cu Polonia, din primul ceas 
în care definiția dvs. a devenit pu
blică toată importanța ei pentru 
menținerea păcii generale șl de a 
o fi susținut din toate puterile noa
stre In desbaterile dela Geneva. 
„Cu cât această defini^une va ii 
acceptată de un mai mare număr 
de state, cu atât se va fi lucrat 
mai mult pentru consolidarea păcii 
generale. „De aceia, iau act cu sa
tisfacție de declarația dvs. că gu
vernul Unind! Republicilor Sovie-

In

In concluzie, pentru a judeca 
toată importanța noului tratat pen
tru menținerea păcii trebuie obser
vat:

In tratatele de . neagresiune în
cheiate astă*  toamnă, neagresiunea 
era considerată ca o obligațiune 
suplimentară a pactului Kellogg, 
ceeace slăbea pe acesta din urmă. 
In noui tratat se stipulează în mod 
expres că pactul Kellogg interzice 
agresiunea.

II. In tratatele de astă-toamnă 
obligațiunea do neagresiune era 
luată numai pe termen de 5 ani. In 
noul tratat obligațiunea de neagre
siune este perpetuă.

III*  Nu se vorbește în noul tratat 
de „diferende”.

IV. In noul tratat, pentru prima

astăzi are o semnificație 
specială pentru țara mea.

„El constitue o primă și 
importantă etapă pe ca
lea care duce la normali
zarea raporturilor noas
tre. „România și Uniunea 
Republicilor sovietice so
cialiste sunt vecine și is
toria nu a înregistrat un 
războiu între națiunile 
noastre. Aceasta înseam
nă că ele sunt sortite să 
fie prietene.

„Nu am nici o îndoială 
că în munca ei neobosită 
pentru menținerea păcii 
generale România va fa» 
ce tot ce depinde de ea și 
am toate rațiunile să cred 
că guvernul Uniunii Re» 
publidlor Sovietice Soda» 
list va face la fel pentru 
ca cele două națiuni să 
realizeze pentru cel mai 
mare bine al lumii porun
cile geografiei și istoriei“.

Ce scriu ziarele „Le Journal“ și „Le Temps“
PARIS 3. (Tel. part.). — „Le 

Journal’’ acrie în numărul său de azi; 
,,Ar fi de prisos de a sublinia impor. 
tanța convențiunei de neagresiune în
cheiată azi la Londra. Acordul sem
nat pune bazele unei păci solide și du 
rabile în Europa Orientală. Actul i. 
naugurează începutul unor relațiuni 
amicale între Uniunea Sovetică și Ro 
mânia, dovedește strângerea legături, 
lor existente dintre Polonia și Mica 
înțelegere și, în fine, stabilește cola, 
borarea eficace din partea țărilor Bal 
tice precum și Turciei în favoarea pă 
cei europene. Ar trebui să fie subli
niat faptul, că Teofik Rouchai Bey, 
ministrul de externe turc, a omagiat 
cu aceasiă ocazie perseverența, depu
să de d. Paul Boncour, care a urmat 
în mod activ și foarte util toate nego. 
cierile pentru organizarea definitivă

a păcei atât în Europa Centrală, cât 
și în Europa Orientală.

„Le Temps” observă că suszisol 
acord, datorit inițiativei diploma**  
ției sovietice, servește cauza păcii 
prin aceea că consolidează situa
ția in Europa Orientală. Faptul câ 
România figurează împreună ca 
Polonia alături de Rusia Sovietici 
și Turcia comportă o indicație fa
vorabilă pentru stabilirea unor 
relații normale între București și 
Moscova.
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0 nouă scădere
a dolarului

Numeroase cazuri 
de inso'ațîe le Japonia

NEW-YORK, 3 (Rador). 
Declarația președintelui 
Roosevelt a produs în 
Statele Unite efectul u- 
nei bombe. Ea a determi
nat imediat o nouă pră
bușire a dolarului și o 
nouă urcare speculativă 
a valorilor și a materiilor 
prime.

Neliniștea manifestată de unele cer 
curi provoacă deja o intensă evasiu. 
ne de capitaluri, care înc-pe să preo 
cupe cercurile financiare. Evaziunea 
se produce mai ales prin operații asu 
pra materiilor prime, cerealelor și 
bumbacului: speculatorii cumpără la 
Chicago sau New Orleans, revând i. 
mediat în țările cu monedă stabilă și 
lasă in străinătate produsul acestor 
vânzări.

TOKIO, 3 (Rador). — Un 
mare număr de cazuri de 
insolație s’au produs în 
cursul unor manevre pe 
muntele Fuji. Șoapte sol 
dați au încetat din viață, 
treizeci se află in stare ex 
trem de critică. Deaseme 
nea, sunt alte 160 cazuri 
de insolație mai ușoară.

Un soldat, nemaiputând 
suporta durerile, s’a si» 
nucis.

a
WASHINGTON, 3. (Rador). - 

președintele Roosevelt a prezidat 
azi întrunirea membrilor gu
vernului pe bordul cruclșetoruluî 
„Indianopolis”. Se crede că s’au 
discutat numai chestiuni interne.

Rezultatul alegerilor din Salonic
.F;" ' ' i • ' ------

ATENA1 3 (Rador).
Telegrafică Elenă anunță;

Alegerile legislative complimen
tare din Salonic au decurs într’o 
ordine perfectă, în urina măsurile? 
luate de guvern. înșiși candidațil 
opoziției șl d. Venizelos și-au ex
primat satisfacția pentru măsurile 
luate de guvern.

Primeb rezultate cunoscute in
dică o majoritate sensibilă pentru 
lista guvernamentală, t

*
ATENA, 3 (Rador). —• Rezulta

tul alegerilor din Salonic este ex
plicat printr’o notă transmisă de 
Agenția Telegrafică din Atena 
prin sprijinul pe care lista opozi
ției l-ar fi avut din partea voturi-

Agenția prin 
gu-

însă

lor comuniste, care au voit 
aceasta să creeze dificultăți 
vernului.

Rezultatele nu schimbă 
întru nimic forța numerică de ca
re dispune guvernul în parlament, 
majoritatea rămânând același ca 
șl in trecut.

Guvemuj va continua să aplice 
programul său, aprobat de ma
joritatea poporului în recentele a- 
legeri generale.

ATENA, 3 (Rador). — Se anun
ță oficial că rezultatele definitive 
ale alegerilor parțiale din Salonic 
au dat majoritate listei opoziției, 
sprijinită de d. Venizelos.

i Escadrila Italian3 
pleacă azi

ROMA 3 (Rador). — In legătură 
cu raidul hidroavioaneior italiene 
se comunică următoarele detalii, 
privitoare la a doua etapă Amster
dam-Londonderry.

După decolare aparatele au fost 
obligate să sboare la o înălțime de 
30 metri din cauza ploii și a pla*  
fonului foarte jos. Odată ajuns de
asupra mării, hidroavioanele au 
au continuat a sbura la câțiva me
tri deasupra apei, ploaia, ceața el 
nourii împiedicând vederea.

După a doua oră de zbor, apara
tele au întâlnit vreme frumoasă. O 
ușoară ceață s’a lăsat apoi, Intens!« 
ficându-se deasupra Scoției, a mă
rii irlandeze și spre Islanda.

* 
LONDONDERRY 3 (RMor). 

Din cauza timpului nefavorabil, es
cadrila de hidroavioane Italiene so
sită ieri aici,, sub comanda genera, 
iuiui Raibo, nu va putea pleca mal 
departe decât mâine dimineață, spre 
Chicago. ,

S’au găsit cadavrele 
a sute de balene 
NEW-YORK, 3. (Rador). — Pe 

coasta de sud a Floridei s’au gă
sit cadavrele mal multor sute de 
balene.

Se crede că au fost omorlte de 
un misterios cataclism marin.
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